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« TASCAM is a trademark of TEAC CORPORATION, registered in the U.S. « Apple, Mac, Mac OS, macOS, iPad, iPod touch, Lightning, App Store and

and other countries. iTunes are trademarks of Apple Inc.

« microSDXC Logo is a trademark of SD-3C, LLC. - 10Sis a trademark or registered trademark of Cisco in the U.S. and other
™ countries and is used under license.

m'cro + Other company names, product names and logos in this document are

the trademarks or registered trademarks of their respective owners.

- MPEG Layer-3 audio coding technology licensed from Fraunhofer IIS
and Thomson.

Supply of this product does not convey a license nor imply any right to
distribute MPEG Layer-3 compliant content created with this product in
revenue-generating broadcast systems (terrestrial, satellite, cable and/
or other distribution channels), streaming applications (via Internet,
intranets and/or other networks), other content distribution systems
(pay-audio or audio-on-demand applications and the like) or on
physical media (compact discs, digital versatile discs, semiconductor
chips, hard drives, memory cards and the like). An independent license
for such use is required. For details, please visit http://mp3licensing.
com.

« ASIO is a trademark and software of Steinberg Media Technologies
GmbH.

4ASIO)

COMPATIBLE

ASIO is a registered trademark of
Steinberg Media Technologies GmbH

« Microsoft, Windows, Windows Vista and Windows Media are either
registered trademarks or trademarks of Microsoft Corporation in the
United States and/or other countries.
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Owner’s Manual

IMPORTANT SAFETY PRECAUTIONS
— For U.S.A.

INFORMATION TO THE USER

This equipment has been tested and found to comply
with the limits for a Class B digital device, pursuant to Part
15 of the FCC Rules. These limits are designed to provide
reasonable protection against harmful interference in

a residential installation. This equipment generates,

uses, and can radiate radio frequency energy and, if not
installed and used in accordance with the instruction
manual, may cause harmful interference to radio commu-
nications. However, there is no guarantee that inter-
ference will not occur in a particular installation. If this
equipment does cause harmful interference to radio or
television reception, which can be determined by turning
the equipment off and on, the user is encouraged to try to
correct the interference by one or more of the following
measures.

a) Reorient or relocate the receiving antenna.

b) Increase the separation between the equipment and
receiver.

¢) Connect the equipment into an outlet on a circuit
different from that to which the receiver is connected.

d) Consult the dealer or an experienced radio/TV
technician for help.

CAUTION

Changes or modifications to this equipment not expressly
approved by TEAC CORPORATION for compliance could
void the user’s authority to operate this equipment.

For Canada
THIS CLASS B DIGITAL APPARATUS COMPLIES WITH
CANADIAN ICES-003.

CET APPAREIL NUMERIQUE DE LA CLASSE B EST
CONFORME A LA NORME NMB-003 DU CANADA.

Supplier’s Declaration of Conformity

Model Number : DR-05X

Trade Name : TASCAM C

Responsible party : TEAC AMERICA, INC.

Address : 10410 Pioneer Blvd., Unit #1, Santa Fe
Springs, California 90670, U.S.A

Telephone number : 1-323-726-0303

This device complies with Part.15 of FCC Rules.

Operation is subject to the following two conditions:

1) This device may not cause interference, and

2) This device must accept any interference, including
interference that may cause undesired operation.

This product complies with the European
Directives request and the other Commission
Regulations.

C€

UK
CA

This product complies with applicable UK
regulations.

IMPORTANT SAFETY INSTRUCTIONS

Read these instructions.

Keep these instructions.

Heed all warnings.

Follow all instructions.

Do not use this apparatus near water.

Clean only with dry cloth.

Do not block any ventilation openings. Install in accor-
dance with the manufacturer’s instructions.

8 Do not install near any heat sources such as radiators,
heat registers, stoves, or other apparatus (including
amplifiers) that produce heat.

9 Do not defeat the safety purpose of the polarized or
grounding-type plug. A polarized plug has two blades
with one wider than the other. A grounding type plug
has two blades and a third grounding prong. The wide
blade or the third prong are provided for your safety. If

NO VA WN =

the provided plug does not fit into your outlet, consult
an electrician for replacement of the obsolete outlet.

10 Protect the power cord from being walked on or
pinched particularly at plugs, convenience receptacles,
and the point where they exit from the apparatus.

11 Only use attachments/accessories specified by the
manufacturer.

12 Use only with the cart, stand,
tripod, bracket, or table specified
by the manufacturer, or sold with
the apparatus. When a cart is o
used, use caution when moving —
the cart/apparatus combination to avoid injury from
tip-over.

13 Unplug this apparatus during lightning storms or when
unused for long periods of time.

14 Refer all servicing to qualified service personnel.
Servicing is required when the apparatus has been
damaged in any way, such as power-supply cord or
plug is damaged, liquid has been spilled or objects
have fallen into the apparatus, the apparatus has been
exposed to rain or moisture, does not operate normally,
or has been dropped.

e The apparatus draws nominal non-operating power from
the AC outlet with its POWER or STANDBY/ON switch not
in the ON position.

e The mains plug is used as the disconnect device, the
disconnect device shall remain readily operable.

e Caution should be taken when using earphones or
headphones with the product because excessive sound
pressure (volume) from earphones or headphones can
cause hearing loss.

o If you are experiencing problems with this product,
contact TEAC for a service referral. Do not use the product
until it has been repaired.

WARNING

To prevent possible hearing damage, do not listen
at high volume levels for long periods.

CAUTION

¢ Do not expose this apparatus to drips or splashes.

TASCAM DR-05X 3



¢ Do not place any objects filled with liquids, such as vases,
on the apparatus.

Do not install this apparatus in a confined space such as a
book case or similar unit.

o The apparatus should be located close enough to the AC
outlet so that you can easily grasp the power cord plug at
any time.

If the product uses batteries (including a battery pack
or installed batteries), they should not be exposed to
sunshine, fire or excessive heat.

CAUTION for products that use replaceable lithium
batteries: there is danger of explosion if a battery is
replaced with an incorrect type of battery. Replace only
with the same or equivalent type.

Installed battery subjected to extremely low air pressure
may result in an explosion or the leakage of flammable
liquid or gas.

CAUTIONS ABOUT BATTERIES

This product uses batteries. Misuse of batteries could cause a
leak, rupture or other trouble. Always abide by the following
precautions when using batteries.

o Never recharge non-rechargeable batteries. The batteries
could rupture or leak, causing fire or injury.

When installing batteries, pay attention to the polarity
indications (plus/minus (@® /@) orientation), and install
them correctly in the battery compartment as indicated.
Putting them in backward could make the batteries
rupture or leak, causing fire, injury or stains around them.

When you store or dispose batteries, isolate their terminals
with insulation tape or something like that to prevent
them from contacting other batteries or metallic objects.

When throwing used batteries away, follow the disposal
instructions indicated on the batteries and the local
disposal laws.

Do not use batteries other than those specified. Do not
mix and use new and old batteries or different types of
batteries together. The batteries could rupture or leak,
causing fire, injury or stains around them.

Do not carry or store batteries together with small metal
objects. The batteries could short, causing leak, rupture or
other trouble.

4 TASCAM DR-05X

¢ Do not heat or disassemble batteries. Do not put them in
fire or water. Batteries could rupture or leak, causing fire,
injury or stains around them.

o If the battery fluid leaks, wipe away any fluid on the
battery case before inserting new batteries. If the battery
fluid gets in an eye, it could cause loss of eyesight. If
fluid does enter an eye, wash it out thoroughly with
clean water without rubbing the eye and then consult a
doctor immediately. If the fluid gets on a person’s body or
clothing, it could cause skin injuries or burns. If this should
happen, wash it off with clean water and then consult a
doctor immediately.

o The unit power should be off when you install and replace
batteries.

e Remove the batteries if you do not plan to use the unit
for a long time. Batteries could rupture or leak, causing
fire, injury or stains around them. If the battery fluid leaks,
wipe away any fluid on the battery compartment before
inserting new batteries.

e Do not disassemble a battery. The acid inside the battery
could harm skin or clothing.

For European Customers

Disposal of electrical and electronic equipment

(@) All electrical and electronic equipment should be
disposed of separately from the municipal waste stream
via designated collection facilities appointed by the
government or the local authorities.
By disposing of the electrical and electronic equipment
correctly, you will help save valuable resources and
prevent any potential negative effects on human health
and the environment.
Improper disposal of waste equipment can have serious
effects on the environment and human health as a
result of the presence of hazardous substances in
electrical and electronic equipment.
(d) The crossed out wheeled dust bin

symbol indicates that electrical and

electronic equipment must be collected

and disposed of separately from household

waste.
(e) The return and collection systems are available to

the end users. For more detailed information about

(b

(c

disposal of old electrical and electronic equipment,
please contact your city office, waste disposal service or
the shop where you purchased the equipment.

Disposal of batteries and/or accumulators

(a) Waste batteries and/or accumulators should be
disposed of separately from the municipal waste stream
via designated collection facilities appointed by the
government or the local authorities.

By disposing of waste batteries and/or accumulators
correctly, you will help save valuable resources and
prevent any potential negative effects on human health
and the environment.

(c) Improper disposal of waste batteries and/or accumu-
lators can have serious effects on the environment and
human health as a result of the presence of hazardous
substances in batteries and/or accumulators.
The crossed out wheeled dust bin

symbol indicates that batteries and/or
accumulators must be collected and
disposed of separately from household
waste.

If the battery or accumulator contains more
than the specified values of lead (Pb), mercury (Hg),
and/or cadmium (Cd) defined in the Battery Directive
(2006/66/EC), then the chemical symbols for lead (Pb),
mercury (Hg) and/or cadmium (Cd) will be indicated
beneath the crossed out wheeled dust bin symbol.

The return and collection systems are available to

the end users. For more detailed information about
disposal of waste batteries and/or accumulators, please
contact your city office, waste disposal service or the
shop where you purchased them.

g

s

Pb, Hg, Cd
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Contents Introduction
Introduction 5 Thank you very much for purchasing the TASCAM DR-05X
Note about the Reference M | 5 Linear PCM Recorder.
Items included with this product 5 Before using this unit, read this owner's manual carefully so
Precautions for placement and use. 5 that you will be able to use it correctly and enjoy working
B of cond i 5 with it for many years. After you have finished reading this
Cleaning the unit 5 manual, please keep it in a safe place for future reference.
About microSD cards 6
Using the TEAC Global Site 6
About TASCAM ¢ oport servic ¢  Note about the Reference Manual
Names and Functions of Parts 6 This Owner's Manual explains the main functions of this

Top panel 6 unit. Please see the Reference Manual for information about

Front panel 6 all the unit's functions.

Rear panel 6 You can also download this Owner's Manual and the

L‘?ft S'd'e panel 7 Reference Manual from the TEAC Global Site

Right side panel U (https://teac-global.com/).

Bottom Panel 7
Making preparation 7

.nstaﬂ:\g batterics 7 Items included with this product

Inseliting micrgSD cards (sold separately) ... 7 This product includes the foIIowing items.

Turning the unit on 7 . . .
Screen overview 8 Take care when opening the pa}ckage to avoid damaglng the
Using the menu 9 items. Keep the packing materials for transportation in the
Recording 9 future.

Using the low-cut filter 10 Please contact the store where you purchased this unit if any

Setting the limiter 10 of these items are missing or have been damaged during
Playing recordi 10 transportation.

Selecting files 1 e Main unit X1

Deleterg files 1 o AA alkaline batteries X2

Changing the playback speed 1

Using 1/0 loop playback 1 e Owner's Manual (this document) including warranty...... X 1
Using as an audio interface 12 o TASCAM ID registration guUide .....eeeeeeerveevvneennvesvssssssnenns x1

Preparation 12

Connection 12 .

Monitoring - Precautions for placement and use

D'Sf?"':ed"f" 12 e The environmental temperature operating range of this
T ing 3 unit is 0-40°C (32-104°F).

Specificati 13

Ratings 13 ¢ Do not install this unit in the following types of locations.

Inputs and output 13 Doing so'could degrade the sound quality and/or cause

Control input/output ratings 13 malfunctions.

Audio performance 14 o Places with significant vibrations

Recording times 14 o Near windows or other places exposed to direct

Other specifications 14

sunlight

o Near heaters or other extremely hot places

o Extremely cold places

e Places with bad ventilation or high humidity
o Very dusty locations

o Places exposed directly to rain or other water

o [f this unit is placed near a power amplifier or other device
with a large transformer, it could cause a hum. If this
occurs, increase the distance between this unit and the
other device.

This unit could cause color irregularities on a TV screen or
noise from a radio if used nearby. If this occurs, use this
unit farther away.

This unit might produce noise if a mobile phone or other
wireless device is used nearby to make calls or send

or receive signals. If this occurs, increase the distance
between this unit and those devices or turn them off.

¢ To enable good heat dissipation, do not place anything on
top of this unit.

¢ Do not place this unit on top of a power amplifier or other
device that generates heat.

Beware of condensation

Condensation could occur if the unit is moved from a

cold place to a warm place, it is used immediately after a
cold room has been heated or it is otherwise exposed to

a sudden temperature change. To prevent this, or if this
occurs, let the unit sit for one or two hours at the new room
temperature before using it.

Cleaning the unit

Use a dry soft cloth to wipe the unit clean. Do not wipe with
chemical cleaning cloths, thinner, alcohol or other chemical
agents. Doing so could damage the surface or cause discol-
oration.
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About microSD cards

Names and Functions of Parts

A list of SD cards that have been confirmed for use with
this unit can be found on our web site. Please access to a
product page of this product from the TEAC Global Site
(https://teac-global.com) to find the list or contact the
TASCAM customer support service.

Using the TEAC Global Site

You can download updates for this unit from the TEAC
Global Site:

https://teac-global.com/
In the TASCAM Downloads section, select the desired
language to open the Downloads website page for that
language.

About TASCAM customer support service

TASCAM products are supported and warrantied only in
their country/region of purchase.

To receive support after purchase, on the TASCAM Distrib-
utors list page of the TEAC Global Site (https://teac-global.
com/), search for the local company or representative for the
region where you purchased the product and contact that
organization.

When making inquiries, the address (URL) of the shop or
web shop where it was purchased and the purchase date are
required. Moreover, the warranty card and proof of purchase
might also be necessary.
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Top panel

2

10

© ®

DR-05X

/| CEB RECORD

77

S

iiney

T

LINEAR PCM RECORDER

(D Built-in stereo microphone
(2 PEAK indicator

Lights when recording level is too high
(3 Display

@ (/1 (HOME) [ H ] button

Press to stop, turn the power on/off (()/1) and open the
Home screen HOME)

(5 + button
Plus/up

(6 MENU button
Open Menu screen

(7) e« button
Search backward/left/cancel

PB CONT button
Open Playback Control screen

(9 - button
Minus/down

REC indicator
Shows recording status

(DRECORD [ @ ] button
Recording

(12 QUICK button
Open the quick menu

13 »» button
Search forward/right/confirm

» button
Play/confirm

15 MARK button

Set/clear marks

Front panel

—~L——an

(6 Strap attachment

Rear panel

2 MIC/EXT IN jack
Mic/external input jack



Left side panel

Making preparations

@9

@) /LINE OUT jack

Headphone/line output jack

19 HOLD switch
Set hold function

Right side panel

20 USB port
@) microSD card slot

Bottom Panel

22 Mono speaker

@ Tripod attachment screw thread (1/4-inch)

(23 Battery compartment

Installing batteries

While pressing the battery compartment cover on the back
of the unit, slide it open. Then, install batteries.

The included alkaline batteries are for confirming
operation of the unit. For this reason, they might not last
very long.

The TASCAM PS-P520U AC adapter can also be used with
this unit.

Inserting microSD cards (sold separately)
1. Open the microSD slot cover on the right side.

2. Insert the microSD Card (sold separately) into the slot
as shown in the illustration until it clicks into place.

Turning the unit on

1. Slide the HOLD switch in the direction of the arrow
to unlockiit.

HoLD

—

%

TIP

By sliding it toward HOLD, button operations can be
disabled, preventing misoperation during recording.

2. Pressand hold the ¢/| (HOME) [ M ] button until
the THSCAH DR-A5H start-up screen is shown on the
display.

Start-up screen

The first time the power is turned on after purchase,
setting screens like the following will open.

Formatting cards

Press the > button to execute.

/T, Format Errar

Format Card

Execution of formatting erases all data currently on the
card.

This message will not appear for cards that have already
been formatted.

Setting the language

Select the language used for menus and messages.

TASCAM DR-05X 7



< LAHGURGE =

Use the + and — buttons to select the language, and press
the » button to confirm.

8 TASCAM DR-05x

DATE/TIME
Set the date and time.

BE: @A AR

Use the <4<t and »»1 buttons to move the cursor, and use
the + and — buttons to change the date and time.
Press the > button to confirm.

TIP

The language and date/time settings can be changed
later from the menu.

Screen overview

When stopped or playing back

SPEED - |MOH|EX] 27 ]
O o004

@ I I]I]éﬂj: 21

._.H - BdaE

(9 1901010001 waw e
|EGaE T/ B G an
® ®

(D Playback speed status

(2 Input mix function status

(3 Effect status

(@) Speaker status

(5Remaining battery charge/power supply status
(6 Playback status

(@ Playback position

Playback level meters

(9 Playback file name

Elapsed time

(D Remaining time

(12 Peak value (decibels)

(3 Playback area

Playback file number/total number of files

(5 Output volume status



When recording or in recording standb . .
g g y Using the menu Recording

Use the menu to change various settings, including 1. Point the built-in mic towards the sound to be

nnH'I.InL|Du.lF:|LL|Fx|ﬁLa|

1136181 _BEA] , wawy

00400 2?5

-sii 5 S TE R L [~ 1148

iRy 24bit 42K

Ol
@_Jﬁ_ E9H 23N
®_
._

Lils

(1 Level mode setting status
(@ Plug-in power status

(3 Low cut filter status

(@ Tone output setting status
(®Recording status

(6 Recording level meters

(D Recording file name

(8 Recording format

(9 Elapsed recording time
Remaining recording time
1) Peak value (decibels)

(2 Recording level status

recording, playback and system settings, and to execute
various functions.

1. Pressthe MENU button.
The HEHW screen will open.
HEHLI i

FEC SETTIHG
FLAY SETTING
I/0 SETTING
BRONSE

2. Usethe +and - buttons to select the menu item,
and press b .
The setting screen will open.

REC SETTIHG L]
IRV Gkt
44, 1k
+STERED

P20 L EEY

3. Use the + and - buttons to select the setting item,
and press > .

Settings can now be changed and functions executed.

REC SETTIHG ]
FORMAT (K=Y
SAMPLE 44, 1k
TYFE *3TERED
SIZE P26 Lo LEEY

4. Use the +and - buttons to change the setting.

o Press the MENU button to return to the previous screen.
e To return to the Home screen, press the ¢/| (HOME) [H]

button.

recorded.

Sound source

Press the RECORD [ @ ] button to enter recording
standby.

Recording standby will start, @ 11 will appear on the
display, and the REC indicator will blink.

-12dB

HAHUAL | PIME | LY | e e ]

*1l OOHOOMOOS

L I— EHEEn
—-B94e

Adjust the recording level.

Adjust the built-in mic orientation and distance from
the sound source as well as the input level so that the
recording level meters stay near —12 dB at the peak
input level.

Use the <<t and »»I buttons to adjust the input level.

TASCAM DR-05X 9



4. Pressthe RECORD [ @] button to start recording. FIRHUEL T EF: e P {m
Recording will start, will appear on the display, I_. L OOHOOTé?‘gS
and the REC indicator will light. 1‘.‘1‘"":a'n"“:‘é‘ﬁ":ra":i;"'"ﬁ — o9
i1 i L1281 81 Bnal. way

WAY 24bit 49K

OAUOCEWE: i)
00H00M27 s
| — B33

Playing recordings

Setting the limiter

This can help prevent sound from becoming distorted when
loud noises are input suddenly during recording.

5. Pressthe (/| (HOME) [ ] button to stop recording.

Recording stops, and M appears on the display. 1. When in recording standby, press the QUICK button.

This opens the Quick menu.

Using the low-cut filter

Noise from air conditioning and other sources can be
reduced when recording.

1. Whenin recording standby, press the QUICK button.
This opens the Quick menu.

2. Usethe + and — buttons to select LEVEL HODE, and
press b .

This opens the Level Mode setting screen.

MAHUAL

LIMITER

2. Usethe + and - buttons to select the L0W CUT, and 5| FEAK. REDUCTION
press b .

The setting screen for the low-cut filter will open.

Options: HAHUAL (default), LINITER, PEAK REDUCTION,

AUTO
3. Usethe + and - buttons to select the setting, and
press B .
This changes the setting and returns to the Quick menu

screen.

4. Pressthe (/| (HOME)[ H] button.
The Home screen will reopen.

Options: OFF, 4fHz, 8AHz, 126Hz, 226Hz

3. Use the + and - buttons to select the setting, and

press b
This changes the setting and returns to the Quick menu
screen.
4. Pressthe (/I (HOME)[ H] button.
B 120181 B8] way
The Home screen will reopen. G Sabit 48k
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1.

Select a file, and press the » button to start
playback.
Playback starts, and ®> appears on the display.

2. Adjust the volume.

Use the + and — buttons to change the output volume.

3. Pressthe (/| (HOME) [ ] button to stop playback.

Playback stops, and » Il appears on the display.

Listening with headphones

Connect headphones to the ()/LINE OUT jack on this unit.

Q/uNe our oL

(CTI>

|
I




Operations during playb

ack

Pause playback

Press the B button

Search forward

Press and hold the »»1
button

Search backward

Press and hold the <=
button

Skip to start of playing file

Press the I« button once
briefly

Skip to start of file before
playing file

Press the << button twice
briefly

Skip to start of file after
playing file

Press the »»1 button once
briefly

Go back the set amount of
time (options: OFF, 1 sec, 3
sec, 5 sec, 10 sec, 30 sec, 1
min, 5 min, 10 min)

Press the B button during
playback

Add a mark

Press the MARK button
during playback

Selecting files
1. Press the MENU button.

The HEHL screen will open.

I/0SETTING
BROWSE

2. Use the + and - buttons to select ERIWE, and press

> .

The Browse screen will open.

IS WUSIC

@

190101 _0001 . way

J190101 _000Z. waw
190101 _0003. wav

3. Use the + and - buttons to select a file, and press
>,

The Home screen will reopen.
TIP

Press the B> button to start playback and return to the
Home screen.

Deleting files

1. Todelete afile, select it using the << or »»1 button
or the BROWSE screen.

2. While the Home Screen is open when stopped, press
the QUICK button to open the Quick menu.

SPE

F|DELETE

=|DIVIDE :
.| OVERIRITE

DICTATION FLAY

3. Usethe + or — button to select DELETE.

4. Pressthe P button to open a confirmation screen for
file deletion.

FILE DELETE
0007 01 _0000. wasw

Are wou sure 7

wo [0 | ves

To delete the file, press the »®I button. To cancel
deletion, press the << button.

Changing the playback speed

1. Pressthe PB CONT button.
The Playback Control screen will open.

EE]

SFEED — |HOH|FZ]
| | 00+ 00100

CEEASET I/0 GEIMILOOF
BE=FEED: =] . A
190100 _000T ., wasw

2. Usethe + and - buttons to change the playback
speed.
The playback speed can be adjusted in a range from
50% (0.5) to 200% (2.0).

Using I/0 loop playback

Use this function to repeat playback between two set points
(IN-and OUT).

1. Pressthe PB CONT button.
The Playback Control screen will open.

[E)

SEEED — |MOH|FX]
00H00K00=

GEERSET I/0 EERMILOOF
BN SFEED:=1.H
190101 _0001 . was

2. Pressthe » button to start playback.

3. Press the MARK button to set the IN (starting) point.

4. Press the MARK button to set the OUT (ending)
point.

—_— -

When the OUT point is set, I/O loop playback will start.

TIP

During I/0 loop playback, press the MENU button to
end 1/0 loop playback while retaining the set IN and OUT
points.

5. Press the MARK button to clear the IN and OUT
points.

TASCAM DR-05x 11



Using as an audio interface

By connecting this unit to a computer (Windows/Mac) or iOS
device, you can use it as an audio interface.

Preparation

1. Use a USB cable to connect the unit to a computer,
and turn the unit on.

PC Micro-B USB

—_— UsB

o With Windows, an ASIO driver for the DR-X series can be
used. Check the page for this product on the TASCAM
website (https://tascam.com/us/) for details.

e With a Mac, the standard OS driver will be used, so there
is no need to install any software.

e Lightning to USB Camera Adapter, for example, is
necessary to connect to an iOS device.

2. Usethe +and - buttons to select AUDIN I/F,and
press b

The AUDID I/F screen will open.

12 TASCAM DR-05X

AUDIO ISF ]
tPCAMac
SAMPLE =48k
COMHECT fExec

42 kHz
USE AUDIO IFF

Connection

1. Select the type of connected device.

AUDIO ISF ]
COWMECT TO
SHMPLE +4ak
CONMECT fExec

Options: P /Hac (default), 105

o When PC/Hai is selected, the unit with operate on bus
power from the computer.

o If the connected device type is 105, this unit will operate
on batteries.

2. Setthe sampling rate.

AUDIO I/F ]
COMHECT TO :PC/Mac
SAMFLE '

COMHECT fExec

Options: 44. 1k, 48k (default)
3. SelectExec at the COHHECT item.

AUDIO ISF )
COMMECT TO #PC/Mac
SAMFLE 45k
COMHECT

When the unit connects with the external device, the U5E
AUDIO IfF screen will open.

Monitoring

1. Press the MENU button.
The HEHL screen will open.

2. Selecting the monitored signal.

HE R {um]
MOHITOR  :[I)U=iegy
MIC PONER :0FF
LOu cuT i0FF

EFFECT P >
Options
PC/Hac (default): Monitor the playback sound from the
PC or Mac.

DOIRECT: Monitor the input sound without latency.

o The meters can be used to check the playback sound of
the external device.

¢ Sound will not be output from the speaker.
e Use headphones to hear the sound.

Disconnecting

1. Pressthe MENU button.
The HEHLI screen will open.

2. SelectExec at the DISCOHHECT item.

FERL |
MIC POWER :OFF
LOWCUT  :OFF
EFFECT : >
DISCOMMECT ¢

The recorder disconnects from the external device, and the
Home screen opens.



Troubleshooting

If you are having trouble with the operation of this unit,
please try the following before seeking repair. If these
measures do not solve the problem, please contact the store
where you purchased this unit or TASCAM customer support
service.

Power will not turn ON.

o Confirm that batteries are installed correctly.
o Confirm that the HOLD switch is not set.

The unit turns off automatically.

e Check the automatic power saving function setting. Set it
to “Off” to prevent the power from turning off automati-
cally. See "Setting the automatic power saving function" in
"13 — Settings and Information" of the Reference Manual.

The microSD card is not recognized.

o Confirm that the microSD card is inserted completely.

No sound is output or sound is not output from

the speaker.

o Confirm that the output volume is not lowered it too
much.

o Confirm that the speaker setting is on. Even if the speaker
setting is on, sound will not be output from the speaker
when headphones are connected or when the unit is
recording or in recording standby.

Recording is not possible.
o Confirm that the REC indicator is lit. If the REC indicator is
blinking, the unit is in recording standby.

o Check the remaining available recording time shown on
the Recording screen.

The recorded sound is quiet or distorted.

o Check the input level setting.

The unit is not recognized by a computer

connected using a USB cable.

e Confirm that the connected computer uses a compatible
operating system.

o The USB function used must be selected from the menu to
enable a computer to recognize this unit.

o Confirm that the USB cable is not designed only for
charging.

o Confirm that the connection is not being made through a
USB hub.

Sound skips or noise occurs when in USB audio
interface mode.
For Windows
e Performance options
Select “Adjust for best performance”.
e Power options
Select “High performance”.
e Use an ASIO driver for the DR-X series.

Check the page for this product on the TASCAM website
(https://tascam.com/us/) for details.

The wrong language was set accidentally.

o After pressing the /1 (HOME) [ M] button to turn the
unit off, press the &/I (HOME) [ l] button while pressing
and holding the MENU button.

The language selection menu will appear, and you will be
able to select the language.

Specifications

Ratings

Recording media

microSD card (64 MB - 2 GB)

microSDHC card (4 GB - 32 GB)

microSDXC card (48GB - 128GB)
Recording/playback formats

WAV: 44.1/48/96 kHz, 16/24 bit

MP3: 44.1/48 kHz, 32/64/96/128/192/256/320 kbps
Number of channels

2 channels (stereo)

Inputs and outputs
MIC/EXT IN jack (can provide plug-in power)
Connector: 1/8”(3.5mm) stereo mini jack
()/LINE OUT jack
Connector: 1/8” (3.5mm) stereo mini jack
Built-in speaker
0.3W (mono)

Control input/output ratings
USB port

Connector type: Micro-B
Format: USB 2.0 HIGH SPEED mass storage class
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Audio performance
Frequency response

20 Hz- 20 kHz +0/-1dB

(MIC/EXT IN to LINE OUT, 44.1 kHz sampling frequency,
JEITA)

20 Hz- 22 kHz +0/-1dB

(MIC/EXT IN to LINE OUT, 48 kHz sampling frequency,
JEITA)

20 Hz - 40 kHz +0/-1.5 dB

(MIC/EXT IN to LINE OUT, 96 kHz sampling frequency,
JEITA)

Total harmonic distortion

Other specifications

Power

2 AA batteries (alkaline or NiMH)
USB bus power from a computer
AC adapter (TASCAM PS-P520U, sold separately)

Power consumption

1.7 W (maximum)

Battery operation time (continuous operation)

e Using alkaline batteries (EVOLTA)

Format (?peratlon Note
0.01% or less time
(f\é:ll;/EXT IN to LINE OUT, 44.1/48/96 kHz sampling frequency, Recordin WAV, 44.1kHz, About 17.5 VYltrh er{r:Iit—m
JETA® ecording |y o sereomic
S/N ratio Plavback | WAV, 44.1kHz,  |About 165 |Using built-in
94 dB or higher Y 16-bit hours speaker
Sr\é:ll_CA/gXT IN to LINE OUT, 44.1/48/96 kHz sampling frequency, Recording: JEITA recording time
. Playback: JEITA music playback time
Note) JEITA: Conforming to JEITA CP-2150 . R
¢ Using NiMH battery (eneloop)
Recording times Format gs‘eeratlon Note
C it
File format (recording setting) Apactty WAV, 44.1kHz About 14.5 With built-in
4GB Recording 16—bl't ' "k ’ stereo mic
WAV 16-bit (STEREO) 44.1 kHz 6:44:00 : ours input
WAV 24-bit (STEREO) 96 kHz 2:04:00 WAV, 44.1kHz, About 15 Using built-in
Playback !
MP3 (STEREO/MONO) 44.1 kHz 90:48:00 16-bit hours speaker
320 kbps 48 kHz Recording: JEITA recording time

e The recording times shown above are estimates. They
might differ depending on the microSD/microSDHC/
microSDXC card in use.

e The recording times shown above are not continuous
recording times, but rather they are the total possible
recording times for the microSD/microSDHC/microSDXC
card.
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Playback: JEITA music playback time

The battery operation times (during continuous
operation) could vary depending on the media being

used.

Dimensions (W x H x D)
61x 141 x 26mm (2.4"x 5.55"x 1.02")
Weight
119 g (4.2 02) (not including batteries)
165 g (5.82 0z) (including batteries)
Operating temperature range
0°C-40°C (32°F - 104°F)

o [llustrations in this manual might differ in part from the
actual product.

o Specifications and external appearance might be changed
without notification to improve the product.

o Detailed specifications are provided in the Reference
Manual.



Mode d'emploi

PRECAUTIONS DE SECURITE
IMPORTANTES

Pour le Canada
THIS CLASS B DIGITAL APPARATUS COMPLIES WITH
CANADIAN ICES-003.

CET APPAREIL NUMERIQUE DE LA CLASSE B EST
CONFORME A LA NORME NMB-003 DU CANADA.

Ce produit est conforme aux
directives européennes et aux autres
réglementations de la Commission
européenne.

INSTRUCTIONS DE SECURITE
IMPORTANTES

Lisez ces instructions.

Conservez ces instructions.

Tenez compte de tous les avertissements.

Suivez toutes les instructions.

N'utilisez pas cet appareil avec de I'eau a proximité.

Ne nettoyez I'appareil qu'avec un chiffon sec.

Ne bloguez aucune ouverture de ventilation. Installez-le

conformément aux instructions du fabricant.

8 N'installez pas I'appareil prés de sources de chaleur
telles que des radiateurs, bouches de chauffage, poéles
ou autres appareils (y compris des amplificateurs)
dégageant de la chaleur.

9 Ne neutralisez pas la fonction de sécurité de la fiche
polarisée ou de terre. Une fiche polarisée a deux
broches, I'une plus large que l'autre. Une fiche de terre a
deux broches identiques et une troisieme broche pour
la mise a la terre. La broche plus large ou la troisieme
broche servent a votre sécurité. Si la fiche fournie
n'entre pas dans votre prise, consultez un électricien
pour le remplacement de la prise obsoléte.

10 Evitez de marcher sur le cordon d'alimentation et de
le pincer, en particulier au niveau des fiches, des prises
secteur, et du point de sortie de I'appareil.

11 N'utilisez que des fixations/accessoires spécifiés par le
fabricant.

12 Utilisez-le uniquement avec des chariots, socles,
trépieds, supports ou tables spéci
vendus avec I'appareil. Si un
chariot est utilisé, faites attention
a ne pas étre blessé par un
renversement lors du AN
déplacement de I'ensemble
chariot/appareil.

13 Débranchez cet appareil en cas d'orage ou de
non-utilisation prolongée.

14 Confiez toute réparation a des techniciens de

maintenance qualifiés. Une réparation est nécessaire si

I'appareil a été endommagé d'une quelconque facon,

par exemple si le cordon ou la fiche d'alimentation est

endommagé, si du liquide a été renversé sur I'appareil
ou si des objets sont tombés dedans, si I'appareil a été

NO U bhdh wWwN =

exposé a la pluie ou a I'numidité, s'il ne fonctionne pas
normalement, ou s'il est tombé.
e |'appareil tire un courant nominal de veille de la prise
secteur quand son interrupteur POWER ou STANDBY/ON
n'est pas en position ON.

e La fiche secteur est utilisée comme dispositif de
déconnexion et doit donc toujours rester disponible.

o Des précautions doivent étre prises en cas d'utilisation
d'écouteurs ou d'un casque avec le produit car une
pression acoustique excessive (volume trop fort) dans
les écouteurs ou dans le casque peut causer une perte
auditive.

e Sivous rencontrez des problémes avec ce produit,
contactez TEAC pour une assistance technique. N'utilisez
pas le produit tant qu'il n'a pas été réparé.

AVERTISSEMENT

n'écoutez pas de fagon prolongée a niveau sonore

f Pour éviter d'éventuels dommages auditifs,
élevé.

ATTENTION

o N'exposez pas cet appareil aux gouttes ni aux
éclaboussures.

Ne placez pas d'objet rempli de liquide sur I'appareil,
comme par exemple un vase.

N'installez pas cet appareil dans un espace confiné comme
une bibliothéque ou un meuble similaire.

L'appareil doit étre placé suffisamment pres de la prise de
courant pour que vous puissiez a tout moment attraper
facilement la fiche du cordon d'alimentation.

Sile produit utilise des piles/batteries (y compris un pack
de batteries ou des batteries fixes), elles ne doivent pas
étre exposées au soleil, au feu ou a une chaleur excessive.

PRECAUTION pour les produits qui utilisent des batteries
remplacables au lithium : remplacer une batterie par

un modeéle incorrect entraine un risque d'explosion.
Remplacez-les uniquement par un type identique ou
équivalent.

Exposer la batterie installée a une pression atmosphérique
extrémement faible peut entrainer une explosion ou la
fuite d’un liquide ou d’un gaz inflammable.
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PRECAUTIONS CONCERNANT LES PILES

Ce produit utilise des piles. Le mauvais usage des piles peut
provoquer une fuite, une rupture ou d'autres problémes.
Respectez toujours les précautions suivantes pour I'emploi
de piles.

¢ Ne rechargez jamais des piles non rechargeables. Les piles
peuvent se rompre ou fuir, risquant de causer un incendie
ou des blessures.

Lors de I'installation des piles, faites attention aux
indications de polarité (orientation plus/moins (®/@)) et
installez-les correctement dans le compartiment des piles
comme indiqué. Les installer a I'envers peut entrainer la
rupture ou la fuite des piles, source d'incendie, de blessure
ou de dégéat autour d'elles.

Quand vous rangez ou jetez des piles, isolez leurs bornes
avec de I'adhésif isolant ou avec un matériau équivalent
pour leur éviter d'entrer en contact avec d'autres piles ou
des objets métalliques.

Lorsque vous jetez des piles usagées, suivez les
instructions de mise au rebut indiquées sur les piles et les
lois locales sur I'enlevement des ordures.

N'utilisez pas d'autres piles que celles spécifiées. N'utilisez
pas en méme temps des piles neuves et usagées, ni des
types de piles différents. Les piles peuvent se rompre ou
fuir, risquant de causer un incendie, des blessures ou des
dégats autour d'elles.

Ne transportez pas et ne conservez pas des piles a coté
de petits objets métalliques. Les piles peuvent entrer
en court-circuit, provoquant une fuite, une rupture ou
d'autres problémes.

Ne chauffez et ne démontez pas les piles. Ne les jetez pas
dans un feu ou dans de I'eau. Les piles peuvent se rompre
ou fuir, risquant de causer un incendie, des blessures ou
des dégats autour d'elles.

Si le liquide de la pile s‘échappe, essuyez tout liquide
répandu dans le boitier des piles avant d'insérer de
nouvelles piles. Si le liquide d'une pile touche un ceil, il
peut entrainer une perte de la vue. Dans ce cas, rincez
abondamment a I'eau claire sans frotter I'ceil et consultez
immédiatement un médecin. Si le liquide touche le
corps ou les vétements d’'une personne, il peut entrainer
des blessures ou brilures cutanées. Si cela se produit,
rincez abondamment a I'eau claire puis consultez
immédiatement un médecin.
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o L'alimentation de I'unité doit étre coupée quand vous
installez ou remplacez des piles.

o Retirez les piles si vous envisagez de ne pas utiliser
I'unité durant une période prolongée. Les piles peuvent
se rompre ou fuir, risquant de causer un incendie, des
blessures ou des dégats autour d'elles. Si le liquide de
la pile s'échappe, essuyez tout liquide répandu dans le
boitier des piles avant d'insérer de nouvelles piles.

o Ne démontez pas une pile. L'acide qu'elle contient peut

entrainer des blessures cutanées ou des dommages aux
vétements.

Pour les consommateurs européens

Mise au rebut des équipements électriques et
électroniques

(@) Tous les équipements électriques et électroniques
doivent étre traités séparément de la collecte
municipale d'ordures ménageres dans des points de
collecte désignés par le gouvernement ou les autorités
locales.

En vous débarrassant correctement des équipements
électriques et électroniques, vous contribuerez a la
sauvegarde de précieuses ressources et a la prévention
de potentiels effets négatifs sur la santé humaine et
I'environnement.

Le traitement incorrect des déchets d'équipements
électriques et électroniques peut avoir des effets graves
sur I'environnement et la santé humaine en raison de la
présence de substances dangereuses dans les
équipements.

Le symbole de poubelle sur roues barrée

d'une croix indique que les équipements

électriques et électroniques doivent étre

collectés et traités séparément des déchets

ménagers.

Des systemes de retour et de collecte sont disponibles
pour l'utilisateur final. Pour des informations plus
détaillées sur la mise au rebut des vieux équipements
électriques et électroniques, veuillez contacter votre
mairie, le service d'ordures ménageéres ou le magasin
dans lequel vous avez acheté I'équipement.

s
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Mise au rebut des piles et/ou accumulateurs

(a) Les piles et/ou accumulateurs hors d'usage doivent étre
traités séparément de la collecte municipale d'ordures
ménageres dans des points de collecte désignés par le
gouvernement ou les autorités locales.

(b) En vous débarrassant correctement des piles et/ou

accumulateurs hors d'usage, vous contribuerez a la

sauvegarde de précieuses ressources et a la prévention
de potentiels effets négatifs sur la santé humaine et

I'environnement.

Le traitement incorrect des piles et/ou accumulateurs

hors d'usage peut avoir des effets graves sur

I'environnement et la santé humaine en raison de la

présence de substances dangereuses.

Le symbole de poubelle sur roues barrée

d'une croix indique que les piles et/ou

accumulateurs doivent étre collectés et

traités séparément des déchets ménagers.

Sila pile ou I'accumulateur contient plus ~ Pb, Hg, Cd

que les valeurs de plomb (Pb), mercure (Hg) et/ou

cadmium (Cd) spécifiées dans la directive sur les piles

(2006/66/CE), alors les symboles chimiques de ces

éléments seront indiqués sous le symbole de poubelle

sur roues barrée d'une croix.

Des systémes de retour et de collecte sont disponibles

pour l'utilisateur final. Pour des informations plus

détaillées sur la mise au rebut des piles et/ou
accumulateurs, veuillez contacter votre mairie, le
service d'ordures ménageres ou le magasin dans lequel
vous les avez achetés.
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Sommaire Introduction
Introduction 17 Merci beaucoup d'avoir choisi I'enregistreur PCM linéaire
MANUEL DE REFERENCE 17 DR-05X TASCAM.
Eléments fournis avec ce produit 17 Afin d'utiliser correctement cette unité et d'en profiter
Précautions concernant I'emplacement et I'emploi ......ccccecueuenenen 17 durant de nombreuses années, commencez par lire
Attention a la cond 17 attentivement ce mode d’emploi. Une fois la lecture de ce
Nettoyage de l'unité 17 mode d'emploi terminée, veillez a le conserver en lieu sar
A propos des cartes microSD 18 pour référence ultérieure.
Utilisation du site dial TEAC 18
A propos du service d'assi e clientele TASCAM 18 o ==
Nomenclature et fonctions des parties .. MAN UEL DE REFERENCE
Face supérieure 18 Ce mode d'emploi explique les principales fonctions de
Face avant 18 cette unité. Veuillez consulter le manuel de référence pour
Face arriere 18 des informations sur toutes les fonctions de l'unité.
Face latérale gauche 19 Vous pouvez aussi télécharger ce mode d'emploi et le
Face latérale droite I manuel de référence depuis le site mondial de TEAC
Face infeérieure, 19 (https://teac-global.com/).
Préparatif: 19
Installation des piles 19 ., . .
Insertion et retrait de cartes microSD (vendues séparément) ........... 19 Elements fOUI‘nIS avec ce PrOdl-"t
N ",\"umag_e del un,'te 19 Ce produit est livré avec les éléments suivants.
P ion des écrans 20
Emploi du menu 21 Ouvrez I'emballage avec soin pour ne pas les endommager.
Enregistrement 21 Conservez les matériaux d'emballage pour de futurs
Emploi du filtre coupe-bas 21 transports.
Réglage du limiteur 2 Si un élément quelconque est manquant ou a été endommagé
Lecture des enregistrements 22 durant le transport, veuillez contacter le magasin dans lequel
Sélection de fichiers 2 vous avez acheté cette unité.

Suppression de fichier:
Changement de la vitesse de lecture..
Utilisation de la lecture en boucle I/0..
Emploi comme interface audio.
Préparation
Connexion

o Unité principale X1
o Piles alcalines AA X2
¢ Mode d'emploi (ce document) incluant la garantie. X1

¢ Guide d'enregistrement a TASCAM ID...

Ecoute de contrdle (monitoring)
Déconnexion

Guide de dég

Caractéristiques techniq 25
Données 25
Entrées et sorties 25
Valeurs d'entrée/sortie de commande ..........mreecsmmsnssssessssisis 25
Performances audio 26
Durées d'enregistrement 26
Autres caractéristiques 26

Précautions concernant I'emplacement
et I'emploi

e La plage de température de fonctionnement de cette
unité est de 0-40 °C.

o Ne placez pas cette unité dans les types d'emplacement
suivants. Cela pourrait dégrader la qualité sonore ou
causer des mauvais fonctionnements.

Lieux sujets a des vibrations importantes

Pres de fenétres ou en exposition directe au soleil

Prés de chauffages ou dans des lieux extrémement

chauds

Lieux extrémement froids

Lieux mal ventilés ou trés humides

Lieux trés poussiéreux

Emplacements exposés directement a la pluie ou a I'eau

o Si cette unité est placée pres d'un amplificateur de

puissance ou d'un autre appareil a gros transformateur,
cela peut entrainer un ronflement. Dans ce cas, éloignez
cette unité de I'autre appareil.

Sion I'utilise a proximité d'un récepteur de télévision
ou de radio, cette unité peut entrainer des irrégularités
de couleur ou des parasites. Si cela se produit, éloignez
l'unité.

Cette unité peut produire des parasites si un téléphone
mobile ou autre appareil sans fil est utilisé a proximité
pour passer des appels ou envoyer ou recevoir des
signaux. Dans ce cas, éloignez cette unité des autres
appareils ou éteignez ces derniers.

e Pour permettre une bonne dispersion thermique, ne
placez rien sur le dessus de cette unité.

o Ne placez pas cette unité sur un amplificateur de
puissance ou un autre appareil générant de la chaleur.

Attention a la condensation

De la condensation peut se produire si l'unité est déplacée
d'un endroit froid a un endroit chaud, est utilisée dans

une piéce qui vient d'étre chauffée ou soumise a des
changements brutaux de température. Pour empécher cela
ou si cela se produit, laissez I'unité une ou deux heures a la
température de la nouvelle piéce avant de I'utiliser.

Nettoyage de l'unité

Essuyez |'unité avec un chiffon sec et doux pour la nettoyer.
Ne I'essuyez pas avec des lingettes de nettoyage contenant
des produits chimiques, du diluant, de I'alcool ou d'autres
agents chimiques. Cela pourrait endommager la surface ou
causer une décoloration.
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A propos des cartes microSD

Nomenclature et fonctions des parties

Vous trouverez sur notre site internet une liste des cartes SD
ayant été testées avec cette unité. Veuillez accéder a la page
concernant ce produit sur le site mondial de TEAC
(https://teac-global.com) pour obtenir cette liste, sinon
contactez le service clientéle TASCAM.

Utilisation du site mondial TEAC

Vous pouvez télécharger des mises a jour pour cette unité
depuis le site mondial :

https://teac-global.com/
Dans la section TASCAM Downloads (téléchargements

TASCAM), sélectionnez la langue souhaitée afin d'ouvrir la
page de téléchargement du site web pour cette langue.

A propos du service d'assistance clientéle
TASCAM

Les produits TASCAM ne bénéficient d’une assistance et
d’une garantie que dans leur pays/région d'achat.

Pour bénéficier d'une assistance apreés I'achat, recherchez
dans la liste des distributeurs TASCAM fournie sur le site
mondial TEAC Global (https:// teac-global.com/) la
société ou le représentant local pour la région dans laquelle
vous avez acheté le produit et contactez cette organisation.
Pour toute demande, I'adresse physique ou URL du magasin
ou du site marchand chez qui a été effectué I'achat ainsi que
la date d’achat sont requises. De plus, la carte de garantie et
une preuve d'achat peuvent également étre nécessaires.
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Face supérieure

2
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/| CEB RECORD

77

S

iiney

T

LINEAR PCM RECORDER

(DMicrophone stéréo intégré
(2 Voyant PEAK

S'allume quand le niveau d'enregistrement est trop élevé.
(®Ecran

®Touche /| (HOME)[H]

Pressez cette touche pour arréter, allumer/éteindre I'unité
(M/1) et ouvrir I'écran d'accueil (HOME).

(5 Touche +
Plus/haut.

(8 Touche MENU
Ouvre I"écran MENU.

(D Touche <
Recherche en arriére/gauche/annulation.

(8 Touche PB CONT
Ouvre I'écran de contrdle de lecture.

(@ Touche -
Moins/Bas.

10 Voyant REC
Affiche le statut d'enregistrement.

() Touche RECORD [@®]
Enregistrement.

(12 Touche QUICK
Ouvre le menu rapide (Quick).

(3 Touche »»1
Recherche en avant/droite/validation.

i Touche »
Lecture/validation.

1 Touche MARK

Placement/effacement des marqueurs.

Face avant

—~L——an

(6 Attache de dragonne

Face arriére

~
MIC/EXT IN

)

(

AN

(7 Prise MIC/EXT IN
Prise d'entrée micro/externe.



Face latérale gauche

Préparatifs

1 19
Prise () /LINE OUT

Prise de sortie casque/ligne.

(9 Commutateur HOLD
Regle la fonction de verrouillage.

Face latérale droite

uss micro s [ 25
S—
@ @

20 Port USB

@) Lecteur de carte microSD

Face inférieure

@ @ @
(22 Haut-parleur mono
@Filetage pour montage sur trépied (6,35 mm)

49 Compartiment des piles

Installation des piles
En appuyant sur le capot du compartiment des piles au dos
de l'unité, faites-le coulisser pour ouvrir le compartiment.
Installez ensuite les piles.

Les piles alcalines incluses n'ont pour but que de
confirmer le fonctionnement de l'unité et peuvent ne pas
durer trés longtemps.

L'adaptateur secteur TASCAM PS-P520U peut également
étre utilisé avec cette unité.

Insertion et retrait de cartes microSD
(vendues séparément)

1. Ouvrezle cache du lecteur de carte microSD sur le coté
droit et insérez une carte microSD.

2. Insérezla carte microSD (vendue séparément) dans la
fente comme illustré jusqu’a ce qu'elle clique en place.

Allumage de l'unité

1. Faites coulisser le commutateur HOLD dans le sens
de la fleche pour le déverrouiller.

HoLD

—

%

En le faisant coulisser vers HOLD, vous désactivez les
touches, ce qui évite les erreurs de manipulation pendant
I'enregistrement.

2. Pour allumer l'unité arrétée, pressez et maintenez
la touche ¢»/| (HOME) [ W] jusqu’a ce que TRZCAH
OFR-A5H (écran de démarrage) s'affiche.

Ecran de démarrage

La premiere fois que l'unité est mise sous tension aprés
I'achat, des écrans de réglage tels que ceux ci-dessous
s'ouvrent.

Formatage des cartes

Pressez la touche > pour exécuter le formatage.

& Erreur farmat

Formater carte

ATTENTION

L'exécution d'un formatage efface toutes les données
actuellement présentes sur la carte.

Ce message n'apparaitra pas pour les cartes déja
formatées.
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Réglage de la langue

Sélectionnez la langue utilisée pour les menus et les
messages.

< LANGURGE >

Utilisez les touches + et — pour sélectionner la langue et
pressez la touche B pour valider.

DATE/TIME
Réglage de la date et de I'neure.
OATE/HELRE ]
H18 -
BB BiE: a8
o

Utilisez les touches << et 1 pour déplacer le curseur et
les touches + et — pour changer la date et I'heure.

Pressez la touche » pour valider.

Les réglages de langue et de date/heure peuvent étre
modifiés ultérieurement a I'aide du menu.
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Présentation des écrans

Al'arrét ou en cours de lecture

(6) [FEEED=IHbHIER] 23] G
S 00100104211

=]

‘,_ 0 05: 271
._. — dE
@_190101 Q007 . waw —L®

[l [T+

b &

(D Statut de la vitesse de lecture

(2 Statut de la fonction de mixage d'entrée
(3 Statut d'effet

(@ Statut du haut-parleur

(5 Charge des piles/statut d’alimentation
(6 Statut de lecture

(D Position de lecture

(® Indicateurs de niveau de lecture

(@ Nom du fichier lu

(0 Temps écoulé

() Temps restant

(2 Valeur créte (décibels)

(i3 Zone de lecture

Numéro du fichier lu/nombre total de fichiers

5 Volume de sortie

En enregistrement ou en armement
d'enregistrement

FIRHJAL | PWF | L F ] 7 |

14 REC! 00R00M2 =
E9Y 32305

T T T N T
19601 A1 _BAAE] , a0
WAY Z24bit 45K

|
e

232 5

(DRéglage du mode de contrdle du niveau

(2)Statut d'alimentation par la prise micro
(Plug-in)

(3 Statut du filtre coupe-bas

(@ Réglage de sortie de tonalité

(5 Statut d'enregistrement

(®Indicateurs de niveau d'enregistrement
(7 Nom du fichier d’enregistrement
Format d'enregistrement

(9 Temps d'enregistrement écoulé

10 Temps d'enregistrement restant

) Valeur créte (décibels)

(2 Niveau d'enregistrement



Emploi du menu

Enregistrement

Utilisez le menu pour modifier divers paramétres, dont les
réglages d'enregistrement, de lecture et de systeme, et pour
exécuter diverses fonctions.

1. Pressezlatouche MENU.
L'écran HEHU s'ouvrira.
HEHLI

REGLAG. LECTURE

2. Aveclestouches + et —, sélectionnez un élément de
menu et pressez B .

L'écran de réglage correspondant s'ouvrira.

REGL. EMREGIST. o
IRV 16kt
FFRE. ECHA. 44, 1k
TYF.FICH. : STERED
TAILLE  :2G [ LEEY

3. Aveclestouches + et —, sélectionnez le parameétre et
pressez b .

Les réglages peuvent maintenant étre modifiés et les
fonctions exécutées.

REGL. EMREGIST. (o]
FORMAT  + [ Y
FFRE. ECHA. 44, 1k
TYF.FICH. : STERED
TAILLE  :2G [4ELERY

4. Avecles touches + et —, changez le réglage.
NOTE
e Pressez la touche MENU pour revenir a I'écran précédent.

e Pour revenir a I'écran d'accueil, pressez la touche
&/1 (HOME) (1.

1. Dirigez les micros intégrés vers le son a enregistrer.

Source sonore

2. Pressezlatouche RECORD [ @® ] pour armer
I'enregistrement.

L'enregistrement est armé, @ 11 s'affiche a I'écran et le
voyant REC clignote.

-12dB

ARHUAL [FWEILL B[]  fam]

L A1) 00H00n00:
i 18HBEN

s —
WAY 24bit 42K (] ]

3. Réglezle niveau d'enregistrement.
Réglez I'orientation et la distance des microphones
intégrés par rapport a la source sonore ainsi que le
niveau d'entrée afin que les indicateurs de niveau
d'enregistrement restent proches de —12 dB pour un
niveau d'entrée maximal (créte).
Utilisez les touches <<t et »» pour régler le niveau
d'entrée.

4, Pressezlatouche RECORD [® ] pour lancer
I'enregistrement.

L'enregistrement commencera, CIil=M s'affichera a
I'écran et le voyant REC s'allumera.

—— -
[ FEC] 00H00R27s
L BoR33

I
b TS M ISR EE
L122181 8081 . pan |
iF Fdln it 48K

5. Pressezlatouche (/| (HOME)[M]pour arréter
I'enregistrement.

Lenregistrement s'arréte et M s'affiche a I'écran.

Emploi du filtre coupe-bas
Le bruit venant de la climatisation ou d'autres sources peut
étre réduit lors de I'enregistrement.
1. Quand I'enregistrement est armé, pressez la touche
QUICK.
Cela ouvre le menu rapide.

2. Aveclestouches + et —, sélectionnez COUPE-ERS et
pressez b .

L'écran de réglage du filtre coupe-bas s'ouvrira.

Options : HiH, 46Hz, &8Hz, 126Hz, 226Hz

3. Aveclestouches + et —, sélectionnez le réglage et
pressez b .
Cela change le réglage et vous ramene a I'écran de
menu rapide.

4. Pressezlatouche (/| (HOME)[H].
L'écran d'accueil réapparaitra.
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Réglage du limiteur
Cela peut aider a éviter les distorsions du son lorsque des

bruits forts entrent soudainement pendant I'enregistrement.

1.

2.

Quand I'enregistrement est armé, pressez la touche

QUICK.
Cela ouvre le menu rapide.

Avec les touches + et —, sélectionnezREG. HILEAU
(réglage du niveau) et pressez »>.

Cela ouvre I'écran de choix du mode de réglage du
niveau.

MAHLIEL

LIMITEUR

si”| REOUC. CRETE

ol
[ AUTOMAT.

Options : HAHLEL (par défaut), LINITEUR, REDUC.
CRETE, AUTOHAT.

Avec les touches + et —, sélectionnez le réglage et
pressez b .

Cela change le réglage et vous ramene a I'écran de
menu rapide.

Pressez la touche ¢/ (HOME)[ M ].
L'écran d'accueil réapparaitra.

; i ]

00H00M00s
1EHBE
-EII:I =30 -Elﬂ-ﬁ-élﬁ —BOaE
|12e18 G Le bz
WAY 24bit 48K
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Lecture des enregistrements

1.

w

Sélectionnez un fichier et pressez la touche » pour
lancer la lecture.

La lecture démarre et » apparait a I'écran.

Réglez le volume.
Avec les touches + et —, changez le volume de sortie.

Pressez la touche (»/| (HOME) [M] pour arréter la
lecture.

La lecture s'arréte et » Il apparait a I'écran.

Ecoute au casque

Branchez un casque d'écoute a la prise ()/LINE OUT de cette
unité.

Q/uNe our HoL

Opérations en cours de lecture

Pause de lecture

Pressez la touche B

Recherche vers I'avant

Pressez et maintenez la
touche »»1

Recherche vers l'arriére

Pressez et maintenez la
touche e«

Saut au début du fichier lu

Pressez une fois brievement
la touche e«

Saut au début du fichier
précédant le fichier lu

Pressez deux fois brievement
la touche <

Saut au début du fichier
suivant le fichier lu

Pressez une fois brievement
la touche »»l

Saut en arriere d’'un
intervalle de temps donné
(options :NON, 1s,35,55,
105,305, 1 min, 5 min, 10
min)

Pressez la touche » durant
lalecture

Ajout d'un marqueur

Pressez la touche MARK
durant la lecture

Sélection de fichiers

1. Pressezlatouche MENU.

L'écran HEHL s'ouvrira.

HEHLU

REGLAG. LECTURE

2. Aveclestouches + et —, sélectionnez PARCOURIF et

pressez b .

L'écran Parcourir s'ouvrira.

=LIEE

@

J180101_0001.

J 190101 _0002. way
J1301071_0003. wax




3. Aveclestouches + et —, sélectionnez un fichier et
pressez >,

L'écran d'accueil réapparaitra.

Pressez la touche > pour lancer la lecture et revenir a
I'écran d'accueil.

Suppression de fichiers

1. Pour supprimer un fichier, sélectionnez-le avec la
touche <<t ou »» ou I'écran PARCOURIR.

2. Avec l'écran d’accueil ouvert a I'arrét, pressez la touche
QUICK pour afficher le menu rapide.

n

PE

=|DIWISER
| REMFLACEMENT

LECT. DICTAFH.

3. Utilisez les touches + ou — pour sélectionner SUPFRIHEF.

4. Pressezlatouche B pour ouvrir un écran de
confirmation de suppression de fichier.

SUPFR. FICHIER
0007 0 _0000. waw

Etes-wous sir?

wow 0| | our )

Pour supprimer le fichier, pressez la touche »»1. Pour
au contraire interrompre la suppression, pressez la
touche e,

Changement de la vitesse de lecture
1. Pressezlatouche PB CONT.
L'écran de contrdle de lecture s'ouvrira.

SFEED = MGHIEX] 7
| | 00+ 00100

CEFASET I/0 GEIMILOOF

S ESFEED: =] .8
190100 _000T ., wasw

2. Avecles touches + et —, changez la vitesse de
lecture.
La vitesse de lecture peut se régler dans une plage
allant de 50 % (0.5) a 200 % (2.0).

Utilisation de la lecture en boucle I/0

Utilisez cette fonction pour lire en boucle le passage compris
entre deux points que vous aurez définis (IN et OUT).

-

. Pressezlatouche PB CONT.
L'écran de contréle de lecture s'ouvrira.

SPEED—[MOR|E] EEla]
00H00K00=

GEERSET I/0 EERMILOOF
BN SFEED:=1.H
190101 _0001 . was

2. Pressezlatouche » pourlancer la lecture.

3. Pressezlatouche MARK a I'endroit voulu pour le
point IN (début du passage).

4. Pressezlatouche MARK a I'endroit voulu pour le
point OUT (fin du passage).

Lorsque le point OUT a été placé, la lecture de la boucle
1/0 démarre.

En cours de lecture en boucle I/O, pressez la touche
MENU pour mettre fin a cette lecture en boucle tout en
conservant en mémoire les points IN et OUT réglés.

5. Pressezlatouche MARK pour effacer les points IN et
OUT.

Emploi comme interface audio

En connectant cette unité a un ordinateur (Windows/Mac)
ou a un appareil i0S, vous pouvez |'utiliser comme interface
audio.

Préparation

1. Utilisez un cable USB pour raccorder l'unité a un
ordinateur, et allumez I'unité.

micro 50 [} 28

—

-—ua

USB Micro-B

Ordinateur

= USB

o Avec Windows, un pilote ASIO pour la série DR-X peut
étre utilisé. Voyez la page de ce produit sur le site web de
TASCAM (https://tascam.eu/fr/) pour des détails.

e Avec un Mag, le pilote standard de macOS sera utilisé,
donc aucun logiciel ne doit étre installé.

e Quand I'appareil connecté est de type 105, cette unité
fonctionne sur piles.

e Un adaptateur pour appareil photo Lightning vers USB
est par exemple nécessaire pour connecter un appareil
ioS.

2. Aveclestouches + et —, sélectionnez INTF AUDIO
(interface audio) et pressez ».

TASCAM DR-05X 23



L'écran INTF AUDIO souvrira.

INTF AUDIO ) Fi—
:PE,IIMS.C -s0 -30 -20 -12-6 0
FRE.ECHA. =48k 42kHz
COHMECTER  :Exec. USE AUDIO IFF

Ecoute de contréle (monitoring)

Connexion 1. Pressezlatouche MENU.
L'écran HEHLI s'ouvrira.

1. Sélectionnez le type d'appareil connecté.

THTE ALUOLO Timi] 2. Sélectionnez le signal écouté.
COHMECTE A MEHU {im]
FRO.ECHA. 248k TR T=R T [ F:ECTE
COHMECTER  :Exec. ALIM. MIC. =HOM
COUPE-BRS  #HON
EFFET P >
Options : PC/Hac (par défaut), 105
Options
e SiPL/Hac est sélectionné, I'unité est alimentée par le bus PL/Hac (par défaut) : écoute du son lu parle PCoule
de l'ordinateur. Mac.

e Quand 'appareil connecté est de type 105, cette unité DIRECTE : écoute du son entrant sans latence.
fonctionne sur piles. NOTE

o Les indicateurs de niveau peuvent servir a vérifier le son

2. Réglezlafréquence d'échantillonnage. Iu par l'appareil externe.

THTF ALDTO a o Le son ne sera pas produit par le haut-parleur.
COMMECTE A :PC/Mac .
FRO.ECHA. e Utilisez un casque pour entendre le son.
COMHECTER  :Exec.
Déconnexion
Options : 44 1k, 48k (par défaut) 1. Pressezlatouche MENU.
3. SélectionnezE::c. (Exécuter) pour COHHECTER. Lécran HEHU souvrira,
THTF AUOIO m 2. SélectionnezExec. (Exécuter) pour DECOHNECTER.
COMMECTE A fFC/Mac HEHD m)
FRE.ECHA. =48k ALIM. MIC. :HOM
COMMECTER ¢ COUFE-BAS :HOM
EFFET : )
DECOMHECTEN
Lorsque l'unité se connecte a I'appareil externe, I'écran USE L'enregistreur se déconnecte alors de I'appareil externe et
RUDIN I/F (interface audio USB) s'ouvre. I'écran d'accueil s'ouvre.
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Guide de dépannage

En cas de probléme de fonctionnement avec cette unité,
veuillez essayer ce qui suit avant de solliciter une réparation.
Si ces mesures ne résolvent pas le probléme, veuillez
contacter le magasin dans lequel vous avez acheté cette
unité ou le service aprés-vente TASCAM.

L'unité ne se met pas sous tension.

o Vérifiez que les piles sont correctement installées.
o érifiez que le commutateur HOLD n'est pas enclenché.

L'unité s'éteint automatiquement.

o Vérifiez le réglage de la fonction d'économie automatique
d'énergie. Réglez-la sur « NON » pour éviter que I'unité ne
s'éteigne automatiquement. Voir « Réglage de la fonction
d'économie automatique d'énergie » dans « 13 — Réglages
et informations » du manuel de référence.

La carte microSD n'est pas reconnue.

o Vérifiez que la carte microSD est complétement insérée.

Aucun son n’est produit ou ne sort du
haut-parleur.

o érifiez que le volume de sortie n'est pas trop abaissé.

o érifiez que le haut-parleur est activé. Méme si le
haut-parleur est activé, il ne produira aucun son si un
casque est connecté ou si l'unité est en enregistrement ou
armée pour l'enregistrement.

L'enregistrement est impossible.
o érifiez que le voyant REC est allumé. Si le voyant REC
clignote, l'unité est armée pour l'enregistrement.

o Vérifiez la durée d'enregistrement encore possible,
indiquée en écran d'enregistrement.

Le son enregistré est faible ou souffre de
distorsion.

o Vérifiez le réglage de niveau d'entrée.

L'unité n'est pas reconnue par l'ordinateur

connecté au moyen d'un cable USB.

o Vérifiez que 'ordinateur connecté utilise un systéme
d'exploitation compatible.

o Lafonction USB utilisée doit étre sélectionnée dans le
menu pour permettre a un ordinateur de reconnaitre cette
unité.

o Vérifiez que le cable USB n'est pas uniquement congu pour
la recharge.

o érifiez que la connexion ne se fait pas au travers d'un
concentrateur (hub) USB.

Le son saute ou du bruit se produit en mode
d'interface audio USB.

Pour Windows

e Options de performances
Sélectionnez « Ajuster afin d'obtenir les meilleures
performances ».

e Options d'alimentation
Sélectionnez « Performances élevées ».

o Utilisez un pilote ASIO pour la série DR-X.

Consultez la page de ce produit sur le site web de
TASCAM (https://tascam.eu/fr/) pour plus de détails.

La mauvaise langue a été accidentellement
sélectionnée.

o Aprés avoir pressé la touche ¢/I (HOME) [E] pour
éteindre |'unité, pressez la touche ¢/I (HOME) [ M] tout
en maintenant pressée la touche MENU.

Le menu de sélection de la langue apparaitra, et vous
pourrez sélectionner la langue voulue.

Caractéristiques techniques

Données
Supports d'enregistrement
Carte microSD (64 Mo - 2 Go)
Carte microSDHC (4 Go - 32 Go)
Carte microSDXC (48 Go - 128 Go)
Formats d'enregistrement/lecture
WAV : 44,1/48/96 kHz, 16/24 bit
MP3 :44,1/48 kHz, 32/64/96/128/192/256/320 kbit/s
Nombre de canaux

2 canaux (stéréo)

Entrées et sorties

Prise MIC/EXT IN

(peut fournir une alimentation PIP ou « plug-in »)
Connecteur : mini-jack 3,5 mm stéréo

Prise ()/LINE OUT
Connecteur : mini-jack 3,5 mm stéréo

Haut-parleur intégré
0,3 W (mono)

Valeurs d'entrée/sortie de commande
Port USB

Type de connecteur : Micro-B
Format : USB 2.0 HIGH SPEED, classe de périphériques de
stockage de masse
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Performances audio

Réponse en fréquence

20 Hz - 20 kHz, +0/-1 dB

(MIC/EXT IN vers LINE OUT, F.é. 44,1 kHz, JEITA)

20 Hz - 22 kHz, +0/-1 dB

(MIC/EXT IN vers LINE OUT, F.é. 48 kHz, JEITA)

20 Hz - 40 kHz, +0/-1.5 dB

(MIC/EXT IN vers LINE OUT, F.é. 96 kHz, JEITA)
Distorsion harmonique totale

0,01 % ou moins

(MIC/EXT IN vers LINE OUT, F.é. 44,1/48/96 kHz, JEITA¥)
Rapport signal/bruit

94 dB ou plus

(MIC/EXT IN vers LINE OUT, F.é. 44,1/48/96 kHz, JEITA¥)
Note) JEITA : conformément a la norme JEITA CP-2150

Durées d'enregistrement

Format de fichier Capacité
(réglage d'enregistrement) 4 Go
WAV 16 bit (STEREO) 44,1 kHz 6:44:00
WAV 24 bit (STEREO) 96 kHz 2:04:00
MP3 (STEREO/MONO) 44,1 kHz o
320 kbit/s 48 kHz 29:48:00

o Les durées d'enregistrement indiquées ci-dessus sont des
estimations. Elles peuvent différer en fonction de la carte
microSD/microSDHC/microSDXC utilisée.

o Les durées d'enregistrement indiquées ci-dessus ne sont
pas des données d'enregistrement en continu mais le
total pouvant étre obtenu en additionnant les durées
d'enregistrement sur la carte microSD/microSDHC/
microSDXC.
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Autres caractéristiques

Alimentation

2 piles AA (alcalines ou batteries NiMH)
Alimentation par le bus USB d'un ordinateur
Adaptateur secteur (PS-P520U TASCAM, vendu séparément)

Consommation électrique
1,7 W (maximum)
Autonomie des piles/batteries
(en fonctionnement continu)
¢ Avec des piles alcalines (EVOLTA)

Format Autonomie |Note
Enregis- |WAV, 44,1 kHz, |Environ i:tc:iizzr!éeg
trement |16 bit 17,5heures |. ~ "
intégres
Lecture WAV, 44,1 kHz, Environ Er:ual—ma(rjli ur
16 bit 16.5 heures | aut P
intégre

Enregistrement : durée d'enregistrement JEITA
Lecture : durée de lecture musicale JEITA

¢ Avec une batterie NiMH (eneloop)

Format Autonomie |Note
Enregis- |WAV, 44,1 kHz, Environ E:igiesggrlée;
trement |16 bit 14.5heures |. ~ "
intégres
Lecture | WAV, 44,1 kHz,  |Environ E;“uﬁ'_"'a‘rt ur
16 bit 15 heures hautp:
intégré

Enregistrement : durée d'enregistrement JEITA
Lecture : durée de lecture musicale JEITA

L'autonomie de fonctionnement sur piles (en
fonctionnement continu) peut varier en fonction du
support utilisé.

Dimensions (L x H x P)
61x 141 x26 mm
Poids
119 g (sans les piles)
165 g (avec les piles)
Plage de température de fonctionnement
0°C-40°C

e Lesillustrations de ce mode d'emploi peuvent
partiellement différer du produit réel.

o Caractéristiques et aspect externe peuvent étre changés
sans préavis en vue d'améliorer le produit.

o Des caractéristiques détaillées sont fournies dans le
manuel de référence.



Manual de instrucciones

PRECAUCIONES IMPORTANTES DE
SEGURIDAD

Supplier’s Declaration of Conformity

Referencia : DR-05X

Fabricante : TASCAM C

Responsable : TEAC AMERICA, INC.

Direccién : 10410 Pioneer Blvd., Unit #1, Santa Fe
Springs, California 90670, U.S.A

Teléfono : 1-323-726-0303

Este aparato cumple con lo especificado en la seccion 15
de las normas FCC. Su funcionamiento esta sujeto a las
dos condiciones siguientes: (1) este aparato no puede
producir interferencias molestas y (2) este aparato debe
aceptar cualquier interferencia recibida, incluso aquellas
que puedan producir un funcionamiento no deseado.

Este producto cumple con todas las
Dlrectivas europeas aplicables asi
como con otras regulaciones de la
Comision.

INSTRUCCIONES IMPORTANTES DE
SEGURIDAD

Lea estas instrucciones.
Conserve estas instrucciones.
Cumpla con lo indicado en los avisos.

Siga todas las instrucciones.

No utilice este aparato cerca del agua.

Limpielo solo con un trapo seco.

No bloquee ninguna de las ranuras de ventilacion.

Instale este aparato de acuerdo con las instrucciones

del fabricante.

8 Noinstale este aparato cerca de fuentes de calor como
radiadores, calentadores, hornos u otros aparatos
(incluyendo amplificadores) que produzcan calor.

9 No elimine el sistema de seguridad que supone el
enchufe polarizado o con toma de tierra. Un enchufe
polarizado tiene dos bornes, uno mas ancho que el
otro. Uno con toma de tierra tiene dos bornes iguales
y una tercera lamina para la conexién a tierra. El borne
ancho o la ldmina se incluyen para su seguridad. Si el
enchufe que venga con la unidad no encaja en su salida
de corriente, haga que un electricista cambie su salida
anticuada.

10 Evite que el cable de corriente quede de forma que
pueda ser pisado o quedar retorcido o aplastado,
especialmente en los enchufes, receptaculos o en el
punto en el que salen del aparato.

11 Use solo accesorios / complementos especificados por
el fabricante.

12 Utilice este aparato solo con un

soporte, tripode o bastidor

NO UV h wWwN =

especificado por el fabricante o [
que se venda con el propio
aparato. Cuando utilice un ~—a

bastidor con ruedas, tenga
cuidado al mover la combinacién de aparato/bastidor
para evitar que vuelque y puedan producirse dafos.

13 Desconecte este aparato de la corriente durante las
tormentas eléctricas o cuando no lo vaya a usar durante
un periodo de tiempo largo.

14 Dirija cualquier posible reparacion solo al servicio
técnico oficial. Este aparato debera ser reparado si se
ha dafado de alguna forma, como por ejemplo si el
cable de corriente o el enchufe estan rotos, si ha sido

derramado algun liquido sobre la unidad o algun objeto
ha sido introducido en ella, si ha quedado expuesto a
la lluvia o la humedad, si no funciona normalmente o si
ha caido al suelo en algtin momento.
Este aparato recibe corriente nominal no operativa de la
salida de corriente AC aun cuando su interruptor POWER o
STANDBY/ON no esté en la posicion ON.
Dado que el cable de alimentacion es el sistema de
desconexion de esta unidad debe ubicarla de forma que
siempre pueda acceder a él.
Tenga cuidado al usar auriculares de cualquier tipo con
este aparato dado que una presion sonora excesiva en los
auriculares puede producirle daios auditivos.
Si detecta cualquier tipo de problema mientras utiliza este
aparato, pongase en contacto con TEAC para informar
de ello y hacer que la unidad sea revisada o reparada.
No utilice de nuevo la unidad hasta que no haya sido
verificada/reparada..

ATENCION

Para evitar posibles dainos auditivos, no utilice este
aparato a niveles de volumen excesivos durante
periodos de tiempo prolongados.

PRECAUCION

¢ No permita que este aparato quede expuesto a
salpicaduras de ningun tipo.

No coloque objetos que contengan liquidos, como
jarrones, encima de este aparato.

No instale este aparato encastrado en una libreria o
mueble similar.

El aparato debe estar colocado lo suficientemente cerca de
la salida de corriente como para poder acceder al enchufe
en cualquier momento.

Si este aparato utiliza pilas (incluyendo baterias fijas o
recambiables), no permita que queden expuestas a la luz
solar, fuego o un nivel excesivo de calor.

ATENCION con los productos que utilicen baterfas de

litio recambiables: existe el riesgo de explosion en caso
de sustituir la bateria por otra de un tipo incorrecto.
Sustittyala solo por una idéntica o de tipo equivalente.

Si la bateria instalada en este aparato queda expuesta

a una presién de aire extremadamente baja puede dar

lugar a un riesgo de explosién o la fuga del liquido o gas
inflamable que contiene.
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PRECAUCIONES RELATIVAS A LAS PILAS

Este aparato utiliza pilas. Un mal uso de las mismas puede
dar lugar a fugas, roturas y otros problemas. Tenga en cuenta
siempre estas precauciones al usar las pilas.

¢ Nunca trate de recargar pilas no recargables. Las pilas
podrian romperse o tener fugas, dando lugar a dafos.

¢ Ala hora de instalar la pilas, ponga mucha atencién a las
indicaciones de polaridad (simbolos (@® /&) mas/menos)
e instélelas correctamente dentro del compartimento para
las pilas siguiendo las indicaciones. El colocar las pilas al
revés puede dar lugar a roturas o fugas en las pilas, lo que
podria producir averias, incendios o dafos.

A la hora de guardar o eliminar pilas, aisle sus terminales
con cinta aislante o similar para evitar que entren en
contacto con otras pilas u objetos metalicos.

A la hora de deshacerse de las pilas, siga las instrucciones
de eliminacién indicadas en las propias pilas o que estén
en vigor en su ciudad.

Nunca use tipos de pilas distintas a las indicadas. Nunca
mezcle distintos tipos de pilas ni utilice pilas antiguas y
nuevas. El hacer esto podria dar lugar a roturas o fugas en
las pilas, produciendo incendios o dafos.

No transporte ni almacene las pilas junto con otros
objetos metélicos pequeiios. El hacer esto podria dar lugar
aroturas o fugas en las pilas, produciendo incendios o
daros.

No caliente ni trate de desmontar las pilas. Nunca arroje las
pilas al fuego ni dentro del agua. El hacer esto podria dar
lugar a roturas o fugas en las pilas, produciendo incendios
o dafios.

En caso de una fuga del fluido interno de la pila, limpie los
restos del mismo del compartimento de las pilas antes de
introducir una nuevas. El contacto del fluido de la pila con
los ojos puede dar lugar a danos o pérdida de vision. Si le
cae este fluido en los ojos, lavelos inmediatamente con
agua abundante. No se frote los ojos al lavarlos. Después
de lavarlos, acuda tan pronto como pueda a un médico. El
contacto del fluido de la pila con su piel o ropa puede dar
lugar a dafios o quemadauras. Al igual que antes, lave con
agua inmediatamente la zona afectada y acuda al médico.

Este aparato debe estar apagado a la hora de instalar o
sustituir las pilas.
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o Extraiga las pilas si no piensa utilizar este aparato durante
un periodo de tiempo largo. El no hacerlo puede producir
fugas o roturas en las pilas, lo que podria dar lugar a
un incendio o daios. Si se llega a producir una fuga del
fluido interno de la pila, limpie los restos del mismo del
compartimento de las pilas antes de introducir una nueva.

e Nunca despiece una pila. El 4cido que contiene puede
danar la piel y la ropa.

Para los usuarios europeos

Eliminacion de aparatos eléctricos y electronicos

(@) Nunca debe eliminar un aparato eléctrico o electrénico
junto con el resto de la basura organica. Este tipo de
aparatos deben ser depositados en los “puntos limpios”
creados a tal efecto por su Ayuntamiento o por la
empresa de limpieza local.

(b) Con la correcta eliminacion de los aparatos eléctricos

y electronicos estara ayudando a ahorrar valiosos

recursos y evitard a la vez todos los efectos negativos

potenciales tanto para la salud como para el entorno.

Una eliminacién incorrecta de este tipo de aparatos

junto con la basura organica puede producir efectos

graves en el medio ambiente y en la salud a causa de la
presencia de sustancias potencialmente peligrosas que
pueden contener.

El simbolo del cubo de basura tachado

indica la obligacion de separar los aparatos

eléctricos y electrénicos del resto de basura

organica a la hora de eliminarlos.

Los llamados “puntos limpios” de recogida I

y retirada selectiva de este tipo de productos estan

disponibles para cualquier usuario final. Para mas

informacion acerca de la eliminacién de este tipo de
elementos, péngase en contacto con el departamento
correspondiente de su Ayuntamiento, empresa de
limpieza o recogida de basuras o con el comercio en el
que adquirio este aparato.

1

(c

g

=

Eliminacion de pilas y/o acumuladores

(@) Nunca debe eliminar pilas y/o acumuladores junto con
el resto de la basura orgénica. Este tipo de elementos
deben ser depositados en los “puntos limpios” creados
a tal efecto por su Ayuntamiento o por la empresa de
limpieza local.

(b) Con la correcta eliminacion de las pilas y/o
acumuladores estara ayudando a ahorrar valiosos
recursos y evitard a la vez todos los efectos negativos
potenciales tanto para la salud como para el entorno.
Una eliminacién incorrecta de las pilas y/o
acumuladores junto con la basura orgénica puede
producir efectos graves en el medio ambiente y

en la salud a causa de la presencia de sustancias
potencialmente peligrosas que pueden contener.

El simbolo del cubo de basura tachado
indica la obligacion de separar las pilas y/o
acumuladores del resto de basura organica a
la hora de eliminarlas.

Si la bateria o acumulador contiene una
cantidad superior de plomo (Pb), mercurio
(Hg) y/o cadmio (Cd) que los valores especificados en la
Directiva de pilas y baterias (2006/66/EC), apareceran
los simbolos de estas sustancias quimicas (Pb, Hg y/o
Cd) debajo del simbolo del cubo de basura tachado.
Los llamados “puntos limpios” de recogida y

retirada selectiva de las pilas y/o acumuladores

estan disponibles para cualquier usuario final. Para

mas informacién acerca de la eliminacion de pilas

y/o acumuladores, péngase en contacto con el
departamento correspondiente de su Ayuntamiento,
empresa de limpieza o recogida de basuras o con el
comercio en el que las adquirié.

(c

(d

Pb, Hg, Cd

=



Lugares sometidos a fuertes vibraciones o inestables en

Indice Introduccién general
Introduccié 29 Felicidades y gracias por su compra de la grabadora PCM Cerca de ventanas o en otras ubicaciones en las que
MANUAL DE REFERENCIA 29 lineal TASCAM DR-05X. pueda quedz'lr expuesto a la luz solar d|'recta
Elementos incluidos 29 Antes de conectar y comenzar a usar esta unidad, dedique Cerca de radiadores o en lugares excesivamente
Precauciones de ubicacién y uso 29 unos minutos a leer completamente este manual para calurosos )
Cuidado con la cond 29 asegurarse de que entiende cémo conectar y configurar Lugares extremadamente frios
Limpieza de la unidad 29 correctamente esta unidad, asi como la finalidad de sus Lugares con mala ventilacion o muy himedos
Acerca de las tarjetas microSD 30 distintas funciones. Una vez que haya leido el manual, Lugares con altas concentraciones de polvo
Uso de la web global TEAC 30 consérvelo en un lugar seguro para cualquier posible . . o
L L . o e Sicoloca este aparato en las inmediaciones de una etapa
Acerca del servicio de atencion al usuario de TASCAM.................. 30 referencia a él en el futuro. . .
y de potencia u otra unidad con un gran transformador, es
Nombres y funciones de las partes 30 . .
Panel superior 30 posible que se produzcan zumbidos. En ese caso, aumente
panel frontal 30 MANUAL DE REFERENCIA la separacion entre este aparato y el otro dispositivo.
Panel trasero 30 Este Manual de instrucciones le explica las funciones e Esta unidad puede producir irregularidades en los colores
Panel izquierdo 31 principales de esta unidad. Consulte el Manual de referencia de unaTV o ruidos en los receptores de radio cercanos. En
Panel derecho 31 para informacion més concreta acerca de estas funciones. ese caso, aleje lo posible esta unidad de dichos receptores.
Panelinferior 31 También puede descargarse este Manual de instrucciones, e Esta unidad puede producir ruidos en caso de utilizar
Preparativo 31 asi como el de referencia, desde la pagina web global de un teléfono movil u otro dispositivo inaldmbrico en las
Instalacion de las pilas 31 TEAC (https://teac-global.com/). inmediaciones para realizar llamadas o recibir senales. En
Insercion y extraccion de tarjetas microSD (opcionales) .........cc....... 31 ese caso, separe todo lo posible esta unidad de dichos
Encendido de la unidad 31 . . aparatos o apaguelos.
R de la pantall 32 Elementos incluidos o
Uso del o 33 e Para una correcta disipacién del calor generado por esta
G::b;;,“e"" 33 Dentro del embalaje encontrara lo siguiente. unidad, no coloque ninguin aparato encima de ella.
ion . ~ . .
Uso del filtro de corte de graves 33 Tenga cuidado de no danar estos objetos al abrir el  No coloque esta unidad encima de una etapa de potencia
Ajuste del limitador 34 embalaje. Conserye el embalaje y las protecciones por si u otro aparato que genere calor.
L X alguna vez necesita transportar el aparato.
Reproduccion de grabaciones 34 h -
Seleccion de ficheros 34 Pdngase en 'cor'!tacto con TEAC si echa en falta alguno de los Cuidado con la condensacion
Borrado de fichero 35 elementos siguientes o si observa que alguno de ellos ha
Cambio de la velocidad de reproducCion.......wemecmmesccsesssesss 35 resultado dafiado durante el transporte. Si traslada la unidad de un lugar frio a uno célido o si la
Uso del bucle de reproduccion 1/0 35 e Unidad principal x1 usa después de un cambio fuerte de temperatura, puede
Uso como un interface audio 35 o Pilas alcalinas AA %2 producirse condensacion de agua. Para evitar esto o si se
Preparativos 35 produce la condensacion, deje la unidad durante una o dos
Conexion 36 e Manual de instrucciones (este documento) horas en la nueva ubicacion antes de volver a encenderla.
Monitorizacion 36 incluyendo garantia x1
Desconexion 36 o Guia de registro de ID TASCAM .....nnnccnnnesssssssssssssssssnns X1 Limpieza de la unidad
Resol de probl 37
Especificaciones técnicas 37 . . .z Para limpiar la unidad, utilice un trapo suave y seco. No use
Valores medios. 37 Precauciones de ubicacion y uso gasolina, alcohol u otros productos similares ya que podria
Entradas y salidas | 37 o El rango de temperaturas seguro para el uso de este dafiar su superficie.
Entrada/salida de contro 37 aparato es entre 0-40° C (32-104° F).
Rendimiento audio 38 . . i
Tiempos de grabacién 38 e Para evitar que se degr'ade la cahde.ld del somd(? y/p que se
Otras especificaciones 38 produzcan averias, no instale la unidad en los siguientes

lugares.
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Acerca de las tarjetas microSD

Nombres y funciones de las partes

En la pagina web global de TEAC puede encontrar un
listado de tarjetas SD que hemos verificado que funcionan
correctamente con esta unidad. Vaya a la pagina de este
producto en la web global de TEAC (https://teac-global.
com) para localizar dicho listado o si necesita ponerse en
contacto con el servicio técnico TASCAM.

Uso de la web global TEAC

Puede descargar actualizaciones para esta unidad desde la
pagina web global de TEAC:

https://teac-global.com/

En la seccion TASCAM Downloads, elija el idioma que quiera
para hacer que se abra la pagina Downloads para ese
idioma.

Acerca del servicio de atencion al usuario
de TASCAM

La garantia y el soporte técnico de los productos TASCAM
solo se garantiza en el pais/region de la compra original.

En caso de que necesite soporte técnico tras la compra,
busque en el listado de distribuidores TASCAM de la

web global de TEAC (https:// teac-global.com/),

la empresa o distribuidor local del pais en el que haya
adquirido este producto y contacte con ellos.

A la hora de cualquier consulta o reclamacion seréd necesaria
la direccion (URL) del comercio o pagina web en el que haya
adquirido esta unidad. De la misma forma, también debera
disponer de la tarjeta de garantia y la prueba de compra
(factura o recibo de compra).
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Panel superior

2

10

© ®

DR-05X

/| CEB RECORD

77

S

iiney

T

LINEAR PCM RECORDER

(1) Micréfono stereo interno
(@ Indicador PEAK

Se ilumina cuando el nivel de grabacién es excesivo
(3 Pantalla

@ Botén (/| (HOME)[H]
Pulselo para detener la unidad, encenderla/apagarla,
(M/1)y acceder a la pantalla inicial HOME

(5)Botén +
Mas/arriba

(®Botén MENU

Le da acceso a la pantalla de menu

(D Botén e«
Rebobinado/izquierda/cancelar

Bot6n PB CONT

Le da acceso a la pantalla de control de reproduccién
(9 Botoén -

Menos/abajo

Indicador REC
Indica el estado de grabacion

()Botén RECORD [@® ]
Activa la grabaciéon

(12 Botén QUICK
Le da acceso al menu Quick

{3 Botén »»
Avance rapido/derecha/confirmar

i»Botén »
Reproduccién/confirmar

15Botéon MARK

Ajuste/borrado de marcas

Panel frontal

—~L——an

Fijacion para bandolera

Panel trasero

~
MIC/EXT IN

)

(

AN

{ Toma MIC/EXT IN
Toma de entrada de micro/fuente externa



Panel izquierdo Preparativos Encendido de la unidad

oo 1. Deslice el interruptor HOLD en el sentido de la
ST Instalacion de las pilas flecha para desbloquearlo.
i Mientras pulsa sobre la tapa del compartimento de las Howo
pilas de la parte inferior de la unidad, deslicela hacia fuera. — @D
@ @ Después, introduzca las pilas asegurandose de mantener la %
polaridad correcta.
1®Toma () /LINE OUT AVISO
Toma de salida de auriculares/linea Al deslizarlo hacia HOLD podra bloquear el
{9 Interruptor HOLD funcionamiento de los botones, evitando usos

Ajusta la funcion de fijacion o bloqueo accidentales durante la grabacion.

2. Conlaunidad apagada (standby), mantenga
pulsado el botén /| (HOME) [M] hasta que en la
pantalla aparezca la indicacion TRSCAH DR-A5H.

Panel derecho

usa  microsp (B2

Las pilas alcalinas incluidas son solo para que compruebe

@ @ que la unidad funciona correctamente y no duraran
demasiado. o d
@ Puerto USB e Pantalla de arranque
- . La primera vez que encienda la unidad después de
@)Ranura de tarjeta microSD También puede usar con esta unidad el adaptador de comprarla, apareceran pantallas de ajuste como las
corriente TASCAM PS-P520U. siguientes.
Panel inferior - - . . j
Insercion y extraccion de tarjetas microSD Formateo de tarjetas
(opcionales) Pulse el boton » para ejecutar el formateo.
© ot 1. Abra laranura para tarje’{a microSD del panel derecho e & Error formaten
) oT @ HH introduzca una tarjeta microSD. Formatear tit
o[58 1
©) 2. Introduzca la tarjeta microSD (opcional) en la ranura
hasta que haga clic en su posicion, tal como le [
mostramos en la ilustraciéon de abajo.

La ejecucion del formateo borra todos los datos
existentes hasta ese momento en la tarjeta.

Este mensaje no aparecera para aquellas tarjetas que ya
hayan sido formateadas.

22 Altavoz mono
@) Rosca para fijacion en tripode (6,3 mm)

249 Compartimento de la pila
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Ajuste del idioma

Elija el idioma usado en los menus y mensajes.

- LAHGURGE -

Use los botones + y — para elegir el idioma y pulse el boton
» para confirmarlo.

FECHA/HORA
Ajuste la fechay la hora.
FECHASHORA o
EEIE]~ @1 - a1
GG B8 68
o

Use los botones <4<y 1 para desplazar el cursor y los
botones +y — para cambiar la fecha y la hora.
Pulse el boton B para confirmarlo.

Los valores de idioma y fecha/hora pueden ser
modificados posteriormente desde el menu.
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Resumen de la pantalla

Con la unidad parada o en reproduccion

(:>_| SPEED — [MAH] B o1 | (] l—.
e
10527

® ‘Iﬁ - BddE
@_\190101_0001.wau [t@

[JoEa1 /aE1a (=] +]

0 ow o

(1D Estado de velocidad de reproduccién

(2 Estado de funcion de mezcla de entrada
(3)Estado de efecto
(@ Estado de altavoz

(5Estado de carga restante de pila/fuente de
alimentacion

(8)Estado de reproduccién

(D Posicion de reproduccion

(8 Medidores de nivel de reproduccién

(@9 Nombre de fichero de reproducciéon

10 Tiempo transcurrido

() Tiempo restante

{2 Valor de picos (decibelios)

(3Zona de reproduccién

Ne fichero de reproduccion/ne total ficheros

(5 Estado de volumen de salida

Durante la grabacion o espera de grabacion

MERUAL | PR [LE P ] e

3 FEC

L I
F. I

Bevenlornslenensnensbensneecioeenslonland

119E1 61 _BAE] L wa
Ay 24t 42K

00H00M2 7=
H9Y 33N

Osl
@_
: -50 -30 -20 -128-6 0 |-114Ej

pos

(1 Estado de ajuste de modo de nivel
(2 Estado plug-in power

(3)Estado de filtro de corte de graves
(@) Estado de ajuste de salida de tono
(5)Estado de grabacion

(6 Medidores de nivel de grabacién
(D Nombre de fichero de grabacién
Formato de grabacién

(9 Tiempo transcurrido de grabacién
(0 Tiempo restante de grabacién

(D Valor de picos (decibelios)

(2 Estado de nivel de grabacién



Uso del menu

Grabacion

Use el menu para modificar diversos ajustes, incluyendo

grabacion, reproduccién y ajustes del sistema, asi como para

ejecutar varias funciones.
1. Pulse el botén MENU.
Aparecera la pantalla HEHLU.
HEHLI {m

RJUSTES GRABAC
RJUSTES REFROD

2. Uselos botones +y — para elegir el elemento del
menu y pulse ».
Aparecera la pantalla de ajustes.

TIFOFICH =STERED
TAMARD 26 ¢ 222

3. Uselos botones +y — para elegir el elemento de
ajuste y pulse ».
Puede realizar ahora ajustes y ejecutar funciones.

AJUSTES GRABAC o]
FORMATOD IR
F.MUESTR 44, 1k
TIPOFICH :STERED
TAMARD 26 3R

4. Uselosbotones +y — para cambiar el ajuste.
NOTA
e Pulse el botén MENU para volver a la pantalla anterior.

e Para volver a la pantalla inicial, pulse el boton ¢/I
(HOME) [H].

Oriente el micro interno hacia la fuente sonora que
quiera grabar.

Fuente de sonido

Pulse el boton RECORD [ @ ] para activar la espera
de grabacion.

La espera de grabacion se activard, aparecerd @ Il en
la pantallay el indicador REC parpadeara.

-12dB

ARHUAL |PWEILYIE] =]  fam]

*1l 00H00m 00

L I— 161 EiEn
—-B94e

Ajuste el nivel de grabacion.

Ajuste la orientacion del micro interno y su separacion

con respecto a la fuente sonora asi como el nivel

de entrada de forma que los medidores de nivel de
grabacioén se queden sobre los —12 dB en los picos de
entrada.

Use los botones <y »»l para ajustar el nivel de
entrada.

4. Pulse el boton RECORD [ @ ] para poner en marcha la

grabacién.
Empezara la grabacion, en la pantalla aparecera
y el indicador REC se iluminara.

3 [ ]
00H00M27 s
IFE___J_ . B943E3
R0l A CiE@SE D - 114
= 1k W () WL
WAY 24bit 48K

5. Pulseelbotéon /I (HOME) [ ] para detener la
grabacion.
La grabacion se detiene y aparece M en la pantalla.

Uso del filtro de corte de graves
Puede reducir durante la grabacién el ruido de equipos de
aire acondicionado y otras fuentes similares.

1. Durante la espera de grabacion, pulse QUICK.
Esto le da acceso al menu Quick.

2. Uselosbotones +y — para elegir CORTE GF. y pulse
> .
Aparecera la pantalla de ajuste del filtro de corte de
graves.

Opciones: OFF , 48Hz , #8Hz , 126Hz , 226Hz

3. Uselos botones +y — para elegir el ajuste y pulse ».
Esto cambiara el valor y volvera a la pantalla Quick.

4. Pulseelbotén ¢»/| (HOME)[H]
Volverd a aparecer la pantalla inicial.
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Ajuste del limitador

Este limitador le puede ayudar a evitar que el sonido
distorsione cuando sean recibidos de forma repentina ruidos
fuertes durante la grabacion.

1. Durante la espera de grabacion, pulse el boton
QUICK.
Esto le da acceso al menu Quick.

FY|MO00 HIVEL
CORTE 5R.

2. Uselos botones +y — para elegir OO0 HILEL y pulse
> .
Esto le da acceso a la pantalla de ajuste de modo de
nivel.

Y| MAHUAL

LIMITAOOR

si"| REOUCC. FICO

o)
G AUTOMAT.

Opciones: HAHUAL (por defecto), LINITADOR , REDUCLC.
PICO, AUTOHAT.

3. Uselosbotones +y — para elegir el ajuste y pulse ».
Esto cambiard el ajuste y hard que la unidad vuelva al
menu Quick.

4. Pulseelbotén ¢/I (HOME)[H]
Volvera a aparecer la pantalla inicial.

]

00+ 0000

S
FE— 1BnBE
FElC-E0E0 STEYE D - EBaE

|1za18 G103
WAY Zdbit 48K
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Reproduccién de grabaciones

1. Elijaunficheroy pulse el botén » para poner en
marcha la reproduccion.
La reproduccién comenzara y en la pantalla aparecera
elicono ».

2. Ajuste el volumen.
Use los botones + y — para cambiar el volumen de
salida.

3. Pulseelbotén /I (HOME) [M] para detener la
reproduccion.

La grabacion se detendrd y en la pantalla aparecera el
icono > II.

Escucha a través de auriculares

Conecte los auriculares a la toma (Q/LINE OUT de esta
unidad.

Q/uNe our HoL

Operaciones durante la reproduccion

Pausa

Pulse el boton B

Avance rapido

Mantenga pulsado »»1

Rebobinado

Mantenga pulsado <=

Salto al principio del
fichero en reproduccion

Pulse una vez el botén <=
de forma breve

Salto al principio del
fichero anterior al activo

Pulse dos veces el botén
< brevemente

Salto al principio del
fichero siguiente al activo

Pulse una vez el botén »»
de forma breve

Retroceso el periodo de
tiempo fijado (opciones:
OFF, 1 sec, 3 sec, 5 sec, 10
sec, 30 sec, 1 min, 5 min, 10
min)

Pulse el boton » durante la
reproducciéon

Adicién de una marca

Pulse el botén MARK
durante la reproduccion

Seleccion de ficheros
1. Pulse el botéon MENU.

Aparecera la pantalla HEHL.

2. Uselos botones +y — para elegir EUSUEDA y pulse

> .

Aparecera la pantalla de busqueda.

[S MUsIC

am

JI 180101 _0001 . waw

J 190101 _0002 . waw
J 190101 _0003. way

3. Uselos botones +y — para elegir un fichero y pulse

>,




Volvera a aparecer la pantalla inicial.

Pulse el boton ® para iniciar la reproduccién y volver
después a la pantalla inicial.

Borrado de ficheros

1. Paraborrar un fichero, elijalo usando el boton << o
»»| 0 la pantalla ELUSQUEDA.

2. Conlapantalla inicial activa y la unidad parada, pulse
el botén QUICK para acceder al menu Quick.

3. Useelbotén + o — para elegir BORRADD.

4, Pulse el botén B para hacer que aparezca una pantalla
de confirmaciéon de borrado de fichero.

SUPR. FICHERD

OO0 01 _0000, waw
iEstd segura’

o [0 | st @

Para eliminar el fichero, pulse el botén »»1. Para
cancelarlo, pulse el botén e,

Puede ajustar esta velocidad de reproduccién en el
rango entre 50% (0.5) y 200% (2.0).

Cambio de la velocidad de reproduccion
1. Pulse el boton PB CONT.
Aparecerd la pantalla de control de reproduccion.

SEEED =~ |MOHIEZ] 7
| | 00+ 00100

CEFASET I/0 GEIMILOOF

S ESFEED: =] .8
190100 _000T ., wasw

2. Uselos botones +y — para cambiar la velocidad de
reproduccién.

Uso del bucle de reproduccién I/0

Use esta funcidn para repetir la reproduccién entre dos
puntos fijados (IN'y OUT).

1. Pulse el boton PB CONT.
Aparecera la pantalla de control de reproduccion.

SFEED = MGHIEX] 7
| | 00+ 00100

CEEASET I/0 EEIMILOOF

S EsFEED: =1 .8
190107 _0001 ., wasw

2. Pulse el boton » para iniciar la reproduccion.

3. Pulse el boton MARK para ajustar el punto IN
(inicial).

4. Pulse el boton MARK para ajustar el punto OUT
(final).

—_— -

Una vez que ya haya ajustado el punto OUT, el bucle de
reproduccion /O empezara.

Durante este bucle de reproduccién, pulse el botén
MENU para que se detenga el bucle pero manteniendo
los puntos IN y OUT ajustados.

5. Pulse el boton MARK para borrar los puntos IN y
OUT.

Uso como un interface audio

Al conectar esta unidad a un ordenador (Windows/Mac) o
dispositivo iOS, podré usarla como un interface audio.

Preparativos

1. Useun cable USB para conectar esta unidad a un
ordenador y enciéndala.

U meoso(n
E—i]
= PC USB Micro-B
—/

= UsB

e Con un ordenador Windows, puede usar un driver ASIO
para los DR-X series. Para mas detalles, vaya a la pagina
de este producto en la web de TASCAM (https://tascam.
com/us/).

e Con un ordenador Mac serd usado el driver OS standard,
por lo que no hara falta que instale ningtin otro software.

o Si el dispositivo conectado es un iOS, la unidad funcionara
con pilas.

e Para conectar esta unidad con un dispositivo iOS
necesitarad un adaptador Lightning-USB.

2. Uselosbotones +y— para elegir I/F AUDINy pulse
>

Se abrird la pantalla I/F AUDIO.
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I/F AUDIO )

tPCAMac
F. MUESTR =48k
COMEXIAH fEjec.

Iﬁ I
I
iy g e ey — 1148

42kHz

USE AUDIO IFF

Conexion

1. Elija el tipo de dispositivo conectado.

I/F AUOIO {mi]
COMECTRR A
F.MUESTR =48k
COMEXIGH  fEjec.

Opciones: P /Hac (por defecto), 105

e Cuando elija PC/Hat, la unidad funcionara con
alimentacién por bus USB desde el ordenador.

e Si el dispositivo conectado es un iOS, la unidad funcionara
con pilas.

2. Ajuste lafrecuencia de muestreo.

I/F AUDOIO ]
COMECTAR A :PCAMac
F.MUESTR  :

COMEXTGH

tEjec.

Opciones: 44 1k, 42k (por defecto)
3. ElijaEjec en el elemento COHEHIGH,

I/F AUDIO o)
COMECTAR A #PC/Mac
F.MUESTR  :dik
COMEXTEH

Cuando la unidad se conecte con el dispositivo externo,
aparecerd la pantallalJ5 AUDID I/F.
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Monitorizacion

1. Pulse el botén MENU.
Aparecera la pantalla HEHLU.

2. Seleccion de la sefial monitorizada

HEHL! {oma]
HMOMITOR s [aDYismgu]
ALIM. MIC  :0FF
CORTE GR.  :0FF
EFECTO i >

Opciones

PC/Hac (por defecto):Monitoriza el sonido de
reproduccion del PC o Mac.

DIRECTO: Monitoriza el sonido de entrada sin latencia.

o Puede usar los medidores para comprobar el sonido de
reproduccién del dispositivo externo.

e El sonido no sera emitido por el altavoz.
e Use unos auriculares para escuchar el sonido.

Desconexion

1. Pulse el boton MENU.
Aparecera la pantalla HEHL.

2. ElijaEjec en el elemento DESCONECTE.

HEHT |
ALIM.MIC :OFF
CORTE GR.  :OFF
EFECTO : ¥
DESCOMECTE *

La unidad se desconectara del dispositivo externo y volvera
a aparecer la pantalla inicial.



Resolucion de problemas

Si la unidad no funciona correctamente, compruebe los
siguientes elementos antes de llamar al servicio técnico. Si
aun después de eso sigue sin poder solucionar el problema,
pdéngase en contacto con el comercio en el que adquirié

la unidad o con el departamento de soporte técnico de
TASCAM.

La unidad no se enciende.

o Confirme que las pilas estén correctamente instaladas.

e Compruebe que el interruptor HOLD no esté activado.

La unidad se apaga automaticamente.

e Compruebe el ajuste de la funcién de ahorro de energia.
Ajustela a“Off” para evitar que la unidad se apague de
forma automatica. Vea “Ajuste de la funcion de ahorro
automatico de energia”en “13 — Ajustes e informacion” del
Manual de referencia.

La tarjeta microSD no es reconocida.

e Compruebe que la tarjeta microSD esté correcta y
completamente introducida.

No es emitido ninguin sonido o el sonido no es

emitido por el altavoz.

e Compruebe que el volumen de salida no esté ajustado
demasiado bajo.

o Compruebe que el ajuste del altavoz esté activado. Incluso
si ese ajuste esta activo, no sera emitido ningun sonido por
el altavoz si tiene conectados unos auriculares o cuando la
unidad esté grabando o en espera.

No es posible la grabacion.
o Compruebe que el piloto REC esté encendido. Si parpadea
es porque la unidad estard en espera.

e Compruebe el tiempo de grabacién disponible que
aparece en la pantalla de grabacién

El sonido grabado es muy bajo o distorsionado.

e Compruebe el ajuste de nivel de entrada.

Esta unidad no es reconocida por un ordenador

conectado usando un cable USB.

e Compruebe que el ordenador conectado usa un sistema
operativo compatible.

o Debe elegir desde el menu la funciéon USB usada para que
el ordenador pueda reconocer esta unidad.

e Confirme que el cable USB usado no ha sido disefiado solo
para recarga.

o Confirme que la conexién no esta siendo realizada a través
de un hub USB.

Hay saltos en el sonido o se producen ruidos al
usar el modo de interface audio USB.
Para Windows
e Opciones de Rendimiento
Elija “Ajustar para obtener el mejor rendimiento”.
e Opciones de alimentacion
Elija “Alto rendimiento”.
e Use un driver ASIO para los DR-X series.

Para mas detalles, vea la pagina de este producto en la
web de TASCAM (https://tascam.com/us/).

Ha elegido por accidente el idioma erréneo.

e Después de pulsar el botén b/I (HOME) [M] para apagar
la unidad, pulse de nuevo el boton ¢/1 (HOME) [H]
mientras mantiene pulsado el boton MENU.

Aparecera el menu de seleccion de idioma y podra elegir
el idioma correcto.

Especificaciones técnicas

Valores medios
Soporte de grabacion
Tarjeta microSD (64 MB - 2 GB)
Tarjeta microSDHC (4 GB - 32 GB)
Tarjeta microSDXC (48 GB - 128 GB)
Formatos de grabacién/reproduccién
WAV: 44.1/48/96 kHz, 16/24 bits
MP3: 44.1/48 kHz, 32/64/96/128/192/256/320 kbps
Numero de canales

2 canales (stereo)

Entradas y salidas
Toma MIC/EXT IN (con posibilidad de plug-in
power)
Conector: clavija mini stereo de 3.5 mm
Toma ()/LINE OUT
Conector: clavija mini stereo de 3.5 mm
Altavoz interno
0.3 W (mono)

Entrada/salida de control
Puerto USB

Tipo de conector: Micro-B
Formato: USB 2.0 HIGH SPEED mass storage class
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Rendimiento audio
Respuesta de frecuencia

20 Hz - 20 kHz +0/-1 dB

(MIC/EXT IN a LINE OUT, 44.1 kHz de frecuencia de muestreo,
JEITA)

20 Hz- 22 kHz +0/-1 dB

(MIC/EXT IN a LINE OUT, 48 kHz de frecuencia de muestreo,
JEITA)

20 Hz - 40 kHz +0/-1.5 dB

(MIC/EXT IN a LINE OUT, 96 kHz de frecuencia de muestreo,
JEITA)

Distorsion armonica total
0.01% o inferior
(MIC/EXT IN a LINE OUT, 44.1/48/96 kHz de frecuencia de
muestreo, JEITA¥)

Relacion sefal-ruido

94 dB o superior
(MIC/EXT IN a LINE OUT, 44.1/48/96 kHz de frecuencia de
muestreo, JEITA*)

Nota) JEITA: Basado en JEITA CP-2150

Otras especificaciones

Alimentacion

2 pilas AA (alcalinas o NiMH)
Alimentacion por bus USB desde un ordenador
Adaptador de corriente (TASCAM PS-P520U, opcional)

Consumo

1.7 W (méximo)
Tiempo operativo con pilas (uso continuo)
¢ Usando pilas alcalinas (EVOLTA)

Formato Tlem'po Nota
funcionam.
.. |WAV, 44.1 kHz, 16 |Unas 17.5 Entrada con

Grabacion |, . o

bits horas micro interno

WAV, 4.1 kHz, 16 |Unas 165 | 52ndo
Reproduc. |, . altavoz

bits horas )

interno

Grabacion: Tiempo de grabacion JEITA
Reproduccién: Tiempo de reproduccion musical JEITA

¢ Usando pila NiMH (eneloop)

Tiempos de grabacion

C idad
Formato de fichero (ajuste de grabacion) aTEIB a
WAV 16 bits (STEREO) 44.1 kHz 6:44:00
WAV 24 bits (STEREO) 96 kHz 2:04:00
MP3 (STEREO/MONO) 44.1 kHz o
320 kbps 48 kHz 29:48:00

e Los tiempos de grabacién de esta tabla son estimaciones.
El tiempo real puede variar dependiendo de la tarjeta
microSD/microSDHC que utilice.

o Los tiempos de grabacién de esta tabla no son tiempos
de grabacion continuos, sino los tiempos de grabacion
totales posibles para la tarjeta microSD/microSDHC.
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Formato Tlem.po Nota
funcionam.
.. |WAV, 44.1 kHz, 16 |Unas 14.5 Entrada con

Grabacion |, . o

bits horas micro interno

WAV, 44.1 kHz, 16|Unas 15 Usando
Reproduc. |, . altavoz

bits horas )

interno

Grabacién: Tiempo de grabacién JEITA
Reproduccion: Tiempo de reproduccién musical JEITA

Los tiempos de funcionamiento de las pilas (durante
un periodo operativo continuado) pueden variar
dependiendo de los soportes de grabacion que utilice.

Dimensiones (L x A X P)
61x 141 x26 mm

Peso

119 g (sin incluir pilas)

165 g (incluyendo pilas)
Rango de temperaturas de funcionamiento
0°-40°C(32°-104°F)
e Las ilustraciones y otras imagenes mostradas aqui pueden
variar con respecto a las del aparato real.

o De cara a mejoras en el producto, tanto las
especificaciones como el aspecto exterior estan sujetos a
cambios sin previo aviso.

e En el Manual de referencia puede encontrar una completa
tabla de especificaciones técnicas.



Bedienungsanleitung

Wichtige Sicherheitshinweise

Diese Anleitung ist Teil des Geréts. Bewahren Sie sie gut
auf und geben Sie das Gerat nur mit dieser Anleitung
weiter.

Lesen Sie diese Anleitung, um das Gerat fehlerfrei nutzen
zu kénnen und sich vor eventuellen Restgefahren zu
schutzen.

Beachten Sie alle Warnhinweise. Neben den hier aufge-
fuhrten allgemeinen Sicherheitshinweisen sind mogli-
cherweise weitere Warnungen an entsprechenden Stellen
dieses Handbuchs aufgefiihrt.

Lassen Sie Wartungsarbeiten und Reparaturen nur von
einem Tascam-Servicecenter ausfihren. Bringen Sie das
Gerédt zu einem Tascam-Servicecenter, wenn es Regen
oder Feuchtigkeit ausgesetzt war, wenn Flissigkeit oder
Fremdkorper hinein gelangt sind, wenn es herunter-
gefallen, anderweitig beschadigt ist oder nicht normal
funktioniert. Benutzen Sie das Gerat nicht mehr, bis es
repariert wurde.

Nehmen Sie das Gerét nicht auseinander und bauen Sie
es nicht um. TEAC Gibernimmt keine Haftung fiir nicht
autorisierte UmbaumaBnahmen und deren Folgen.
Schiitzen Sie das Gerat vor Feuchtigkeit und reinigen Sie
es nur mit einem leicht angefeuchteten, weichen Tuch.

BestimmungsgemafBe Verwendung

Das Gerét ist fiir die Verwendung im nicht-industriellen
Bereich in trockenen Raumen (nicht unter freiem Himmel)
bestimmt. Benutzen Sie es nur zu dem Zweck und auf die
Weise, wie in dieser Anleitung beschrieben.

/\ WARNUNG

Sach- und Personenschdden durch falsches Zubehor

» Verwenden Sie nur Zubehér oder Zubehorteile, die der
Hersteller empfiehlt.

« Verwenden Sie insbesondere nur Stromversorgungen
(Netzteile), die vom Hersteller empfohlen oder mit dem
Gerat verkauft werden.

Schutz vor Horschaden
@ Setzen Sie sich nicht Gber langere Zeit hohen

Lautstarkepegeln aus.

VorsichtsmaBnahmen beim Umgang mit Batterien
In diesem Produkt kommen Batterien/Akkus zum Einsatz.
UnsachgeméBer Umgang mit Batterien/Akkus kann das
Austreten von Séure, Explosion der Batterien/Akkus oder
andere Probleme zur Folge haben. Befolgen Sie immer die
hier aufgefiihrten VorsichtsmafBnahmen beim Umgang mit
Batterien/Akkus.

Versuchen Sie nicht, Batterien aufzuladen, die nicht
wiederaufladbar sind. Die Batterien konnten sonst
explodieren oder auslaufen und dadurch Feuer und/oder
Verletzungen hervorrufen.

Achten Sie beim Einlegen von Batterien auf die richtige
Polaritat: Der Pluspol jeder Batterie muss zur jeweiligen
Plusmarkierung im Batteriefach (+) weisen. Falsches
Einlegen kann dazu fiihren, dass die Batterien explodieren
oder auslaufen und dadurch Feuer und/oder Verletzungen
oder Schaden am Gerét hervorrufen.

Wenn Sie die Knopfzelle lagern oder entsorgen wollen,
decken Sie die Kontakte mit Klebeband ab. Auf diese
Weise verhindern sie, dass sie an anderen Batterien oder
metallischen Gegenstanden kurzgeschlossen wird.
Beachten Sie die Entsorgungshinweise auf den Batterien
sowie die Ortlichen Gesetze und Vorschriften. Werfen Sie
Batterien niemals in den Hausmiill.

Verwenden Sie keine andere Batterien als angegeben.
Verwenden Sie niemals neue Batterien zusammen mit
alten. Verwenden Sie nur Batterien des gleichen Typs. Die
Batterien konnten sonst explodieren oder auslaufen und
dadurch Feuer, Verletzungen und/oder Schaden am Gerét
hervorrufen.

« Transportieren oder lagern Sie Batterien nicht zusammen
mit metallenen Halsketten, Haarnadeln oder &hnlichen
Gegenstanden aus Metall. Andernfalls kann es zu einem
Kurzschluss kommen, was moglicherweise dazu fihrt,
dass die Batterien sich tiberhitzen, sich entziinden,
auslaufen oder explodieren.

Nehmen Sie Batterien nicht auseinander und erhitzen Sie
sie nicht. Werfen Sie Batterien nicht ins Feuer und halten
Sie sie fern von Wasser und anderen Flussigkeiten. Die
Batterien konnten sonst explodieren oder auslaufen und
dadurch Feuer, Verletzungen und/oder Schaden am Gerét
hervorrufen.

Sollte eine Batterie ausgelaufen sein, reinigen Sie das
Batteriefach bzw. die Halterung von Riickstanden, bevor
Sie neue Batterien einlegen. Wenn Batteriesdure ins Auge
gelangt, kann dies zum Verlust des Augenlichts fiihren.
Sollte Batteriesdure ins Auge gelangt sein, spiilen Sie das
Auge ohne zu reiben mit reichlich klarem Wasser aus, und
suchen Sie anschlieBend sofort einen Augenarzt auf. Bat-
teriesaure auf Haut oder Kleidung kann Veratzungen her-
vorrufen. Waschen Sie die betroffenen Stellen mit klarem
Wasser ab und suchen Sie dann sofort einen Arzt auf.
Bevor Sie Batterien/Akkus wechseln, schalten Sie das
Gerat aus.

Nehmen Sie die Batterien heraus, wenn Sie das Gerat
ldngere Zeit nicht benutzen. Die Batterien kdnnten sonst
explodieren oder auslaufen und dadurch Feuer, Verlet-
zungen und/oder Schaden am Gerét hervorrufen. Sollte
eine Batterie ausgelaufen sein, reinigen Sie das Batte-
riefach bzw. die Halterung von Riickstanden, bevor Sie
neue Batterien einlegen.

Nehmen Sie Batterien niemals auseinander. Die Batte-
riesaure im Inneren kann Verdtzungen auf Haut oder
Kleidung hervorrufen.

Wenn die eingebaute Batterie extrem niedrigem Luftdruck
ausgesetzt ist, kann dies zu einer Explosion oder zum
Austreten von entflammbaren Flissigkeiten oder Gasen
fuhren.
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Wichtige Hinweise

Contents

Informationen zur elektromagnetischen
Vertraglichkeit
Dieses Gerat wurde auf die Einhaltung der Grenzwerte
gemal der EMV-Richtlinie 2014/30/EU der Europédischen
Gemeinschaft hin geprift. Diese Grenzwerte stellen
einen angemessenen Schutz gegen schédliche Funksto-
rungen innerhalb von Wohngeb&uden sicher. Dieses
Gerét arbeitet mit Hochfrequenzenergie, die ausge-
strahlt werden kann, und kann bei unsachgema@er,
nicht der Anleitung des Herstellers entsprechender
Installation und Verwendung Stérungen des Rundfun-
kempfangs verursachen. Es gibt jedoch keine Garantie,
daf in einer bestimmten Installation keine Stérungen
auftreten. Falls das Gerat nachweislich Stérungen des
Radio- oder Fernsehempfangs verursacht, was sich
durch Aus- und Einschalten des Geréts tiberprifen
ldsst, sollten Sie eine oder mehrere der folgenden
MaBnahmen ergreifen.
« Richten Sie die Empfangsantenne neu aus, oder
stellen Sie sie an einem anderen Ort auf.
* VergréBern Sie den Abstand zwischen dem Gerét und
dem Empféanger.
* SchlieBen Sie das Gerat an eine Steckdose an, die
mit einem anderen Stromkreis verbunden ist als die
Steckdose des Empféangers.
» Wenden Sie sich an lhren Handler oder einen
Fachmann fiir Rundfunk- und Fernsehtechnik.

Warnhinweis

Anderungen oder Modifikationen am Gerét, die nicht
ausdriicklich von der TEAC Corporation gepriift und
genehmigt worden sind, kdnnen zum Erléschen der
Betriebserlaubnis fiihren.

Dieses Produkt entspricht den geltenden
c € EU-Richtlinien sowie den nationalen

Gesetzen zur Umsetzung dieser Richtlinien.

Angaben zur Umweltvertraglichkeit und zur
Entsorgung

» Wenn ein Symbol einer durchgestri-
chenen Miilltonne auf einem
Produkt, der Verpackung und/oder
der begleitenden Dokumentation
angebracht ist, unterliegt dieses
Produkt den europdischen Richtlinien
2012/19/EU und/oder 2006/66/EG
sowie nationalen Gesetzen zur
Umsetzung dieser Richtlinien.
Richtlinien und Gesetze schreiben vor, dass Elektro-
und Elektronik-Altgerate sowie Batterien und Akkus
nicht in den Hausmiill (Restmiill) gelangen durfen.
Um die fachgerechte Entsorgung, Aufbereitung
und Wiederverwertung sicherzustellen, sind Sie
verpflichtet, Altgerate und entleerte Batterien/
Akkus Uber staatlich dafiir vorgesehene Stellen zu
entsorgen.
Durch die ordnungsgemafle Entsorgung solcher
Gerate und Batterien/Akkus leisten Sie einen Beitrag
zur Einsparung wertvoller Rohstoffe und verhindern
potenziell schadliche Auswirkungen auf die mensch-
liche Gesundheit und die Umwelt, die durch falsche
Abfallentsorgung entstehen kdnnen. Die Entsorgung
ist fur Sie kostenlos.
Enthalten Batterien/Akkus mehr
als die in der Richtlinie festgelegte
Menge an Blei (Pb), Quecksilber (Hg)
oder Cadmium (Cd), so ist zusatzlich
zur Mulltonne die entsprechende
chemische Abkirzung angegeben.
Weitere Informationen zur Wertstoff-
sammlung und Wiederverwertung
von Altgerdten und Batterien/Akkus erhalten Sie
bei Ihrer Stadtverwaltung, dem fiir Sie zustandigen
Abfallentsorgungsunternehmen oder der Verkaufs-
stelle, bei der Sie das Produkt erworben haben.

Pb, Hg, Cd
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Bevor Sie beginnen

Vielen Dank, dass Sie sich fur den tragbaren Audiorecorder
DR-05X von Tascam entschieden haben.

Bevor Sie das Gerat benutzen, lesen Sie sich diese Anleitung
bitte aufmerksam durch. Nur so ist sichergestellt, dass Sie
den Recorder richtig bedienen und viele Jahre Freude daran
haben. Bewahren Sie diese Anleitung gut auf, und geben Sie
sie immer zusammen mit dem Recorder weiter, da sie zum
Gerét gehort.

Hinweis zum Referenzhandbuch

Diese Anleitung erklart die wichtigsten Funktionen des
Geréts. Eine vollstandige Beschreibung aller Funktionen
stellt das Referenzhandbuch bereit.

Links zur digitalen Version dieser Bedienungsanleitung
und des Referenzhandbuchs finden Sie auf der deutschen
Website (https://tascam.de/).

Auspacken/Lieferumfang

Zum Lieferumfang dieses Produkts gehoren die unten
aufgefiihrten Bestandteile.

Achten Sie beim Offnen der Verpackung darauf, dass Sie
nichts beschadigen. Bewahren Sie das Verpackungsmaterial
fur einen eventuellen zukiinftigen Transport auf.

Sollte etwas fehlen oder auf dem Transport beschadigt
worden sein, wenden Sie sich bitte an lhren Handler.

e DR-05X 1
o Alkaline-Batterien des Typs AA 2
e Bedienungsanleitung (das vorliegende Dokument)
einschlieBlich Garantiehinweis. 1
e Registrierungsleitfaden TASCAM-ID .........omecerveummmsnneeennns 1

Erganzende Sicherheitshinweise zur
Aufstellung

Der zuldssige Betriebstemperaturbereich fir diesen
Recorder liegt zwischen 0 °C und 40 °C.

Stellen Sie das Gerat nicht an den im Folgenden bezeich-
neten Orten auf. Andernfalls kann es zu Fehlfunktionen
kommen.

Orte, die starken Erschiitterungen ausgesetzt sind,
Orte mit direkter Sonneneinstrahlung (z. B. Fenster),
in der Nahe von Heizgeraten oder an anderen Orten,
an denen hohe Temperaturen herrschen,

wenn die Temperatur unter dem Gefrierpunkt liegt,
Orte mit schlechter Belliftung oder hoher Luft-
feuchte,

Orte mit hoher Staubkonzentration,

Orte, die Regen oder Feuchtigkeit ausgesetzt sein
konnen.

Brummen kann auftreten, wenn sich ein Leistungsver-
starker oder anderes Gerét mit groBem Transformator in
der Nahe des Recorders befindet. Versuchen Sie in einem
solchen Fall den Abstand zwischen dem Recorder und
dem anderen Gerét zu vergréern oder die Ausrichtung
beider Gerate zueinander zu verandern.

Auf einem Fernsehgerat konnen Farbabweichungen
auftreten und in einem Radiogerat kdnnen Gerdusche
hérbar werden, wenn der Recorder in deren Néhe
betrieben wird. VergréBern Sie in einem solchen Fall den
Abstand zum Fernseher bzw. Radiogerat.

Wenn ein Mobiltelefon oder anderes Drahtlosgerat in
der Nahe betrieben wird, konnen wahrend eines Anrufs
oder wéhrend der Datentibertragung Gerdusche auf dem
Recorder auftreten. Versuchen Sie in einem solchen Fall
den Abstand zwischen dem Recorder und dem anderen
Gerét zu vergroBern oder schalten Sie das andere Gerét
aus.

Legen Sie keine Gegenstande auf das Gerat, um eine
ausreichende Wéarmeabfuhr zu gewéhrleisten.

Stellen Sie das Gerat nicht auf einen Leistungsverstarker
oder andere Hitze erzeugende Geréte.

Kondensation vermeiden

Wenn Sie das Gerét aus einer kalten Umgebung in eine
warme Umgebung bringen, in einem schnell beheizbaren
Raum einsetzen oder anderen plotzlichen Temperatur-
schwankungen aussetzen, besteht die Gefahr, dass sich
Kondenswasser bildet. Um dies zu vermeiden, lassen Sie das
Gerat ein bis zwei Stunden stehen, bevor Sie es einschalten.

Das Gerat reinigen

Verwenden Sie zum Reinigen des Recorders ein trockenes,
weiches Tuch. Verwenden Sie zum Reinigen niemals
getrankte Reinigungstiicher auf chemischer Basis,
Verdiinner, Alkohol oder andere chemische Substanzen.
Diese kénnen die Oberfliche des Gerédts angreifen oder
Verfarbungen hervorrufen.

Wichtige Hinweise zu Speicherkarten

Eine Liste der mit dem Recorder erfolgreich getesteten
Speicherkarten finden Sie auf unserer Website
(https://tascam.eu/de/downloads/DR-05X). Bei Bedarf hilft
lhnen auch der Tascam-Kundendienst weiter.

Informationen zum Kundendienst von
Tascam

Kunden haben nur in dem Land Anspruch auf Kundendienst
und Gewabhrleistung, in dem sie das Produkt gekauft haben.
Um den Kundendienst von Tascam in Anspruch zu

nehmen, suchen Sie auf der TEAC Global Site unter https://
teac-global.com/ nach der lokalen Niederlassung oder dem
Distributor fiir das Land, in dem Sie das Produkt erworben
haben, und wenden Sie sich an dieses Unternehmen.

Bei Anfragen geben Sie bitte die Adresse des Geschéfts oder
Webshops (URL), in dem Sie das Produkt gekauft haben, und
das Kaufdatum an. Darliber hinaus kann die Garantiekarte
und der Kaufbeleg erforderlich sein.
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Die Bedienelemente und ihre Funktionen

Gerateoberseite

®

® @
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LINEAR PCM RECORDER

77 i@ﬁ

Zwei eingebaute Mikrofone

PEAK-Lampchen
Leuchtet rot, wenn der Aufnahmepegel zu hoch ist

Display

Taste (»/I/HOME (W)

Hiermit kénnen Sie den Recorder stoppen (M) bezie-
hungsweise ein- und ausschalten ((/1). AuBerdem
rufen Sie mit dieser Taste die Hauptseite des Displays
auf (HOME).

Taste +
Plus / nach oben

Taste MENU
Ruft das Meni auf.

Taste <«
Ruickwarts suchen / nach links / abbrechen
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Taste PB CONT
Ruft die Ubungsfunktionen auf.

© Taste -
Minus / nach unten

10 REC-Lampchen
Zeigt den Aufnahmestatus an.

i) Taste RECORD (®)
Startet die Aufnahme.

Taste QUICK
Ruft das Schnellmen auf.

®

Taste »>i
Vorwadrts suchen / nach rechts / bestatigen

@

Wiedergabetaste »
Wiedergabe / bestétigen

®

Taste MARK
Hiermit kdnnen Sie Marken setzen oder entfernen.

Geratevorderseite

16—~4——tmo

@ Halterung fiir Trageschlaufe

Geraterilickseite

@ Buchse MIC/EXTIN
Anschluss flr ein externes Mikrofon oder eine andere
Quelle.

Linke Gerdteseite

HoLD

(G >

()

@® Buchse {)/LINE OUT

Kopfhorer-/Line-Ausgang

Schalter HOLD
Bedienfeldsperre

Rechte Gerateseite

micro S0 [ 245%

[ L
\%@7

]

.

20 USB-Anschluss

@0

@) microSD-Kartenschacht

@

Gerateunterseite
° gz @ |l

@ Monolautsprecher

@ Stativgewinde (% Zoll)

@4 Batteriefach




Vorbereitung

Batterien einlegen

1. Driicken Sie auf die Batteriefachabdeckung auf der
Unterseite und schieben Sie sie heraus.

2. Legen Sie zwei Alkaline-Batterien oder NiMH-Akkus
des Typs AA ein.

Die beiliegenden Alkaline-Batterien sind dazu gedacht, die
Funktionsfdhigkeit des Geridits zu liberpriifen. Ihre Kapazitdt
ist daher méglicherweise begrenzt.

Alternativ kénnen Sie den Recorder mit dem Wechselstrom-
adapter Tascam PS-P520U betreiben.

Speicherkarten einlegen und entnehmen
(optional erhaltlich)

1. Offnen Sie die Kartenschachtabdeckung auf der
rechten Gerateseite, und legen Sie eine microSD-Karte
ein.

2. Fiihren Sie die microSD-Karte wie in der Abbildung
gezeigt in den Kartenschacht ein, bis sie mit einem
Klicken einrastet.

Den Recorder einschalten

1. Schieben Sie den Schalter HOLD entgegen der
Richtung des aufgedruckten Pfeils, um die Bedien-
feldsperre zu entriegeln.

— D
‘r_yi

Mit der Bedienfeldsperre verhindern Sie das versehent-
liche Betdtigen von Tasten wdhrend der Aufnahme.

2. Halten Sie die Taste (»/I/HOME so lange gedriickt, bis
die unten gezeigte BegriiBungsseite erscheint.

BegruBungsseite
Nach dem ersten Einschalten erscheinen die folgenden
Einstellungsseiten auf dem Display.

M Die Speicherkarte formatieren

Driicken Sie die Wiedergabetaste », um den Vorgang
auszufiihren.

/My Formatfehler

Karte formatieren

Durch das Formatieren werden alle derzeit auf der Karte
gespeicherten Daten gel6scht. Der Hinweis erscheint
nicht, wenn die eingelegte Karte bereits formatiert ist.

TASCAM DR-05X - Bedienungsanleitung 43



B Die Sprache der Benutzeroberflache wahlen

Hiermit wahlen Sie die Sprache fiir MenUs und Displaymeldungen.

< LAHGURGE >

Waéhlen Sie die Sprache mit den Tasten + / — aus, und
driicken Sie dann die Wiedergabetaste », um zu besta-
tigen.

B Datum/Uhrzeit einstellen
Stellen Sie Datum und Uhrzeit ein.
OATUM/ZETT |
EEEE-+ &1 - &1
GE: GE: 68

Bewegen Sie den Cursor mit den Tasten << und »»i, und
andern Sie die Werte mit den Tasten + und —.

Driicken Sie die Wiedergabetaste », um zu bestatigen.
Sprache, Datum und Uhrzeit kénnen Sie auch spéter noch
tiber das Menii einstellen.
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Das Display im Uberblick

B Bei gestopptem Transport oder
wéahrend der Wiedergabe
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Statusanzeige der Wiedergabegeschwindigkeit
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~
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@ ® e

Statusanzeige der Mischfunktion fiir den Eingang
Statusanzeige des Effektprozessors
Statusanzeige des Lautsprechers

Restkapazitat der Batterie / Status der Strom-
versorgung

Statusanzeige des Audiotransports
Wiedergabeposition
Wiedergabepegelanzeigen

Name der wiedergegebenen Datei
Verstrichene Zeit

Verbleibende Zeit

Spitzenpegel in Dezibel (dB)

@R Qe

=
=4

Wiedergabebereich

Nummer der wiedergegebenen Datei / Gesamtzahl
der Dateien

®

Status des Ausgangspegels (der Lautstarke)

B Wahrend der Aufnahme oder
Aufnahmebereitschaft

AAHUAL | FIFR LB |

T
128181 _BAEA],

WEY 24bit 42k
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00H00M2 =
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Gewadhlter Pegelmodus

N

©

N

mikrofone

Status des Tiefenfilters
Statusanzeige der Tonausgabe
Status des Audiotransports
Aufnahmepegelanzeigen

Name der aufgezeichneten Datei
Aufnahmeformat

Verstrichene Aufnahmezeit

10 Verbleibende Aufnahmezeit
i) Spitzenpegel in Dezibel (dB)
{2 Status des Aufnahmepegels

~

som o

Statusanzeige der Stromversorgung fiir Klein-



Grundsatzliche Bedienung des Meniis

Aufnehmen

Uber das Menii kénnen Sie verschiedene Einstellungen fiir
Aufnahme, Wiedergabe und das System vornehmen sowie
verschiedene Funktionen ausfiihren.
1. Driicken Sie die Taste MENU.

Das Menii erscheint.

HEHO u]

AUFN-EINSTELLUMGEN
WIEDERG-ETNSTELLEN
E/A-EIMSTELLUMGEH
DATEIMAMAGER

2. Wahlen Sie mit den Tasten +/- einen Meniipunkt, und
driicken Sie die Wiedergabetaste ».

Die zugehdrige Einstellungsseite erscheint.

AUFH-ETHSTELLUNGEN (I
HIAY 16kt

GROSSE 126 (32

3. Wahlen Sie mit den Tasten +/- eine Einstellung oder
Funktion, und driicken Sie die Wiedergabetaste ».
Jetzt kdnnen Sie die Einstellung d@ndern oder die
Funktion ausfiihren.

AUFH-EIMSTELL.  Gm]
FORMAT HUIRY 166t
FHET. RATE =96k
CATEITYF =STERED
GROSSE 126  1:33)

4. Andern Sie die Einstellung mit den Tasten +/-.

e Um zur vorherigen Seite zuriickzukehren, driicken Sie
MENU.

e Um zur Hauptseite zuriickkehren, driicken Sie
&/I/HOME ().

. Richten Sie die eingebauten Mikrofone auf die Schall-
quelle, die Sie aufnehmen wollen.

Schallquelle

Eingebaute
Mikrofone

. Driicken Sie die Taste RECORD (®).

Der Recorder geht in Aufnahmebereitschaft. Wahrend
der Aufnahmebereitschaft erscheint das Symbol @ 11
auf dem Display und das REC-Lédmpchen beginnt zu
blinken.

-12dB

ARHUAL |PWEILYIE] =]  fam]

LAl 0000 00=
'ﬁ_' 161 EiEn

—-B94e

IR 24bit 45K ‘oo

. Passen Sie den Aufnahmepegel an.

Richten Sie die Mikrofone so aus und passen Sie den
Abstand zur Schallquelle und den Aufnahmepegel so
an, dass die Pegelanzeigen bei lauten Stellen bis etwa
—12 dB ausschlagen. Das PEAK-Lampchen darf wahrend
der lautesten Passagen nicht aufleuchten.

Um den Aufnahmepegel zu verringern oder zu erh6hen,
nutzen Sie die Tasten << und »»1.

4. Um nun mit der Aufnahme zu beginnen, driicken Sie
erneut die Taste RECORD (®).
Die Aufnahme beginnt, das Symbol O erscheint
auf dem Display und das REC-Léampchen leuchtet nun
stetig.

i = (am]

00H00R27 s
—O9H33
50 -30 -20 -ig-6 0 —11dE
| 196181 _B8a1 ,way
WAy 24khit 42K

5. Um die Aufnahme zu beenden, driicken Sie die Taste
&/I/HOME ().
Sobald die Aufnahme endet, erscheint das Symbol W
auf dem Display.

Das Tiefenfilter nutzen

Mit dem Tiefenfilter kdnnen Sie tieffrequente Anteile im
Aufnahmesignal unterdriicken. Es hilft lhnen beispiels-
weise dabei, Rumpeln, Trittschall oder Windgerausche zu
dampfen.

1. Driicken Sie wahrend der Aufnahmebereitschaft die
Taste QUICK.
Das Schnellment erscheint.

[{FEGELHAOUS
TIEFEMFILTER

2. Wibhlen Sie mit den Tasten +/- den einen Eintrag
TIEFEHFILTER, und driicken Sie die Wiedergabe-
taste B .

Die Einstellungsseite fiir das Tiefenfilter erscheint.

Auswahlmaoglichkeiten: AlIS, 48Hz, #8Hz, 128Hz, 228Hz

3. Wahlen Sie die gewiinschte Einstellung, und driicken
Sie die Wiedergabetaste ».
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Die Einstellung wird Gibernommen, und das
Schnellmenti erscheint wieder.

4. Driicken Sie (»/|/HOME (M), um zur Hauptseite des

Displays zuriickzukehren.

]
Q0=
1EHBE

ERrE
L1FE1 R EEa . ey
WAY 24bit 48K

S—
0000

Einen Modus fiir die Aussteuerung wahlen

Bei der Aufnahme kann der Recorder lhnen dabei helfen,
Verzerrungen durch plétzlich eintreffende Pegelspitzen zu
verhindern.

1. Driicken Sie wahrend der Aufnahmebereitschaft die

3

Taste QUICK.
Das Schnellmenii erscheint.

. Wabhlen Sie PEGELHODWS, und driicken Sie die Wieder-

gabetaste ».
Die Einstellungsseite des Limiters erscheint.

Y| HAHUELL

LIMITER

si | SPITZEMABSEME.

Auswahlmdglichkeiten:

HAHUELL (Voreinstellung), LIHITER, SPITZEHRESERE.,
AUTO

Wabhlen Sie die gewiinschte Einstellung, und driicken
Sie die Wiedergabetaste ».

Die Einstellung wird Gibernommen, und das
Schnellmend erscheint wieder.

. Driicken Sie ¢)/|/HOME (M), um zur Hauptseite des

46

Displays zuriickzukehren.
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B Weitere Wiedergabefunktionen

Voriibergehend anhalten
(Pause)

Driicken Sie die Stopptaste W.

Vorwarts suchen

Halten Sie die Sprungtaste rechts
»»1 gedriickt.

Aufnahmen wiedergeben

Ruckwarts suchen

Halten Sie die Sprungtaste links
<t gedriickt.

1. Wabhlen Sie eine Datei aus, und driicken Sie », um die
Wiedergabe zu starten.

Sobald die Wiedergabe beginnt, erscheint das Symbol
» auf dem Display.

2. Passen Sie die Wiedergabelautstarke an.
Andern Sie den Wert mit den Tasten +/-.
3. Um die Wiedergabe zu beenden, driicken Sie die Taste
&/I/HOME (H).
Sobald die Wiedergabe endet, erscheint das Symbol
» 11 auf dem Display.

B Wiedergabe liber Kopfhorer

Verbinden Sie einen Kopfhérer mit der Buchse {/LINE OUT
des Recorders.

HoLD

An den Anfang der wieder-
gegebenen Datei springen

Driicken Sie einmal kurz die
Sprungtaste links e,

An den Anfang der vorherigen
Datei springen

Driicken Sie zweimal kurz die
Sprungtaste links e,

An den Anfang der néchsten
Datei springen

Driicken Sie einmal kurz die
Sprungtaste rechts »»i.

Um eine zuvor festgelegte

Driicken Sie die Taste »

Zeitspanne zurlick springen  wahrend der Wiedergabe.

(Auswahlmaglichkeiten: AUS,

1/3/5/10/30 Sekunden,

1/5/10 Minuten)

Eine Marke setzen Driicken Sie die Taste MARK
wahrend der Wiedergabe.




Dateien auswahlen

1. Driicken Sie die Taste MENU.
Das Menti erscheint.

HEHO ]

AUFN-EIHSTELLUNGEM
WIEDERG-EIMSTELLGH
E/R-EIMSTELLUMEEM
DATEIMAMAGER

2. Wabhlen Sie DATEIHANAGER, und driicken Sie die
Wiedergabetaste ».

Der Dateimanager erscheint.

IS MusIC )

H180101_0001.

J190101_000Z. waw
H 190101 _0003, waw

3. Wahlen Sie mit den Tasten +/- eine Datei aus, und
driicken Sie die Sprungtaste rechts »»1.
Die Hauptseite erscheint wieder.

Wenn Sie anstelle der Sprungtaste die Wiedergabetaste »
driicken, beginnt sofort die Wiedergabe und die Hauptseite
erscheint wieder.

Eine Datei I6schen
1. Wabhlen Sie die gewiinschte Datei mit den Sprung-
tasten l<</>» aus.

2. Driicken Sie bei gestopptem Audiotransport auf der
Hauptseite die Taste QUICK.

Das Schnellmenti erscheint.

3. Wibhlen Sie LGSCHEN.
4. Driicken Sie die Wiedergabetaste ».
Ein Bestatigungsdialog erscheint.

& DATEI L&SCHEM

000101 _0a00. was
Sind Siesicher?

v @0 | 0 D

5. Um zu I6schen, driicken Sie die Sprungtaste rechts
| 2 2B

Um stattdessen abzubrechen, driicken Sie die Sprung-
taste links <<,

Die Wiedergabegeschwindigkeit andern

1. Driicken Sie die Taste PB CONT.
Die Seite mit den Ubungsfunktionen erscheint.

SPEED —|MOH|FH] 47 fm)

| | 00H00K00=

GEEHSET I/0 EEIMLO0F
BN SFEED: = 1.H

190001 _0001 . wax

2. Andern Sie die Wiedergabegeschwindigkeit mit den
Tasten +/-.

Der Einstellbereich betragt 50 % (8. 5) bis 200 % (&. #).

Einen markierten Abschnitt wiederholt
wiedergeben (Loop-Wiedergabe)

Sie kdnnen einen Abschnitt in einer Datei markieren und
wiederholt wiedergeben.

1. Driicken Sie die Taste PB CONT.
Die Seite mit den Ubungsfunktionen erscheint.

SFEED = MGHIEX] 7
| | 00+ 00100

CEEASET I/0 EEIMILOOF

S EsFEED: =1 .8
190107 _0001 ., wasw

2. Driicken Sie die Wiedergabetaste »-.
Die Wiedergabe beginnt.

w

Driicken Sie an der gewiinschten Stelle die Taste
MARK, um den Anfang des wiederholten Abschnitts
festzulegen.

4. Driicken Sie erneut MARK, um das Ende des wieder-
holten Abschnitts festzulegen.

Sobald beide Marken gesetzt sind, beginnt die Loop-
Wiedergabe.

Wenn Sie wihrend der Loop-Wiedergabe die Taste MENU
driicken, endet die Wiedergabe, die Marken bleiben aber
erhalten.

5. Um die Marken zu entfernen, driicken Sie die Taste
MARK.
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Den Recorder als Audiointerface nutzen

Sie kdnnen den Recorder mit einem Computer (Windows/
Mac) oder iOS-Gerét verbinden und ihn so als Audioin-
terface nutzen.

Vorbereitende Schritte

1. Verbinden Sie den Recorder mithilfe eines USB-Kabels
mit Ihrem Computer und schalten Sie den Recorder ein.

|
PC USB-Stecker
— (Typ Micro-B)
== USB

o Unter Windows kénnen Sie den ASIO-Treiber fiir die
DR-X-Serie benutzen. Diesen finden Sie auf unserer
Website (https://tascam.de/downloads/DR-05X).

e Bei einem Mac wird der Standardtreiber des Betriebs-
systems genutzt. Hier muss keinerlei Software installiert
werden.

e Wenn Sie iOS als Gerdtetyp ausgewdhlt haben, wird der
Recorder iiber Batterien versorgt.

o Fiir die Verbindung mit dem iOS-Gerdt benétigen Sie
einen Kameraadapter von Apple.

2. Waibhlen Sie AUDIO-INTF, und driicken Sie die Wieder-
gabetaste ».
Die Seite AUDIN-INTF erscheint.
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HUDOIO-IMTF |
FPCA Mas
RET. RATE f48k
WEREIHOEH fAusf

Iﬁ I
I
i ey — 1198

42 kHz

USE AUDIO IFF

Die Verbindung herstellen

1. Wabhlen Sie die Art des verbundenen Gerits.

HUDID-THTE
WERETHOEM HIT : [N
AET. RATE 48k
WERETHOEN fAusf

Auswahlméglichkeiten: PC/Hac (Voreinstellung), 105

o Wenn Sie PC/Mac wdhlen, wird der Recorder tiber den
Computer mit Strom versorgt.
e Wenn Sie iOS als Gerdtetyp ausgewdhlt haben, wird der
Recorder (iber Batterien versorgt.
2. Wabhlen Sie eine Abtastrate.

AUDOIO-THTE ]
WERBIMDEM MIT #PC/Mac
RET.RATE i
WERBIMDEN fHusf

Auswahlmoglichkeiten: 441k, 42k (Voreinstellung)
3. Wabhlen Sie Ausf hinter VEREINDEH.

ALUDIO-THTF ]
WERBIMDEM MIT #PC/Mac
AET. RATE +45k
WEREIHOEH

Sobald die Verbindung besteht, erscheint die unten
gezeigte Displayseite.

Abhéren

1. Driicken Sie die Taste MENU.
Das Men( erscheint.
2. Wahlen Sie, welche Signalquelle Sie héren.

HEH {ani]
MOMITOR  : (DU
MIK. STROM *AUS
TIEFEHFLT :AUS
EFFERT ' H

Auswahlmaglichkeiten

PC/Hac (Voreinstellung):
Sie horen das Wiedergabesignal vom PC oder Mac.

DIREKT:
Sie horen das Eingangssignal latenzfrei ab.

e Den Wiedergabepegel des anderen Gerdts knnen Sie
mit den Pegelanzeigen iiberpriifen.

o Das Signal wird nicht iiber den Lautsprecher ausge-
geben.

o Nutzen Sie einen Kopfhérer zum Abhéren.

Die Verbindung trennen

1. Driicken Sie die Taste MENU.
Das Menti erscheint.

2. Wihlen Sie Ausf hinter TREHHEH.

FERT |
MIK. STROM :ALS
TIEFEMFLT :AUS
EFFEKT : >
TREHMER

Sobald die Verbindung getrennt ist, erscheint wieder die
Hauptseite.



Fehlerbehebung

Sollten Sie bei der Benutzung dieses Recorders auf Schwie-
rigkeiten stof3en, probieren Sie bitte zunachst die folgenden
Lésungsvorschldge aus, bevor Sie ihn zur Reparatur
einliefern. Wenn Sie das Problem damit nicht beheben
konnten, wenden Sie sich bitte an lhren Fachhédndler oder
an einen Tascam-Servicepartner.

B Das Gerat lasst sich nicht einschalten.

« Stellen Sie sicher, dass die Batterien/Akkus richtig
eingelegt sind.

« Vergewissern Sie sich, dass der Schalter HOLD sich nicht in
der Stellung HOLD (Bedienfeldsperre) befindet.

B Der Recorder schaltet sich selbst aus.
Uberpriifen Sie die Einstellung der automatischen
Stromsparfunktion. Wahlen Sie,,Aus’, um das automa-
tische Abschalten zu verhindern. Siehe ,Die automatische
Stromsparfunktion konfigurieren” im Kapitel ,13 - Syste-
meinstellungen und Dateiinformationen” des Referenz-
handbuchs.

B Die microSD-Karte wird nicht erkannt.
Vergewissern Sie sich, dass die Karte ordnungsgemaf
eingelegt ist.

B Es wird kein Ton ausgegeben oder der
Lautsprecher bleibt stummlautspr.
Vergewissern Sie sich, dass der Ausgangspegel (die Laut-
starke) hoch genug eingestellt ist.
Stellen Sie sicher, dass der Lautsprecher eingeschaltet
ist. Uber den Lautsprecher ist auch dann nichts zu héren,
wenn Kopfhorer angeschlossen sind. Wahrend der
Aufnahme oder Aufnahmebereitschaft ist der Laut-
sprecher ebenfalls deaktiviert.

B Aufnehmen ist nicht moglich.

« Vergewissern Sie sich, dass Sie die Aufnahme wirklich
gestartet haben (das REC-Lédmpchen leuchtet stetig).
Wenn das REC-Lampchen blinkt, ist das Gerat in Aufnah-
mebereitschaft.

« Sehen Sie auf der Aufnahme-Seite nach, wie viel Aufnah-
mezeit noch zur Verfligung steht.

B Die Aufnahme ist sehr leise oder verzerrt.
Uberpriifen Sie die Einstellung des Aufnahmepegels.

B Der Recorder wird von einem iiber USB
verbundenen Computer nicht erkannt.

Vergewissern Sie sich, dass das Betriebssystem des

Computer mit dem Recorder kompatibel ist.

Der Computer kann den Recorder nur erkennen, wenn Sie

die USB-Verbindung lber das Menii hergestellt haben.

Vergewissern Sie sich, dass es sich bei dem USB-Kabel

nicht nur um ein Ladekabel handelt.

Stellen Sie sicher, dass sich kein USB-Hub zwischen

Recorder und Computer befindet.

B Im Betrieb als Audiointerface setzt der Ton aus
oder ist verrauscht.
Windows
« Leistungsoptionen
Wabhlen Sie,Furr optimale Leistung anpassen”.
* Energieoptionen
Wahlen Sie ,Hohe Leistung”.
* Nutzen Sie den ASIO-Treiber fiir die DR-X-Serie.
Diesen finden Sie auf unserer Website (https://tascam.de/
downloads/DR-05X).

B Es wurde versehentlich eine falsche Sprache
gewadhlt.
1. Schalten Sie den Recorder aus (Taste ¢»/I/HOME (M ).
2. Halten Sie die Taste MENU gedriickt und driicken Sie dann
zusétzlich die Taste ¢»/I/HOME (H).
Es erscheint der Dialog, in dem Sie die Sprache auswéahlen
konnen.

Technische Daten

Allgemein

B Aufnahmemedien
microSD-Karte (64 MB - 2 GB)
microSDHC-Karte (4-32 GB)
microSDXC-Karte (48—128 GB)

B Aufnahme- und Wiedergabeformate
WAV: 44,1 kHz, 48 kHz, 96 kHz, 16/24 Bit
MP3: 44,1 kHz, 48 kHz; 32/64/96/128/192/256/320 Kbit/s

B Anzahl der Audiospuren
2 Spuren (Stereo)

Eingdnge und Ausgdnge

B Mikrofon-/Lineeingang (mit Stromversorgung
fur Kleinmikrofone)
Anschlusstyp: 3,5-mm-Stereo-Miniklinkenbuchse

B Kopfhorer-/Lineausgang
Anschlusstyp: 3,5-mm-Stereo-Miniklinkenbuchse

B Eingebauter Lautsprecher
0,3W (mono)

Weitere Eingdange und Ausgidnge

B USB-Anschluss
Anschlusstyp: Micro-B-Buchse
Format: USB 2.0 High-Speed, Mass Storage Class
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Leistungsdaten Audio

B Frequenzbereich
20 Hz - 20 kHz, +0/-1 dB
(Mikrofon-/Line-Eingang bis Line-Ausgang, 44,1 kHz,
JEITA)
20 Hz - 22 kHz, +0/-1 dB
(Mikrofon-/Line-Eingang bis Line-Ausgang, 48 kHz,
JEITA)
20 Hz - 40 kHz, +0/-1.5 dB
(Mikrofon-/Line-Eingang bis Line-Ausgang, 96 kHz,
JEITA)

B Verzerrung (THD)

0,01 % oder weniger
(Mik-/Line-Eingang bis Lineausgang, 44,1/48/96 kHz,
JEITA¥)

B Fremdspannungsabstand
94 dB oder mehr
(Mik-/Line-Eingang bis Lineausgang, 44,1/48/96 kHz,
JEITA¥)

* Anmerkung zu JEITA: Entspricht JEITA-Standard CP-2150

Aufnahmezeit in Abhédngigkeit vom jewei-
ligen Aufnahmeformat (4-GB-Karte)

Dateiformat der Aufnahme Std:Min:Sek
WAV, 16 Bit (Stereo) 44,1 kHz 6:44:00
WAV, 24 Bit (Stereo) 96 kHz 2:04:00

MP3 (STEREO/MONO) 44,1 kHz oder 29:48:00
320 Kbit/s 48 kHz

» Die angegebenen Zeiten sind Naherungswerte. Sie
konnen je nach verwendeter Speicherkarte abweichen.
+ Die angegebenen Zeiten stehen nicht durchgangig
fuir eine Aufnahme zur Verfligung, sondern geben die
gesamte Aufnahmezeit auf der jeweiligen Karte an.
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Stromversorgung und sonstige Daten

B Stromversorgung
+ Zwei Alkaline-Batterien oder NiMH-Akkus (Typ AA)
« USB-Verbindung mit einem Computer
« Wechselstromadapter (Tascam PS-P520U, als
Zubehor erhltlich)

B Leistungsaufnahme
1,7 W (maximal)

B Ungefahre Betriebszeit mit Batterien/Akkus
(Dauerbetrieb)

Alkaline-Batterien (Evolta)

Betriebszeit

Format (ca.) Anmerkungen
Aufnahme WAV, 44,1 kHz, 17 % Stunden mit den eingebau-

16 Bit ten Mikrofonen
Wiedergabe WAV, 44,1 kHz, 16"2Stunden Lautsprecher

16 Bit eingeschaltet
NiMH-Akkus (Eneloop)

Betriebszeit

Format (ca.) Anmerkungen
Aufnahme WAV, 44,1 kHz, 14% Stunden mit den eingebau-

16 Bit ten Mikrofonen
Wiedergabe WAV, 44,1 kHz, 15 Stunden Lautsprecher

16 Bit eingeschaltet

Aufnahme: entsprechend JEITA-Aufnahmezeit
Wiedergabe: entsprechend JEITA-Musikwiedergabezeit

Die Batterielaufzeiten im Dauerbetrieb kénnen je nach
verwendetem Speichermedium abweichen.

B Abmessungen (B x H xT)
61 mm X 141 mm X 26 mm

B Gewicht
119 g (ohne Batterien/Akkus)
165 g (mit Batterien)

B Zulassiger Betriebstemperaturbereich
0-40°C

« Abbildungen kénnen teilweise vom tatséchlichen Erschei-
nungsbild des Produkts abweichen.

« Anderungen an Konstruktion und technischen Daten
vorbehalten.

* Detaillierte technische Daten siehe Referenzhandbuch.



Manualed

IMPORTANTI ISTRUZIONI DI SICUREZZA

IMPORTANTI NORME DI SICUREZZA

Questo prodotto & conforme con la
richiesta di direttive europee e gli altri
regolamenti della commissione.

C€

Leggere le seguenti istruzioni.
Conservare queste istruzioni.
Prestare attenzione agli avvertimenti.

Seguire tutte le istruzioni.

Non usare I'apparecchio vicino all'acqua.

Pulire solo con un panno asciutto.

Non bloccare le aperture per la ventilazione. Installare

secondo le istruzioni del costruttore.

8 Non installare I'apparecchio vicino a fonti di calore
come radiatori, regolatori di calore, stufe o altri appar-
ecchi che producono calore (inclusi gli amplificatori).

9 Non eliminare la spina polarizzata di sicurezza o la spina
di messa a terra. La spina polarizzata ha due lame, una
piti larga dell’altra. Una spina di messa a terra ha due
lame e una terza punta di messa terra. La lama larga o
la terza punta sono fornite per la vostra sicurezza. Se la
spina fornita non & adatta al tipo di presa, consultate un
elettricista per sostituire la presa obsoleta.

10 Non calpestare o strattonare il cordone di alimen-
tazione, in modo particolare vicino alla spina e alla
presa a cui e collegato I'apparecchio e dal punto in cui
esce dall'apparecchio.

11 Usare solamente attacchi/accessori specificati dal
costruttore.

12 Usare solo carrello, supporto,,

treppiede, mensola o tavola

NO UV hds wWwN =

specificata dal costruttore o ®
venduto insieme all’apparecchio.
Quando viene usato un carrello, A=

prestare attenzione quando si
sposta la combinazione carrello/apparato per evitare
cadute da sopra.

13 Scollegare questo apparato durante temporali o
quando non viene utilizzato per lunghi periodi di
tempo.

14 Rivolgersi solo a personale qualificato. La riparazione
e richiesta quando I'apparecchio e stato danneggiato
in qualunque modo, come nel caso che il cordone
dell'alimentazione o la spina siano stati danneggiati,
I'apparecchio sia stato esposto a pioggia o umidita, non
funzioni correttamente o sia stato lasciato cadere.

e Questo apparecchio porta corrente elettrica non
operativa dalla presa di rete mentre il suo interruttore
POWER o STANDBY/ON non & in posizione ON.

o La presa di rete ¢ utilizzata come dispositivo di sconnes-
sione e deve rimanere sempre operativo.

o Sideve usare cautela quando si usano gli auricolari o le
cuffie con il prodotto, perché un eccesso di pressione
sonora (volume) negli auricolari o nelle cuffie pud causare
la perdita dell’udito.

e Se si verificano problemi con questo prodotto, contattare
TEAC per un invio al servizio di assistenza. Non usare il
prodotto fino a quando non é stato riparato..

ATTENZIONE

Per evitare possibili danni all’'udito, non ascoltare a
volume elevato per lunghi periodi.

CAUTELA

¢ Non esporre questo apparecchio a gocciolamenti o schizzi.

¢ Non appoggiare alcun contenitore o vaso pieno d’acqua
sopra I'apparecchio.

Non installare questo apparecchio in spazi ristretti come
una libreria o ambienti simili.

Questo apparecchio dovrebbe essere collocato sufficien-
temente vicino alla presa AC in modo da poter facilmente
afferrare la spina del cordone di alimentazione in qualsiasi
momento.

Se il prodotto utilizza batterie (incluso un pacco batterie
o batterie installate), non dovrebbero essere esposte alla
luce solare, fuoco o calore eccessivo.

Cautela per i prodotti che utilizzano batterie al litio
sostituibili: vi € pericolo di esplosione se la batteria viene
sostituita con una di tipo scorretto. Sostituire solo con tipo
uguale o equivalente.

La batteria installata sottoposta a una pressione dell'aria
estremamente bassa pud provocare un'esplosione o la
fuoriuscita di liquidi o gas infiammabili.
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CAUTELA SULLE BATTERIE

Questo prodotto utilizza batterie. L'uso improprio delle
batterie pud causare perdita, rottura o altri problemi.
Attenersi sempre alle seguenti precauzioni quando si
utilizzano batterie.

o Non ricaricare batterie non ricaricabili. Le batterie
potrebbero rompersi o avere delle perdite, causando
incendi o lesioni.

Durante l'installazione di batterie, prestare attenzione alle
indicazioni di polarita (orientamento pit/meno (+/-)) e
installarle correttamente nel vano batterie come indicato.
Se si mettono al contrario potrebbe causare la rottura delle
batterie o perdita, causando incendi, lesioni o macchie
attorno.

Quando si conservano o si smaltiscono batterie, isolare i
loro terminali con nastro isolante o simile per impedire il
contatto con altre batterie o oggetti metallici.

Quando si gettano batterie usate, seguire le istruzioni
indicate per lo smaltimento delle batterie e le leggi locali
sullo smaltimento.

Non usare batterie diverse da quelle specificate. Non
mescolare e usare batterie vecchie e nuove o tipi diversi
di batterie. Le batterie potrebbero rompersi o avere delle
perdite, causando incendi, lesioni o macchie attorno.

Non trasportare o conservare le batterie insieme con
oggetti metallici di piccole dimensioni. Le batterie
potrebbero cortocircuitare, causando perdite, rotture o
altri problemi.

Non riscaldare o smontare le batterie. Non metterle nel
fuoco o nell'acqua. Le batterie potrebbero rompersi o
avere delle perdite, causando incendi, lesioni o macchie
attorno.

Se le batterie perdono acido, eliminare il liquido nel vano
della batteria prima di inserire batterie nuove. Se il liquido
entra in un occhio, potrebbe causare la perdita della

vista. Se il liquido dovesse entrare in un occhio, lavarlo
accuratamente con acqua pulita senza strofinare l'occhio
e poi consultare immediatamente un medico. Se il liquido
viene a contatto con il corpo di una persona o con i vestiti,
potrebbe causare lesioni cutanee o ustioni. Se questo
dovesse accadere, lavare con acqua pulita e consultare
immediatamente un medico.
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o L'unita deve essere spenta quando si installano e sostitui-
scono le batterie.

e Rimuovere le batterie se non si prevede di usare I'unita per
un lungo tempo. Le batterie potrebbero rompersi o avere
delle perdite, causando incendi, lesioni o macchie attorno.
Se le batterie perdono acido, eliminare i liquidi sul vano
batterie prima di inserire batterie nuove.

¢ Non smontare una batteria. L'acido all'interno della
batteria potrebbe danneggiare la pelle o gli indumenti.

Per gli utenti europei

Smaltimento di apparecchiature elettriche ed
elettroniche

(@) Tutte le apparecchiature elettriche ed elettroniche
devono essere smaltite separatamente dai rifiuti urbani
mediante impianti di raccolta specifici designati dal
governo o dalle autorita locali.

Lo smaltimento in modo corretto delle apparecchiature
elettriche ed elettroniche contribuisce a risparmiare
preziose risorse ed evitare potenziali effetti negativi
sulla salute umana e I'ambiente.

Lo smaltimento non corretto di apparecchiature pud
avere gravi conseguenze sull'ambiente e sulla salute
umana come risultato della presenza di sostanze
pericolose nelle apparecchiature elettriche ed elettro-
niche.

Il simbolo barrato della pattumiera

indica che le apparecchiature

elettriche ed elettroniche devono

essere raccolte e smaltite separata-

mente dai rifiuti domestici.

| sistemi di raccolta sono a disposi-

zione degli utenti finali. Per infor-

mazioni piu dettagliate sullo smaltimento delle vecchie
apparecchiature elettriche ed elettroniche, contattare

il comune, il servizio di smaltimento rifiuti o il negozio
dove é stato acquistato I'apparecchio.

(b

(c

e

=z

Smaltimento di batterie e/o accumulatori

(a) Irifiuti di batterie e/o accumulatori devono essere
smaltiti separatamente dai rifiuti urbani mediante
impianti di raccolta designati dalle autorita statali o
locali.

(b) Lo smaltimento corretto dei rifiuti di batterie e/o
accumulatori contribuisce a risparmiare preziose risorse
ed evitare potenziali effetti negativi sulla salute umana
e l'ambiente.

(c) Lo smaltimento improprio dei rifiuti di batterie e/o
accumulatori puo avere gravi conseguenze sull’am-
biente e sulla salute umana a causa della presenza di
sostanze pericolose in essi.

(d) Il simbolo RAEE, che mostra un bidone
sbarrato indica che le batterie e/o
accumulatori devono essere raccolti
e smaltiti separatamente dai rifiuti
domestici.

Se una batteria o accumulatore
contiene piti i valori specificati di
piombo (Pb), mercurio (Hg), e/o di cadmio (Cd) come
definito nella direttiva sulle batterie (2006/66/CE), i
simboli chimici di questi elementi saranno indicati sotto
il simbolo RAEE.

(e) Centri di raccolta sono disponibili per gli utenti finali. Per
informazioni piti dettagliate circa lo smaltimento dei
rifiuti di batterie e/o accumulatori, si prega di contattare
il comune, il servizio di smaltimento rifiuti o il negozio
dove sono stati acquistati.

Pb, Hg, Cd
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MANUALE DI RIFERIMENTO

Questo manuale di istruzioni spiega le funzioni principali di
questa unita. Si prega di consultare il Manuale di riferimento
per informazioni su tutte le funzioni dell’unita.

E inoltre possibile scaricare questo manuale di istruzioni

e il Manuale di riferimento dal sito TEAC Global (https://
teac-global.com/).

Articoli inclusi con questo prodotto

Questo prodotto include i seguenti articoli.

Fare attenzione quando si apre la confezione per evitare di
danneggiare gli articoli. Conservare i materiali di imballaggio
per il trasporto in futuro.

Si prega di contattare il negozio in cui € stata acquistata
questa unita se uno di questi articoli € mancante o e stato
danneggiato durante il trasporto.

¢ Non installare questa unita nei seguenti luoghi. In caso
contrario si potrebbe degradare la qualita del suono e/o
causare malfunzionamenti.
Luoghi con forti vibrazioni
In prossimita di finestre o altri luoghi esposti alla luce
diretta del sole

Nei pressi di caloriferi o in altri luoghi estremamente

caldi

Luoghi molto freddi

Luoghi con cattiva ventilazione o alta umidita

Luoghi molto polverosi

Luoghi esposti direttamente alla pioggia o ad altra

acqua

e Sel'unita é collocata nei pressi di un amplificatore di

potenza o altro dispositivo con un grande trasformatore,
potrebbe verificarsi ronzio. Se cio si verifica, aumentare la
distanza tra I'unita e l'altro dispositivo.

Questa unita pud causare irregolarita di colore su uno
schermo TV o rumore in una radio, se utilizzato nelle sue
vicinanze. In questo caso, spostare |'unita.

Questa unita pud produrre rumore se si utilizza un
telefono cellulare o altri dispositivi wireless nelle vicinanze
per effettuare chiamate o inviare o ricevere segnali. In
questo caso, aumentare la distanza tra I'unita e quei dispo-
sitivi o disattivarli.

Per una buona dissipazione del calore, non collocare nulla
sopra questa unita.

Non posizionare I'unita su di un amplificatore di potenza o
un altro dispositivo che genera calore.

Attenzione alla condensa

e Unita principale X1
o Batterie alcaline AA X2
e Manuale di istruzioni (questo documento) inclusa la
garanzia x1
o Guida alla registrazione di TASCAM ID ......covevermmeereurmneernnn X1

Precauzioni per il posizionamento e
I'uso

o Latemperatura dell'ambiente deve essere compresa tra 0
e40°C.

Se l'unita viene spostata da un ambiente freddo a uno caldo
o usata dopo un improvviso sbalzo di temperatura, vi & il
rischio di condensa; il vapore nell'aria potrebbe condensarsi
sul meccanismo interno, rendendo impossibile un corretto
funzionamento. Per prevenire questo, o se questo accade,
lasciare riposare I'unita per una o due ore alla nuova tempe-
ratura ambiente prima di usarla.
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Pulizia dell’unita

Nomi e funzioni delle parti

Usare un panno morbido e asciutto per pulire I'unita. Non
pulire con panni imbevuti di sostanze chimiche, solventi,
alcol o altri agenti chimici. Cid potrebbe danneggiare la
superficie o causare scolorimento.

Informazioni sulle card microSD

Un elenco di card SD che sono state confermate per I'uso
con questa unita puo essere trovato sul nostro sito web. Si
prega di accedere a una pagina prodotto di questo prodotto
dal sito TEAC Global (https://teac-global.com) per trovare
I'elenco o contattare il servizio di assistenza clienti TASCAM.

Uso del sito TEAC Global
E possibile scaricare gli aggiornamenti per questa unita dal
sito TEAC Global:
https://teac-global.com/

Nella sezione Download TASCAM, selezionare la lingua
desiderata per aprire la pagina Download per quella lingua.

Informazioni sul servizio di assistenza
clienti TASCAM

| prodotti TASCAM sono supportati e garantiti solo nel loro
paese/regione di acquisto.

Per ricevere assistenza dopo I'acquisto, nella pagina di
elenco dei distributori TASCAM del sito TEAC Global (https://
teac-global.com/), cercare I'azienda o il rappresentante
locale della regione in cui & stato acquistato il prodotto e
contattare l'organizzazione.

Quando si effettuano richieste di informazioni, sono richiesti
I'indirizzo (URL) del negozio o del negozio web in cui & stato
acquistato e la data di acquisto. Inoltre, potrebbe essere
necessaria la card di garanzia e la prova di acquisto.
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Pannello superiore

DR-05X

/| CEB RECORD

a0

iinay

LINEAR PCM RECORDER

(1) Microfono stereo incorporato
(@ Indicatore PEAK

Siillumina quando il volume di ingresso é troppo alto.

(3 Display
@ Pulsante ()/| (HOME)[ B ] button

Premere per interrompere, accendere/spegnere (/1) e

aprire la schermata HOME)
(5)Pulsante +

Piu/su
(8 Pulsante MENU

Aprw la schermata del menu

(7 Pulsante <4<t
Cerca indietro/a sinistra/cancella

(8 Pulsante PB CONT

Apre la schermata di controllo della riproduzione

(9)Pulsante-
Meno/giu
(0 Indicatore REC

Mostra lo stato della registrazione

() Pulsante RECORD [@ ]
Registrazione

(2 Pulsante QUICK
Apre il menu rapido

(3 Pulsante »>»
Cerca avanti/destra/conferma

(4 Pulsante P>
Riproduzione/conferma

(5 Pulsante MARK

Imposta/cancella i marcatori

Pannello frontale

—4——aon

(6 Attacco del cinturino

Pannello posteriore

AN

(7 Presa MIC/EXT IN
Presa microfono/ingresso esterno



Pannello laterale sinistro

Preparativi

a9 ©)
Presa () /LINE OUT

Presa uscita cuffie/linea

19 Interruttore HOLD
Imposta la funzione di blocco

Pannello laterale destro

uss  micros (B2

— ] Ry

. |

@0 @
0 Porta USB
Apertura card microSD

Pannello inferiore

090,
2089%
$8080%%
SR
(] 831858
e [i020
¢ [1o

@ @ @
@) Altoparlante mono
@3 Attacco filettato per treppiede (1/4 di pollice)
@9 Vano batterie

Installare le batterie

Mentre si preme il coperchio del vano batteria sul retro
dell'unita, farlo scorrere. Quindi, installare le batterie.

Le batterie alcaline incluse servono a verificare il funzio-
namento dell'unita e potrebbero non durare molto a
lungo.

SUGGERIMENTO
L'adattatore AC TASCAM PS-P520U puo essere utilizzato
anche con questa unita.

Inserimento e rimozione di card microSD
(vendute separatamente)

1. Aprire il coperchio dello slot microSD sul pannello
laterale destro e inserire una card microSD.

2. |Inserire la card microSD (venduta separatamente) nella
fessura come mostrato nell'illustrazione finché non
scatta in posizione.

Accensione dell’unita

1. Farscorrere lI'interruttore HOLD nella direzione
della freccia per sbloccarlo.

HoLD

—

%
SUGGERIMENTO

Facendolo scorrere verso HOLD, le operazioni con i
pulsanti possono essere disabilitate, prevenendo malfun-
zionamenti durante la registrazione.

2. Quando l'unita é spenta (in modalita standby),
tenere premuto il pulsante ¢»/| (HOME) [ ] fino a
quando la schermata di avvio TH5CAH DR-A5H viene
visualizzata sul display.

Schermata iniziale di avvio

La prima volta che si accende I'alimentazione dopo
l'acquisto, si apriranno schermate come quelle che
seguono.

Formattare le card

Premere il pulsante B> per eseguire.

/M Errore farmatt,

Formatta card

L'esecuzione della formattazione cancella tutti i dati
attualmente sulla card.

Questo messaggio non verra visualizzato per le card che
sono gia state formattate.
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Impostazione della lingua

Selezionare la lingua utilizzata per i menu e i messaggi.

- LAHGURGE -

Utilizzare i pulsanti + e - per selezionare la lingua e premere
il pulsante » per confermare.

DATA/TEMPO
Imposta la data e l'orario.
DHTRS TEMPD o
EEIE]~ @1 - a1
GG B8 68
o

Usare i pulsanti <t e »» per spostare il cursore, utilizzare
i pulsanti + e - per modificare la data e l'orario.
Premere il pulsante B per confermare.

SUGGERIMENTO

La lingua e le impostazioni di data/orario possono essere
modificate successivamente dal menu.
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Panoramica dello schermo

Quando l'unita e ferma o in riproduzione

SEEED = |HON|PX] ] g
O B 00500104

=)
o uuéui:a?}
F - dE
@_l1EIEI1I:I1_EII:IEI1.Lu&u [t@
E:IEEE1.-‘;BE1EI =

0 ow o

(1 Stato della velocita di riproduzione
(2 Stato della funzione mix di ingresso
(3)Stato degli effetti

(@ stato dell’altoparlante

(5 Carica residua della batteria/stato dell’alimen-
tazione

(6)Stato della riproduzione

(7 Posizione della riproduzioneMisuratori di
livello della riproduzione

(8 Nome del file in riproduzione

(@ Tempo trascorso

10 Tempo rimanente

(D Valore di picco (decibel)

(2 Area di riproduzione

(3 Numero del file di riproduzione / numero totale
di file

(9 Stato del volume di uscita

Durante la registrazione o in attesa di
registrazione

FIRHJAL | PWF | L F ] 7 |

[ FEC

00R00M2 =

®—L e z2n—(A0)
B =1 1aer—(1D)

D 190161_808] L uay i

(8)—liAY Zdbit 48K oo ®

(1 Stato di impostazione della modalita di livello
(2)Stato di alimentazione plug-in

(3 Stato del filtro basso

(@ Stato di impostazione del tono di uscita
(5)Stato della registrazione

(6 Misuratori del livello di registrazione
(7 Nome del file in registrazione

Formato di registrazione

(@ Tempo di registrazione trascorso

(0 Tempo di registrazione rimanente

(D Valore di picco (decibel)

(2 Stato del livello di registrazione



Uso del menu

Registrazione

Usare i pulsanti menu per modificare varie impostazioni,
tra cui la registrazione, la riproduzione e le impostazioni di
sistema e per eseguire varie funzioni.

1. Premere il pulsante MENU.
Si aprira la schermata HEHLI.

(=]

IWMP. RIPROOUZ.

2. Usareipulsanti + e — per selezionare la voce di
menu e premere il pulsante ».
Si aprira la schermata delle impostazioni.

CAH. REC

+STERED
DIMENZ. 26

322

3. Usarei pulsanti + e — per selezionare la voce di
impostazione e premere il pulsante .
Le impostazioni possono ora essere modificate e le
funzioni eseguite.

FORMATO IIIH'u' IhI:-|1‘
CAMFIONE :44. 1k
CAM. REC :STEREOD
DIMENZ. 26

el

4. Usareipulsanti + e — per cambiare I'impostazione.

o Premere il pulsante MENU pulsante per tornare alla
schermata precedente.

e Per tornare alla schermata principale, premere il
pulsante /I (HOME) [H].

1.

2.

Puntare il microfono incorporato verso il suono da
registrare.

Sorgente sonora

Premere il pulsante RECORD [ @] per entrare in
attesa di registrazione.

L'attesa di registrazione avra inizio, @ Il apparira sul
display e l'indicatore REC lampeggera.

-12dB

HAHUAL | PIME | LY | e e ]

LAl OOHOOMOOS
] EHEEn

—-B94e

Regolare il livello di registrazione.

Regolare l'orientamento del microfono incorporato e
la distanza dalla sorgente sonora cosi come il livello di
ingresso in modo che i misuratori del livello di registra-
zione rimangano vicino a -12 dB dal livello di ingresso
di picco.

Usare i pulsanti <¢<t e > per regolare il livello di
ingresso.

4.

Premere il pulsante RECORD [ @ ] per avviare la
registrazione.

La registrazione avra inizio, apparira sul display e
l'indicatore REC si accendera.

23

-
19618918061 4way
[l 2alit, 481

Premereil pulsante ¢»/I (HOME) [ M ] per inter-
rompere la registrazione.
La registrazione si ferma e M appare sul display.

Utilizzando il filtro low-cut

Il rumore dell’aria condizionata e altre sorgenti possono
essere ridotti durante la registrazione.

1.

In attesa di registrazione, premere il pulsante
QUICK.
Questo apre il menu rapido.

MOD. LIY.

Usare i pulsanti + e — per selezionare PAS. ALTO e
premere il pulsante » .

Si aprira la schermata di impostazione per il filtro
low-cut.

SFENTO

40Hz

Opzioni: SPENTO , 48Hz , 88Hz , 128Hz , 228Hz

Usare i pulsanti + e — per selezionare I'impostazione
e premere il pulsante > .

Questo cambia I'impostazione e torna alla schermata
del menu rapido.
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4.

Pulsante ¢»/| (HOME)[H]
La schermata principale verra riaperta.

R— o
&Il DO 00KD0:
 —1EHED
R507-30 SRR STECE 0 —EOdE
1981810801, nay.
WAY 24bhit 48k

Impostazione del limitatore

Cio puo aiutare a prevenire la distorsione del suono quando
vengono emessi forti rumori durante la registrazione.

1.

In attesa di registrazione, premere il pulsante
QUICK.
Questo apre il menu rapido.

Yoo, LIV.

Usare i pulsanti + e — per selezionare HOD. LIl e
premere il pulsante ».

Questo apre il menu della schermata di impostazione
della modalita del livello.

Y| HAHUALE

LIMITATORE

| RIOUZ. FICCO
= | AUTO

Opzioni: HAHUALE (predefinito), LINITATIRE , RIOUZ.
PICCO, AUTO

Usare i pulsanti + e — per selezionare 'impostazione

e premere il pulsante .

Questo cambia Iimpostazione e torna alla schermata
del menu rapido.
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4. Pulsante (/| (HOME)[H]
La schermata principale verra riaperta.

Riproduzione delle registrazioni

1. Selezionare un file e premere il pulsante » per
avviare la riproduzione.

Inizia la riproduzione e » appare sul display.

2. Regolare il volume.
Usare i pulsanti + e — per modificare il volume di
uscita.

3. Premereil pulsante ¢/I (HOME)[H] per inter-
rompere la riproduzione.

La riproduzione si interrompe e B 1l appare sul
display.

Ascolto con le cuffie

Collegare le cuffie alla presa ()/LINE OUT di questa unita.

Howo
(I

- |
[

Operazioni durante la riproduzione

Pausa di riproduzione

Premere il pulsante W

Ricerca in avanti

Tenere premuto il pulsante
>

Ricerca all'indietro

Tenere premuto il pulsante
e

Saltare all'inizio del file di
riproduzione

Premere il pulsante <4<t una
volta brevemente

Saltare all'inizio del file
prima di riprodurre il file

Premere il pulsante < due
volte brevemente

Saltare all'inizio del file

Premere il pulsante »»1 una

dopo aver riprodotto il file | volta brevemente

Tornare indietro nel

tempo impostato (opzioni:
SPENTO, 1 sec, 3 sec, 5 sec,
10 sec, 30 sec, 1 min, 5 min,
10 min)

Premere il pulsante »
durante la riproduzione

Premere il pulsante MARK

Aggiungere un marcatore R .
ggiung durante la riproduzione

Selezione dei file

1. Premereil pulsante MENU.
La schermata HEHL si aprira.

2. Usareipulsanti + e — per selezionare EROIWE e
premere il pulsante » .
La schermata BROWSE si aprira.

ELIE )

J180101_0001.

J 190101 _0002. way
J1301071_0003. wax




3. Usareipulsanti + e — per selezionare a file e premere

il pulsante »>»1.
La schermata principale verra riaperta.

SUGGERIMENTO

Premere il pulsante B> per avviare la riproduzione e
tornare alla schermata principale.

Cancellazione di file

1. Pereliminare un file, selezionarlo usando il pulsante
<4< o0 »»1 0 la schermata BROWSE.

2. Mentre la schermata principale & aperta quando

I'unita é ferma, premere il pulsante QUICK per aprire la

schermata del menu rapido.
SPE

0
[~ |DI¥IOI FILE
P..| SOVRASCIVI
-------- RIFR. DETTATURA

3. Utilizzare il pulsante + o - per selezionare ELIHIHAZ.

4. Premereil pulsante ® per aprire una schermata di
conferma per la cancellazione dei file.

ELIW. FILE
Q0007 _0000, waw
Sei zicuro?

o [ | s

Per eliminare il file, premere il pulsante »»1. Per
annullare la cancellazione, premere il pulsante <.

Modifica della velocita di riproduzione
1. Premereil pulsante PB CONT.
Il controllo della riproduzione si aprira.

SFEED = MGHIEX] 7
| | 00+ 00100

CEFASET I/0 GEIMILOOF

S ESFEED: =] .8
190100 _000T ., wasw

Usare i pulsanti + e — per cambiare la velocita di
riproduzione.

La velocita di riproduzione puo essere regolata in un
intervallo da 50% (0.5) a 200% (2.0).

Uso della riproduzione loop 1/0

Ut

ilizzare questa funzione per ripetere la riproduzione tra

due punti preimpostati (IN e OUT).

1.

Premere il pulsante PB CONT.
Il controllo di riproduzione si aprira.

o3 fim]

SPEED —|MOM | Fx

00H00K00=

GEERSET I/0 EERMILOOF
BN SFEED:=1.H
190101 _0001 . was

Premere il pulsante » per avviare la riproduzione.

Premere il pulsante MARK per impostare il punto IN
(iniziale).

Premere il pulsante MARK per impostare il punto
OUT (fine).

Quando il punto OUT e impostato, la riproduzione del
loop I/O iniziera.

SUGGERIMENTO

5.

Durante la riproduzione loop /0, premere il pulsante
MENU per terminare la riproduzione loop I/O mante-
nendo i punti IN e OUT impostati.

Premere il pulsante MARK per eliminare i puntiIN e
OUT.

Uso come interfaccia audio

Collegando questa unita a un computer (Windows/Mac) o
a un dispositivo iOS, & possibile utilizzarla come interfaccia
audio.

Preparativi

1. Utilizzare un cavo USB per collegare I'unita a un
computer e accendere l'unita.

(s mieoso Be
s
= PC Micro-B USB
=
= — USB

e Con Windows, puo essere usato un driver ASIO per la
serie DR-X. Controllare la pagina di questo prodotto sul
sito TASCAM (https://tascam.com/us/) per i dettagli.

e Con Mag, verra utilizzato il driver OS standard, quindi non
& necessario installare alcun software.

e Seil tipo di dispositivo connesso & 105, questa unita
funzionera a batterie.

o Per esempio, per collegare un dispositivo iOS, & neces-
sario un adattatore USB Lightning per fotocamera.

2. Usareipulsanti+e— perselezionare AUDIN I/F e
premere il pulsante .

La schermata AUDIN I/F siaprira.
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AUDIO I/F )

tPCAMac L. —
CAMFIONE  : 48k T e ey - 1148
COMMETTI fEzez. (T
USE AGDIG TFF
Connessione Monitoraggio

1. Selezionare il tipo di dispositivo connesso.

AUDIO ISF {mi]
COMMETTI A
CAMPIONE =48k
CONMETTI tEseg.

Opzioni: P /Hac (predefinito), 105

e Quando e selezionato PC/Hai, 'unita viene alimentata dal
del bus del computer.

e Seil tipo di dispositivo connesso & 105, questa unita
funzionera a batterie.

2. Impostare la frequenza di campionamento.

AUDIO I/F ]
COMMETTI A :PCAMac
CAMFIONE  :

COMMETTI

tEzez.

Opzioni: 4. 1k, #3k (predefinito)
3. SelezionareEzeqg. allavoce COHHETTI.

AUDIO ISF o)
COMMETTI A :PC/Mac
CAMFIONE @4k
COMMETTI

Quando 'unita si collega con il dispositivo esterno, lo
schermata USE AUDIO I/F siaprira.
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1. Premere il pulsante MENU.
La schermata HEHL si aprira.

2. Selezione del segnale monitorato

HEHL! {oma]
HMOMITOR  :[ADY AN}
ALIM. MIC  #SPEMTO
FPAZ.ALTO  #SPENTO
EFFETTO >

Opzioni
PC/Hac (predefinito): Monitora il suono della riprodu-
zione dal PC o dal Mac.
DIRETTO: Monitora il suono in ingresso senza latenza.

o | misuratori possono essere utilizzati per controllare il
suono in riproduzione del dispositivo esterno.

e |l suono non verra emesso dall'altoparlante.

o Usare le cuffie per ascoltare il suono.

Disconnessione

1. Premereil pulsante MENU.
La schermata HEH si aprira.

2. SelezionareEzeq. alla voce DISCONHECT.

HEHT |
ALIM.MIC  :SPENTO
PAS.ALTO  :SPENTO
EFFETTO
DISCOMMECT :

Il registratore si disconnette dal dispositivo esterno e si apre
la schermata principale.



Risoluzione dei problemi

Se si riscontrano problemi con il funzionamento di questa
unita, si prega di provare quanto segue prima di cercare una
riparazione. Se queste misure non risolvono il problema,
contattare il negozio in cui € stata acquistata questa unita o
il servizio di assistenza clienti TASCAM.

L'alimentazione non si accende.

o Verificare che le batterie siano installate correttamente.
o Verificare che non sia impostato l'interruttore HOLD.

L'unita si spegne automaticamente.

e Controllare I'impostazione della funzione di risparmio
energetico automatico. Impostarlo su “Off” per evitare che
I'unita si spenga automaticamente. Vedere “Impostazione
della funzione di risparmio energetico automatico”in“13 -
Impostazioni e informazioni” del Manuale di riferimento.

La card microSD non viene riconosciuta.

o Verificare che la card microSD sia inserita completamente.

Nessun suono viene emesso o il suono non viene
emesso dall’altoparlante.

o Verificare che il volume di uscita non sia stato abbassato
troppo.

o Verificare che I'impostazione degli altoparlanti sia attiva.
Anche se I'impostazione dei diffusori & attivata, il suono
non verra emesso dall’altoparlante quando sono collegate
le cuffie o quando I'unita sta registrando o in attesa di
registrazione.

La registrazione non é possibile.
o Verificare che l'indicatore REC sia acceso. Se I'indicatore
REC lampeggia, I'unita & in attesa di registrazione.

e Controllare il tempo di registrazione rimanente mostrato
nella schermata di registrazione.

Il suono registrato é silenzioso o distorto.

o Controllare I'impostazione del livello di ingresso.

L'unita non viene riconosciuta da un computer

collegato tramite un cavo USB.

e Verificare che il computer connesso utilizzi un sistema
operativo compatibile.

o La funzione USB utilizzata deve essere selezionata dal
menu per consentire a un computer di riconoscere questa
unita.

o Verificare che il cavo USB non sia progettato solo per la
ricarica.

o Verificare che la connessione non venga effettuata tramite
un hub USB.

Il suono salta o si verifica del rumore in modalita
interfaccia audio USB.
Per Windows
e Opzioni di prestazioni
Selezionare “Regola per le migliori prestazioni’.
e Opzioni di alimentazione
Selezionare “Prestazioni elevate”.
o Utilizzare un driver ASIO per la serie DR-X.
Controllare la pagina di questo prodotto sul sito TASCAM
(https://tascam.com/us/) per i dettagli.

E stata impostata erroneamente la lingua
sbagliata.

¢ Dopo aver premuto il pulsante ¢/1 (HOME) [H] per
spegnere |'unita, premere il pulsante /| (HOME) [H]
mentre si tiene premuto il pulsante MENU.
Apparira il menu di selezione della lingua, e si potra
selezionare la lingua.

Specifiche

Dati
Supporti di registrazione
card microSD (64 MB - 2 GB)
card microSDHC (4 GB - 32 GB)
card microSDXC (48GB - 128GB)
Formati di registrazione/riproduzione
WAV: 44.1/48/96 kHz, 16/24 bit
MP3: 44.1/48 kHz, 32/64/96/128/192/256/320 kbps
Numero di canali

2 canali (stereo)

Ingressi e uscite

Presa MIC/EXT IN (in grado di fornire
alimentazione plug-in)

Connettore: mini presa stereo da 1/8” (3,5 mm)
Presa ()/LINE OUT

Connettore: mini presa stereo da 1/8” (3,5 mm)
Altoparlante incorporato

0,3W (mono)

Dati di controllo ingresso/uscita
Porta USB

Connettore: tipo Micro-B
Formato: USB 2.0 HIGH SPEED mass storage class
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Prestazioni audio
Risposta in frequenza

20 Hz- 20 kHz +0/-1dB

(da MIC/EXT IN a LINE OUT, 44.1 kHz frequenza di campiona-
mento, JEITA)

20 Hz- 22 kHz +0/-1dB

(da MIC/EXT IN a LINE OUT, 48 kHz frequenza di campiona-
mento, JEITA)

20 Hz - 40 kHz +0/-1.5 dB

(da MIC/EXT IN a LINE OUT, 96 kHz frequenza di campiona-
mento, JEITA)

Distorsione Armonica Totale

0,01% o inferiore
(da MIC/EXT IN a LINE OUT, 44.1/48/96 kHz frequenza di
campionamento, JEITA¥)

Rapporto S/N

94 dB o piu
(da MIC/EXT IN a LINE OUT, 44.1/48/96 kHz frequenza di
campionamento, JEITA¥)

Nota) JEITA: conforme a JEITA CP-2150

Altre specifiche

Alimentazione

2 batterie AA (alcaline o NiMH)
Alimentazione bus USB da un computer

Alimentatore (TASCAM PS-P520U, venduto separata-
mente)

Consumo

1,7 W (massimo)
Tempo di funzionamento della batteria (funzio-
namento continuo)

¢ Con batterie alcaline (EVOLTA)

Tempo

. Nota
operativo

Formato

Con ingresso

Registra- |WAV, 44.1 kHz, 16| . microfono
. X Circa 17,5 ore X
zione bit stereo incor-
porato
. Usando
Riprodu- WAV, 44.1 kHz, 16| -. 5
X X Circa 16.5 ore |I'altoparlante
zione bit )
incorporato

Tempi di registrazione

Registrazione: tempo di registrazione JEITA
Riproduzione: tempo di riproduzione musicale JEITA

Formato file Capacita Y
(impostazione di registrazione) 4GB e Con batterie NiMH (eneloop)
WAV 16 bit (STEREO) 44.1 kHz 6:44:00 Tempo
Formato . Nota
WAV 24 bit (STEREO) 96 kHz 2:04:00 operativo
MP3 (STEREO/MONO) 44.1 kHz o Con ingresso
320 kbps 48 kHz 29:48:00 Registra- |WAV, 44.1 kHz, 16 Circa 14.5 ore microfono
zione bit i stereo incor-

¢ | tempi di registrazione riportati sono stime. Potrebbero porato

variare a seconda della card microSD/microSDHC/ ) Usando

microSDXC in uso. ZRilgr:zdu— \é\ftAv 44.1kHz 16 Circa15ore |l'altoparlante
o | tempi di registrazione mostrati sopra non sono tempi di incorporato

registrazione continua, ma piuttosto sono i tempi totali di
possibili per card microSD/microSDHC/microSDXC.
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Registrazione: tempo di registrazione JEITA
Riproduzione: tempo di riproduzione musicale JEITA

| tempi di funzionamento della batteria (durante il
funzionamento continuo) possono variare a seconda del
supporto utilizzato.

Dimensioni (L x A x P)
61x 141 x26 mm
Peso

119 g (batterie escluse)

165 g (batterie incluse)

Temperatura di esercizio
0°C-40°C
e Le illustrazioni in questo manuale potrebbero differire in
parte dal prodotto reale.

e Le specifiche e I'aspetto esterno possono essere modificati
senza preavviso per migliorare il prodotto.

e Le specifiche dettagliate sono disponibili nel manuale di
riferimento.



BAXHbIE MEPbI MPEAOCTOPOXHOCTU

— Ona CLWA

WHOOPMALIMA ANA NOJIb3OBATENA

[laHHoe 060pyaOBaHMe NPOLLO UCMbITAaHUA 1 NOATBEPAUNIO
COOTBETCTBYIE YCTAHOBNEHHBIM Npefenam Ana LMppoBbIX
ycrpoiicts Knacca B cornacHo Yactu 15 Mpasun OepepanbHoit
KOMICCUM MO CBA3U. DT Npeiesibl YCTaHOBMEHDI C Lieblo obecne-
YeHVA aAeKBaTHON 3aLyuTbl OT He6NAronpUATHOrO BO3AENCTBUA
Ha YCTaHOBKI B »KUNbIX NOMeLLeHUAX. [laHHOe 060pyaoBaHme
C03[aéT, NCMONb3yeT N MOXET N3MyyaTb PagnNoYacToTHYIO
SHEpruto, 1, €CTIN OHO He ByAeT YCTaHOBNIEHO 1 NCMONb30BaTbCA
B COOTBETCTBUM C MPUBEAEHHBIMY B HACTOALLIEM PYKOBOACTBE
VIHCTPYKLMAMI, OHO MOXET OKa3blBaTb HebnaronpuaTHoe
BO3/]elCTBME Ha PaAnOCBA3b. TeM He MeHee, He rapaHTupyeTca,
YTO B KOHKPETHOI KOHGUIypaLymn yCTaHOBKM Momexu 6yayT
oTcyTCTBOBaTh. ECN laHHOEe 060pyaoBaHye OKa3blBaeT Hebnaro-
NPUATHOE BO3AENCTBIE Ha NPUEM PaaMOCHTHana um TeneBu-
3MOHHOTO CUrHaNa, YTO MOXHO OMPEAENNTD NYTEM BKAKOUEHNA

11 BbIKJIOYEHUA 060PYA0BaHMS, NOIb30BATENIO PEKOMEHAYETCA
OTKOPPEKTNPOBaTb Takoe BAUAHNE, MPYHAB OfHY I HECKONbKO
113 NPUBELAEHHDIX HUXKe Mep:a. NOBEPHYTb 1N NepemMecTuTb
NPUEMHYIO aHTEHHY.b. YBeNMunTb paccTonHe Mexxay 0bopyno-
BaHVeM 1 NpUéMHIKOM.C. MoakmniounTb 060pyaoBaHIe K po3eTke
CETW, OT/INYHOIA OT CETU, K KOTOPOIA MOAKIIOUEH NpUeMHIK.d.
06paTNTbCA 33 MOMOLLbBIO K NPOAABLY UMM OMBITHOMY NHXeHepy
o PaAuo / TENeBU3VOHHON CBA3N.

BHUMAHUE

V13meHeHnsa unu moauduKaLmm, ABHO He yTBEPXKAEHHbIE
komnaxwueit TEAC CORPORATION Kak coOTBeTCTBYHOLUME, MOTYT
noBneyb 3a coboil NnLLEHNE NoNb30BaTeNA NPaB Ha IKCMITya-
TaLMio AaHHOrO YCTPONCTBA.

3anBneHne 0 COOTBETCTBUM NOCTABLYMNKA

Homep mogenu: DR-05X C

Toprosoe

HaumeHosaHune: TASCAM

OTBeTCTBEHHaA

CTOpOHa: TEAC AMERICA, INC.

Appec: 10410 Pioneer Blvd., Unit #1, Santa Fe Springs,

California 90670, U.S.A

TenedoH: 1-323-726-0303

YcTpoiicTBO COOTBETCTBYET pasaeny 15 Mpasun OenepanbHoii

Komucennm ceasm CLUA.

DyHKUMOHMPOBaHWe YCTPOCTBA OTBEYAET ABYM CefyIoLLnm

YCNoBUAM:

1) JlaHHOe yCTPOICTBO He AOMKHO Bbi3blBaTb NMOMEXW, 1

2) [laHHOe YCTPOIICTBO AOMKHO BbiAEPXMBaTb BCe
nonyyaemble MOMeXxw, B TOM YIC/IEe MOMeXH, CNOCobHble
BbI3BaTb HeNpaBubHOe GYHKLMOHNPOBaHNe.

BAXHbIE UHCTPYKLIM NO BE3OMACHOCTU

V13penve cooteTcTByeT TPE6GOBAHMAM
EBponecknx AUpeKTuB 1 Apyrnx
Mpaswun EBpokomuccum.

MpounTaiiTe faHHbIE UHCTPYKLMN.

CoxpaHaiiTe JaHHbIe UHCTPYKLIUN.

06paTtnTe BHMaHWe Ha BCe MpeaynpexaeHns.

BbinonHaiiTe Bce MHCTPYKLMN.

He ncnonb3yitte obopynosaHue B6NN3Y BOAbI.

Ounarite yCTPOWNCTBO TONbKO CYXOWN TKaHbIO.

He 3arnywaiite BEHTUNALMOHHbIE 0TBepCTUA. BbinonHaiiTe

YCTaHOBKY B COOTBETCTBUM C MHCTPYKLMAMM N3rOTOBUTENA.

8 He yctaHaBnuBaiite ycTpoicTBO BOAN3N NCTOYHNKOB
Tenna, Takux Kak pagmatopbl, oborpesareny, neun n
npyroe o6opyAoBaHue (B TOM Yncne yCunnuTenu), Kotopoe
Bblenset Tenno.

9 He npenebperaiite Mepamu 6e30NacHOCTY, TAKNMI Kak

CroNb30BaHe NONAPU30BAHHON NN 3a3eMNEHHOI

BUNKM. [onApu3oBaHHaA BUIKa AOMKHA UMETb [Ba LTHIPA,

OfVH 13 KOTOPbIX LWMpe Apyroro. Bunka 3asemnénHoro

TVNa UMeeT ABa LWTbIPA 1 TPETUI 3a3eMAAIoLWNIA WTUT.

LInpoKwii WTbIpb 1 TPETUIA LWTUGT NpeHa3HaYEHb!

ana 6esonacHocTu. Ecnv BuiKa, BXOAALLAA B KOMMAEKT

YCTPOIICTBA, HE MOAXOANT K Balleil po3eTKe, MPOKOHCYNbTH-

pyNTeCH C INEKTPUKOM O 3aMeHe yCTapeBLUeil PO3eTKN.

N o v~ WwN =

10 3awwuTuTe Kabenb NUTaHUA TaK, YTOObI Ha HETO HE MO/
HacTynuTb, NepefaBuUTb, B YaCTHOCTY, B MeCTax COeAHEHNA
C BUNIKamu, SNeKTPUYECKUMM PO3eTKamm 1 TOUKOIA BbIXofa
13 yCTPOWCTBA.

11 Vcnonb3yiiTe TONbKO coefvHeHNA / BCoOMoraTebHble
CPeACTBa, yKa3aHHble U3roToBuUTeNem.

12 Wcnonb3yiiTte TONbKO TENEXKY,
CTOIKY, LUTaTWB, KOHCOMb 1 CTONNK,

peKomeHAyeMble N3roToBuTenem °
NN BKNKOYEHHbIE B KOMMEKT

cTpoiicTBa. Koraa ncnonb3yetca
ycTp A Y v

TenexKa, cobniopaiite mepbl
NpefoCTOPOXHOCTY BO BPEMA NepeMeLLeHIA TeNexKn
YCTaHOBJEHHbIM Ha Hell YCTPOWNCTBOM 1 060pyi0BaHeM,
uT06bI M36€XaTb TPaBM B pe3y/bTaTe ONPOKUAbIBAHNA.

13 OTKntoyarite 060pyaoBaHe OT PO3ETKI BO BPeMSA rpo3bl
UMM KOTAa OHO A0JITOe BPeMsA He NCMONb3yeTcA.

14 CepBucHoe 06CNyK1BaHIe JOHKEH BbINONHATL KBaNUdu-
LIMPOBaHHbI cepBUCHBIN nepcoHan. CepaucHoe o6cy-
XNBaHMe TpebyeTcs, ecin YyCTPONCTBO BbINO KaK1M-TO
06pa3om NoBpeX/ieHo, Hanpumep, NPy NOBPeXAeHNM
NPOBOAa NUTaHWUA UNW BUNKI, NPOJIBE XUAKOCTU NN
nonagaHnm NoCTOPOHHNX 06HEKTOB, a TaKKe ecnn
YCTPOWCTBO NOMaso Noj AelicTBre A0XKAA UK BNaru, He
paboTaeT HOPMaNbHO UM CIN €r0 YPOHNAN.

YCTpOIAcTBO NOTPe6AeT HOMUHANbHOE NUTaHNe B Hepabouem
COCTOAHMM OT CETU NEPEMEHHOTO TOKa, KOTAia ero nepekto-
yatenb POWER unu STANDBY/ON HaxoanTcA He B NONoXeHun
OFF.

CeTeBas BUIKa MCMonb3yeTca B KaYeCTBe pa3mbliKaTtens,
KOTOpbIV AO/MKEH BCerfa oCcTaBaTbCA AOCTYMHbIM.

CnepyeT co6/t0AaTb OCTOPOXXHOCTL MPU NCMONBb30BAHUN
HayLUHWKOB C YCTPOMCTBOM, TaK KaK Ype3mMepHOe 3ByKOBOE
ZAasreHue (FPPOMKOCTb) B HayLLHNKaX MOXET BbI3BaTb MOTEPI
cnyxa.

Ecnuny Bac BO3HWKAM Npo6emMbl Npy UCNONb30BaHNN
[aHHOrO n3genus, obpatntech B komnanmio TEAC 3a
nomotublo. He ncnonb3yiite usaenuve Ao Tex nop, noka oHo He
6yAeT OTPEMOHTHPOBAHO.

NPEAYNPEXAEHUE

@ Bo n3bexaHue noBpeXAaeHnA cyxa, He ﬂOI‘lyCKaIZTe
LNTENBHOTO NPOCNYLWMBAHNA Ha 60nbLLOI FPOMKOCTN.
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BHMMAHUE

M36eraiiTe nonagaHua Kanenb 1 6PbI3r Ha yCTPONCTBO.

He pacnonaraiite 06beKTbl, HaNoHeHHbIe BOAON, Takne Kak
Ba3bl, Ha NOBEPXHOCTY YCTPOIACTBA.

He ycTaHaBnuBaiiTe ycTpOCTBO B OrPaHNYeHHOM
NPOCTPAHCTBE, Hanpumep, B WKady.

YCTPOIACTBO JOMKHO ObITh PACMONOKeHO AOCTATOUHO 6AN3KO
OT PO3€eTKI CETEBOTO NUTAHMSA, TaK UTOBbLI MOXKHO ObINIO NIErko
OTCOeAVNHUTD BUNKY LWHYPa NUTaHNA B Ntoboe Bpema.

Ecnn ¢ ycTpoiicTBom ncnonb3ytoTca 6atapen (BKntouas
6atapeiiHblii 6nok unu oTaenbHble 6atapen), Ux He cneayeT
nofiBepraTb BO3AECTBIIO CONHEUYHOrO CBETa, OrHA UK
NOBbILIEHHOTO Tenna.

MPEAOCTEPEXKEHUE nna uspenwii, B KOTOpbIX MCNONb3ytoTCA
CMeHHble INTHeBble BaTapeu: CyL|ecTBYeT ONacHOCTb B3pblBa,
ecnu 6aTapeto 3aMeHUTb Ha 6aTapeto HeMOAXOAALLEro TUna.
3ameHsiiTe TONbKO MAEHTUYHbBIMY GaTapeAmMM unn 6atapeamm
TOTO Xe Tuna.

YcTaHOBNEHHbIe 6aTapen, NoABEpKEHHbIE PaboTe B yCIOBUAX
Upe3BblyaiiHO HU3KOrO aTMOCHEPHOTO AaBNEHNA, MOTYT
CNPOBOLMPOBATH B3PbIB UMM YTEUKY OFHEONACHOI XUAKOCTH
Unu rasa.

MPEAYNPEXAEHWUE, KACAIOLEECA BATAPEN

B u3penun ncnonb3ytotca 6atapen. Mpw HenpasuibHOM
CMOMb30BaHMM GaTapeil BO3MOXHa yTeuKa, pasfiom Unm apyrie
npob6nembl. Mpu ucnonb3osaHuu 6aTapeit Bcera cobniopaiite
npyBefieHHbIe HUXE Mepbl NPeAOCTOPOXKHOCTH.

Hukorpa He 3apsxaiite Henepe3sapsxaemble 6atapeun. 310
MOeT NoBpeanTL 6aTapen 1 Bbi3BaTb YTEUKY, YTO MOXeT
NpUBECTY K NOXapy UNn TpaBme.

Bo BpemA ycTaHOBKM 6aTapeit cobniofaiTe ykasaHHyto nonap-
HOCTb (Nloc/MuHYC, @/ O), v ycTaHaBNMBaiiTe 6aTapen B
TOYHOM COOTBETCTBUM C yKa3aH/eM NOAAPHOCTM B OTCEKe Ans
6aTapeii. YCTaHOBKa C HeCob/I0AeHNEM NONAPHOCTN MOXKET
nospeanTb 6atapen UNN BbI3BaTb YTEUKY, YTO MOXET Bbl3BaTb
noxap, TPaBMy U1 NOBPeXAeHNe MOBEPXHOCTEN BOKPYT
6atapeit.

IMpu xpaHeHnn 1 yTunusauuu 6atapein, n3onupyiite ux
TePMMHaJTbl U30MIEHTON UMM aHaNOMMYHBIM CPEACTBOM, YTOObI
NpefoTBPaTUTb KOHTAKT C APYriMM GaTapeamm Unn MeTaniu-
UeckUMM 06 beKTamu.

Mpw BbIGpacbiBaHUM GaTapeit, cO6M0AAIATE MHCTPYKLAN MO
YTUNM3aLMK, yKa3aHHble Ha 6aTapesx, i MeCTHOe 3aKoHopa-
TeNbCTBO.
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* He ucnonb3yiite 6aTapeu, KPOME TeX, KOTOPble PEKOMEH-
AoBaHbl. He ncnonb3yiite BMecTe HOBbIe 1 CTapble 6aTapen
unu 6atapem pasHbix BUAOB. ITO MOXET NOBpeanTL GaTtapen
WU BbI3BaTb YTEUKY, UTO MOXET BbI3BaTb MOXap, TPaBMy Uiu
NoBpeXAeHe NOBEPXHOCTel BOKPYT baTapeil.

* He fepxuTe 1 He XpaHuTe 6aTapen BMECTe C METaIMYeCcKUMM
o6beKTamu. BO3MOXHO 3aMblkaHue 6aTapeif, YTo NpuBEAET K
yTeuKe, pasfnomy Unu Apyrum npobnemam.

* He HarpeBaliTe n He pa3bupaiite 6atapeu. He knagute
6aTtapeu B OroHb UK BoAy. ITO MOXeT NoBpeAnTb 6aTapen
WK BbI3BaTb YTEUKY, YTO MOXET BbI3BaTb MoOXap, TpaBmy Uiu
NOBPeXAEeHe NOBEPXHOCTEN BOKPYT baTapeil.

* Ecnu 3 6aTapeit BbITEKAeT XIAKOCTb, BbITPUTE XKNAKOCT
C Kopryca oTceka 6aTapeii nepep yCTaHOBKOI HOBbIX.
MonagaHue XULKoCTn 6aTapeii B rnasa MoXeT Bbi3BaTb
notepto 3peHua. Mpy nonagaHny XAKOCTW B rnasa
TWaTeNnbHO NPOMOTE rNla3a YMCTO BOAOMN, He TPUTe U HeMef -
NeHHo obpaTuTech K Bpauy. Mpun nonagaHmm XugKocTu Ha
TeNo UK ofex Ay BO3MOXHO NOBPEXAEHNE KOXM NN OXKOrH.
Ecnu 310 Npon3oLwno, cMoiiTe XMAKOCTb YNCTO BOAON N
HemeaneHHo 06paTuTech K Bpauy.

* Bo Bpems yCTaHOBKW Ui 3ameHbl 6aTapeii nuTaHne
YCTPOIACTBA AOMKHO ObITb OTKIIOUEHO.

* Ecnu Bbl He MNaHNpyeTe UCMOMb30BaTb YCTPOCTBO
AnuTenbHOe Bpems, 13BnekuTe 6atapen. B npotnsHom cnyyae
BO3MOHa yTeuka 6atapei, UTo MOXET BbI3BaTb Noxap,
TpaBMy UNN NOBPEXAEHE NOBEPXHOCTEl BOKPYr baTapei.
Ecnun 13 6aTapeii BbITeKaeT XUAKOCTb, BBITPUTE XKUAKOCTb C
oTceKa AnsA 6atapeii nepes yCTaHOBKON HOBbIX.

* He pasbupaiite 6atapeto. Kucnota BHyTpy 6atapen moxet
NOBPeANTb KOXY UMV OfieXaY.

B [Ina eBponenckux norpeburenen

YTunusaumsa asneKTpru4eckoro 1 3N1eKTPOHHOro
obopynoBaHua

(@) Bcé anekTpuyeckoe 1 aNeKTPOHHOE 060PYAOBaHME JOMKHO
YTUIN3MPOBATbCA OTAENbHO OT 6bITOBbIX 0TX0A0B nocpen-
CTBOM CreLjnanbHbIX Cy6 c6opa, Ha3HaueHHbIX NpaBu-
TeNbCTBOM WIN MECTHbIMW BNACTAMU.
MpaBuUnbHO yTUAN3NPYSA SNEKTPUYECKOE U INEKTPOHHOE
o6opynoBaHue, Bbl NOMOraeTe COXPaHNTb LieHHble pecypcbl
1 NpefoTBPaTUTL NOTEHLMANbHOE HeraTUBHOE BO3JeNCTBIe
Ha 3[J0pOBbe YenoBeka 1 OKpYXKatoLLyto cpegy.

S

(c) HenpasunbHas yTunusaumsa 060pyLoBaHNs MOXeET
OKa3bIBaTb Cepbe3HOe BO3AECTBME Ha OKpY»KatoLLylo cpeay
11 3[,0POBbeE I0AEl 113-3a OMACHbIX BELLECTB, KOTOpble
COZIEPXKMT SNIEKTPUYECKOE 1 SNIEKTPOHHOE 060PYAOBaHNE.
3HayoK ¢ n3obpaxeHnem nepeyepkHyToro

MYCOPHOTO KOHTeliHepa yKa3blBaeT Ha To, UTo
3MEKTPUYECKOE U SNEKTPOHHOE 060pyA0BaHMe

[IOMKHO COBMPATLCA 1 YTUAN3MPOBATLCA

0TAENBHO OT GbITOBOrO Mycopa.

Cuncrembl Bo3Bpata 1 c6opa AOCTYMHbI I
KOHeuHbIM noTpebutensm. bonee nogpobHyio nHdopmaumio
06 yTUNN3aLMN CTaporo NEKTPUYECKOTO U 3NEKTPOHHOTO
060py[0BaHNA MOXHO MOJYUUTb B FOPOACKON aAMUHICT-
pauuy, cnyx6e BbiBO3a OTXO[0B WM B MarasuHe, B KOTOPOM
Bbl Nprobpeny obopynosaHue.

s

z

YTunusauua 6atapen n/unu akkymynatopos

(a) Mcnonb3oBaHHble 6aTapen 1/unu akkyMmynATopbl AOMKHbI
YTUAN3MPOBATHLCA OTAENBbHO OT ObITOBbIX OTXOA0B NOCPea-
CTBOM CreluanbHbIx cnyx6 cbopa, Ha3HaueHHbIX NpaBu-
TeNbCTBOM UNN MECTHBIMI BAIACTAMN.

MpaBunbHO yTUNN3MPYA UCMONb30BaHHbIE 6aTapen 1n/unu
aKKyMynATopbl, Bbl MOMOraeTe COXPaHUTb LieHHble pecypcbl
1 NpefoTBPaTNTb MOTEHLMAIbHOE HeraTBHOEe BO3[eNCTBme
Ha 3[10pOBbe YeNoBeKa 1 OKpy»KaloLLyto cpefy.
HenpaBunbHas yTunn3auma ncnonb3oBaHHbIx 6atapeil n/
NI aKKYMYSIATOPOB MOXET OKa3blBaTb CEPbe3Hoe
BO3/1eNCTBME Ha OKPY»KaloLLYto CPefly 1 340pOBbe fioaei
113-32 ONACHbIX BELLECTB, KOTOPble COiepaT 6atapen n
AKKyMynaTopbl.

3HayoK ¢ 1306paxkeHneM nepeyepKkHyToro
MYCOPHOTO KOHTeliHepa yKa3biBaeT Ha To,
yTo 6aTapen 1/unu akKyMynAaTopbl AOMKHbI
cobmpaTbCaA 1 yTUAN3NPOBATbCA OTAENBHO OT
6bITOBOrO Mycopa.

Ecnn 6aTapes nnm akkymynatop coneput
ceuHua (Pb), pryvt (Hg) n/wnmn kapmua (Cd) 6onbuue, yem
onpegeneHo B inpektnee o 6atapesx (2006/66/EC), nog
3HAUKOM NepeyepKHYTOro MyCOPHOTo KOHTeNHepa yKasbl-
BaOTCA XMMUYeCKne cimBonbl cBuHUa (Pb), pTytn (Hg) n/
nnu Kagmua (Cd).

CucTembl BO3BpaTa v cbopa AOCTYMHbI KOHEUYHbIM MOTpe-
6utenam. bonee nogpo6Hyo nHGopmauio 06 yTunuzaynuu
1CNonb30oBaHHbIX 6aTapeit n/unn akKyMynaTopoB MOXHO
NoNyYnTb B FOPOACKOI aAMUHNCTPaLMK, Cyx6e BbIBO3a
OTXOZI0B VN B MarasuHe, B KOTOPOM Bbl UX Nprobpenu.

S

g

s

Pb, Hg, Cd

z



CopepxaHue Bctynnenme
Bety 65 Bnarogapum 3a npuo6petenue pekopgepa TASCAM DR-05X
PyKOBOACTBO MO KCMNyaTaLui 65 Linear PCM Recorder.
K TN 65 lMepep 3KkcnnyaTauveil yCTPoICTBa BHMATENbHO NpounTanTe
Mepbi NpeaocTOpOXKHOCTN NpY | nwucnonb 65 HacTosLee pyKOBOACTBO NOMb30BaTeNs, YTobbl NCMONb30BaTh

W3b6eraiite KoHAEHCALMN
OuncTka ycTponcTaa
O kapTtax microSD
Wcnonb3oBaHue web-caiita komnanuy TEAC

nsgenune npaBuiibHO N C MaKCManbHo 3¢¢eKTI/IBHOCTbIO

B TeueHne MHorux net. locne NpoyTeHNsA HaCToALLEro
PYyKOBOACTBA XpaHUTe ero B 6€30MacHOM MeCTe C BO3MOXHOCTbIO
NCNONb30BaHMA ero npu HeOﬁXOﬂMMOCTM.

Mepbl NpefoCTOPOXKHOCTH NpY
pasmeLleHn N NCNosib30BaHUN

Ycnyru KnueHTcKoli nop, TASCAM

HasBanua n dyHKUMM y3noB
BepxHas naHenb. PyKOBOHCTBO no 3KcnnyaTaymum
lMepepHaAn naHenb .

EMmA—— &7 B HacTosem PykoBoacTBe nonb3osaTens AAETCA npeactas-
TleBan 6oKoBas NaHEb 7 NeHne 06 OCHOBHBIX d)vyHKLWIﬂX ycTpoiicTBa. MHdopmaums 06o
Mpasan 6oKosas narens 7 Bcex GpyHKLNAX YCTPOViCTBA NPUBOANTCA B PykoBoacTBe no
F—— 7 3KCMIyaTaLmm yCTpoiicTaa.

MoaroTosKa k pa6ote 67 PyKkoBoaCTBO Nonb3oBatens 1 PyKOBOACTBO Mo SKCMyaTaLum
YcTaHoBka Gatapeii 67 MOXHO TaKke CKauaTb C caiita komnanum TEAC (https:/teac-
YcTaHOBKa KapTbl NamMATN 67 g|°ba|‘c°m/)‘

BknioueHne ycTpoiicTea

O630p pucnnen KomnnekT nusgennsa

Uc MeHIo

3anuce Huke npuBeféH NepeyeHb KOMMOHEHTOB, TPEJOCTABIAEMbIX B
Vcnonb3oBaHue GuibTpa BbICOKNX YaCTOT... KOMMJIeKTe C yCTPOICTBOM.

Hactpoiika numuTepa BcKkpblBas ynakoBKy, cO6/t0aliTe OCTOPOXKHOCTb, YTOBbI

BocnpoussepeHue sanuceit 136€XaTb MOBPEXAEHNA KOMMOHEHTOB 13aenus. Bckpbias
Bbibop daitnos 7 YNaKoBKy, CO6/I0fialiTe OCTOPOXHOCTD, UTO6bI 36exaTb

/ aitnos 7 NOBPEXAEHNA KOMMNOHEHTOB n3aenua. CoxpaHsiiTe ynakoBKy Ha
V13meHeHve ckopocTi BocrpC n Cnyyaii Heo6XoAMMOCTY TPAHCMOPTUPOBKM B ByayLLeM.

Vicnonb3oBaHmne LMKNNYECKOTO BOCNPOW3BEIeHNA C TOUKaMI Havana n
KoHua I/0 71
Mcnonb3oBaHue B KayecTee ayano nHTepdeiica
lMoarotoBka k pabote
MogknioueHue.
MonuTtop
OtknioyeHne
Yerp AOK
XapakTepuctukmn
MapameTpbl
Bxopb! 1 BbIxOAbI

BxogHble/BbIXOAHbIE MapaMeTpbl Pa3bEMOB YMpPaBeHNA.......
3ByKOBbIE XapaKTePUCTUKN
[nuTenbHoCTb 3anuncn

Mpoune xapaKkTepucTuku

Ecnu Kakune-To KOMNOHEHTbI OTCYTCTBYHOT UIN 6bin nospexaeHbl
npu TPaHCNOPTNUPOBKE, CBAXKNTECb C NPOAABLOM U3LeNnA.

* Yctpoiicteo X1

* LWenouHble 6atapen Tuna AA X2

* PykoBOACTBO Nonb3oBatens (HacToALyee pyKOBOACTBO),
rapaHTWiAHbIA TanoH x1

* PykoBoacTso no pernctpauyumn TASCAM... X1

[nanasoH pabounx Temnepatyp yctpoictsa: 0-40 °C.

He yctaHaBnuBaiiTe yCTpOICTBO B CllefyIOLLNX MecTax
(B NPOTVBHOM Cly4ae BO3MOXKHO yXy/LIEHE KauyeCTBa 3BYKa
n/unu HenpaeubHOe GYHKLIMOHNPOBaHME):

~ CMOBbIWEHHbIMN YPOBHAMUN B|/|6pauv||/|

— BON3U OKOH N B APYyrnx Mectax nog npAmbimM BO37el-
CTBNEM COTHEYHbIX nyueﬁ

— B6nK3N oborpeBateneii 1 B APYrMx MecTax C oueHb
BbICOKOW TemnepaTtypoii

— NPV OYeHb HU3KOII TeMnepaType

— B MeCTax C NIOXON BEHTUAALMEN NN BbICOKO
BNAXKHOCTbIO

— B MecTaXx C NOBbILIEHHO 3aMbINEHHOCTbIO
— NoA NpAMbIM BO3[1eNCTBMEM JOXKAA U IPYrX 0CAAKOB

Mpy nomeLeHnn B6AN3M YCUNNTENA MOLLHOCTI WU APYTOro
obopyaoBaHus, cofiepxallero 60bLIoi TpaHcPopmaTop,
BO3MOXHO ryAeHwe. B Takom cilydyae yBenuubTe pacctosHme
MeXy yCTPONCTBOM 1 ApyrM 060pyLoBaHMEM.

Mpy ncnonb3oBaHNN Ha 6IM3KOM PaCCTOAHUM laHHOE
YCTPOWCTBO MOXKET BbI3BaTb LIBETOBbIE MOMEXM Ha 3KpaHe
TeneBM30pa U WyM paanonpueMHuKa. B stom cnyyae
pacnonoxuTe yCTporCTBO Aasblue OT TeNeBKU30pa 1nm
paavonpuemMHuKa.

YCTPOMCTBO MOXKET BOCMPOM3BOAMTD LLYM, ECIN Ha 6IN3KOM
PacCTOSAHMM UCMONb3YETCs MOBUIbHBINA TenedoH Unn apyrue
6ecnpoBoAHble YCTPOIICTBA [4N1A 3BOHKOB UNM NpUéma un
nepefjaun CUrHanos. B Takom ciyyae yBenuubTe pacctosHme
MexXy yCTPONCTBOM 1 ApyrM 060pyLOBaHNEM UK
BbIK/OUNTE 060pyaOBaHMeE.

[ina obecneyeHna Hanexallero TeNA00TBOAA HUYETO He
KnajuTe Ha yCTPONCTBO.

He pacnonaraiite ycTpoicTBO Ha ycunmTene MOLLHOCTY Un
Apyrom 060pyaoBaHNY, BblENAKLLEM TEMNo.
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N36eraitTe KOHAEHcaAL N

KoHaeHcaLma MOXeT BO3HUKHYTb NPY NepeMeLLeHInn yCTPorncTBa
113 X0MN0/ia B TennIo, Npy NCMoNb30BaHNN YCTPONCTBA B ObICTPO
HarpeTom NOMeLLeHNN UK B UHBIX CITy4anX Pe3Koro 3MeHeHus
TemnepaTypbl. YT06bI 3TOro M36eXaTb UM eCn yxKe MPON30LLIO
M3MeHeHe TemnepaTypbl, BbiiepXKuTe YCTPOIICTBO NPY HOBOA
TemnepaType NoMeLLeHA B TeYeHIe OHOrO WK [1BYX YacoB
nepep Tem, KaK ero 1Crnosb3oBaTb.

OuncTKa ycTpoicraa

[poTupaiiTe yCTPONCTBO CYXOI MArKOW TKaHbto. He npoTu-

paiiTe candeTkamu, NPONUTaHHBIMI XMMUYECKUMU OUNCTU-
TeNAMM, pacTBOPUTENEM, CNIMPTOM 1 APYTUMI XUMUYECKIMU
BeLLecTBamMu. TO MOXET BbI3BaTb NOBPeXeHNe unu obecuseyn-
BaHWe MOBEPXHOCTH.

O kapTtax microSD

MepeueHb SD KapT, KOTOpble rapaHTUPOBAHHO MOTYT UCMONb-
30BaTbCA C laHHbIM YCTPOICTBOM, NPUBELEH Ha CailTe Haluel
KomnaHuu. NepeiauTe, NoxanyincTa, Ha CTPaHULy AaHHOTO
n3nenua Ha caiite TEAC Global (https://teac-global.com), uTo6bl
CKauaTb nepeyeHb, N16o obpatutecs B Cny»xOy NOAREPKKM
komnanumn TASCAM.

Ucnonb3oBaHue web-caiiTa KomnaHum
TEAC

O6HOBNIEHNA ANA AAHHOTO YCTPOIICTBA AOCTYMNHbI Ha caiiTe TEAC
Global:

https://teac-global.com/

B pasgene 3arpysok Bbl6epuTe HYXXHBbIN A3bIK, UTO6bI OTKPbITH
CTpaHuLy 3arpy30K web-caiita Ha COOTBETCTBYIOLLEM A3bIKE.
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Ycnyrn KnueHTCcKon noaaepKKm
TASCAM

MNoppepxka nsgenuit TASCAM v npefocTaBneHve rapaHTuii
0CYLeCTBIACTCA TONbKO B CTPaHe / PeruoHe 1x npuobpeteHus.
[insa Toro, 4To6bl Nocne NPMOGPeTeHNs U3LENUA MONYYNTD
TEXHUYECKYIO MOALEePXKKY, HaianTe Ha caiite TEAC Global
(https://teac-global.com/) B cnnucke guctpubbiotepos TASCAM
MEeCTHYI0 KOMMaHWIo WU NPeACTaBUTENS, HAXOAALLYIOCA B TOM
pervoHe, rae 6bina npuobpeTeHa NpoayKLMs, U 06paTUTECh B 3TY
opraHu3aumio.

Mpu o6patyeHunn, ykasanue agpeca (unu URL agpeca) marasuHa
(vnn NHTepHeT mMarasuHa), rae 6bi1o NproBpeTeHo n3genue, a
TaKKe AaTbl COBEPLLUEHUA NOKYNKK, 06a3aTenbHo. Kpome Toro,
Takxe MOryT NOHaf0bMTbCA rapaHTUIHBINA TanoH 1 Yek, NoATBep-
KAQAIOLLMI COBEPLUEHNE NOKYMKM.

HasBaHus u GyHKUuuNK y3noB

BepxHaa naHenb

2

10

© ®

DR-05X

/1 CEE RECORD

77

S

iiee

T

LINEAR PCM RECORDER

BcTpoeHHbli crepeoMnKpodoH

Unpukatop PEAK [YPOBHA NNKOB]
3aropaeTcs, KOria ypOBeHb 3anncy Ype3aMepHO BbICOK.

® e

AOucnnen

Kuonka (/|/HOME ()
Vicnonb3yeTca ANnA 0CTaHOBKM, BKMIOUEHUA/OTKIOYEHNA
nutanna (O/1) n nepexopa B MasHbIi 3kpaH (HOME).

® e

KHonka +
MNntoc/BBEpPX

KHonka MENU [MEHIO]
OTKpbITb 3KpaH MeHio

C)

®

KHOMKa <<«
Mowuck Ha3ap/BneBo/oTMeHa

Knonka PB CONT [HACTPOKA BOCMPOU3BELEHUA]
OTKpbITUE 3KpaHa HAaCTPONKIM BOCNPOU3BEEHUA

Q

@



(9 KHONKa -
Munyc/BHI3

Wnpunkartop REC [3AMNUCD]
lMoka3biBaeT cocToAHMe 3anucu

i) KHonka RECORD @ [3ANUCb]
3anucb

KHonka QUICK
OTKpbIBaeT ObICTPOE MEHID

©

®

5

=
)

KHOMKa P>
Mownck Bnepea/BnpaBo/noaTBEPANTL

@

KHonka »
Bocnpou3seneHue/nonteepants

KHonka MARK [METKA]
MocTaBuUTb/CTEPETL METKM

&

MepenHan nanenb

(p—~——tuo

1 KpenneHune ans pemeLika

3agHAA naHeNnb

) Pasbém gkek MIC/EXT IN [MK/ BHELL BX]
Pa3bém MUKpodoHa / BHeLLHero Bxoaa

JleBas 60KOBas NaHenb NoaroToBKa K pa6bote

HoLD

(G-

YcTraHoBKa 6arTaperni

OTKpOIiTe KpbILLKY OTCeKa 6aTapeit Ha 3aAHeli naHenu
YCTPOWICTBA, HaflaBNB 1 CIBUHYB €& B CTOPOHY. 3aTeM yCTaHOBUTe

(&) 9 Gatapen.

@® Pasbém (YLINEOUT
Pa3bém HayLLHNKOB / NMHEHOro BbIX0Aa

19 Mepekniouatenb HOLD [BJIOKUPOBKA]
YcTaHoBKa GyHKLNM GNOKMPOBKM

MNpaBas 60koBas NaHenb

= %“"‘“B"”ﬁ“‘ [ nPvMEYAHME |

e @7 “ Mpunazaemeie wenoyHbie 6amapeu npedHA3HA"eHbI
0214 nposepku pabomocnoco6Hocmu ycmpolicmea u He
npocnyxam doneo.

@ @
COBET
20 USBnopt JlaHHoe ycmpolicmeo makxxe moxem pa6omams om
@ Cnot ans kapTbl microSD adanmepa numaHus TASCAM PS-P520U.
HwuxHAA naHenb YcTtaHOBKa KapTbl naMATU

OTKpoliTe cnoT AnA KapTbl microSD Ha npaBoi 60KkoBOW NaHenm n
BCTaBbTe COOTBETCTBYIOLLYIO KapTy.

2 @ @

@ MoHo guHaMMNK
23 BMHTOBOE OTBEPCTUE ANA YCTAHOBKM Ha WwTaTus (1/4 Arorima)
@) OTcek gna 6aTapen
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BknioueHune ycrpoiictea

1.

3.

CpBuHbTe nepekntoyatens HOLD [BJIOKUPOBKA] B
HanpaB/eHUN YKa3aHHO Ha PUCYHKe CTPeNKu, YToObl
pa3bnoknpoBaTb yCTPONCTBO.

lMepekntoyeHuem cnaiidepa 8 cmopoHy HOLD MoxHoO 80
8pems 3anucu 6710Kuposame KHonKku 0711 npedomepa-
weHuA cy4atHbIX MaHUNynayud.

HaxmuTe 1 yaepuaiite B Te4eHNE HECKONbKUX CEKYHA
kHonky ¢b/|/HOME) (H).

CTapToBbIii 3KpaH

Mpu nepBom BKAtOYEHUM nocne MOKYNKn Ha ancniee
NOABNAKTCA Cneaytowme SKpaHbl HacTpoekK.

B QopmaTmpoBaHue KapTbl
Haxmute B>, uTo6bl NOATBEPAUTD BbIMONHEHME.

& OWKEKS $o P MaTHR .

dopmMaTHp . KapTw

BHumaHue

Mocne nodmeepxodeHus hopmamuposaHus ece
umerouwjuecs Ha kKapme OdHHbie 6yOym cmépmel.

Imo coobuwieHue He noAeaAeMCA, ecaiu Kapma yxe omgop-
mamupoeaHa.
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B Hactpolika A3bika
Bbl6epuTe A3bIK 0TOOPAXKEHNA MEHIO N COOBLLEHUIA.

< LAHNGURGE =

B
|~ I

Bbi6epuTe A3bIK C MOMOLLBIO KHOMOK + 1 — 1 NOATBEPAUTE
Haxas P> .

B JIATA/BPEMA
YcTaHOBUTe AaTy 1 BPeMs.

A& Ta EPEMA fm)

[laTa 1 BpemaA yCTaHaBAMBAIOTCA C MOMOLLbIO NepemelLLeHIs
Kypcopa KHoMKamu <<t i1 BBl 11 3MeHeHNs 3HaueHuit
KHOMKamMu + 1 —.

Y1o6bl NOATBEPANTD AAHHbIE, HAXMUTE B>

Hacmpoliku A3biKd, damel U 8peMeHU MOXHO U3MeHUMb 8
MeHI0 no30Hee.

0630p gucnnen

® e

@ @

@ e

(6)- [EEEEE=IHIHIE] a6 0
1o 001 00M 0=
Bk L
C)_ 120107 _0007 . wasw —L®
E:IEIEEL-"'EIEIHEI =

Mocne octaHOBKM unu Bo Bpems

BOCNpov3BeAeHns
I @ ?

0 W

YcTaHOBNEeHHaA CKOPOCTb BOCNpoOu3BeAeHnsA

Yer {HbIN P cBe,

Cratyc adpdekra

CocToAHNe ANHaMUKa

WHpuKaTop 3apsaaa 6atapen / nutaHua
Cocr

BocnpousBsen
MecTto BocnpousBegeHuns

YpoBHU curHana BocnponsBefeHns
HaumeHoBaHune Bocnpoussogumoro daiina
UcTéKwee Bpema

OcraBlueecs Bpems

MNMukoBble 3HaueHus B geunbenax (ab)

O6nacTb ucnonb3yembix ¢paisioB Ana Bocnponsse-
AeHnA

Homep Bocnpounssoaumoro Tpeka/ obuiee uncno
TpeKos

YpoBeHb rPOMKOCTM BbIXOAHOIO CMTrHana



B Bo BpemsA 3anncy uiam B COCTOAHUN FOTOBHOCTN
K 3anucn

HANUAL | PIWF | LE || |

[T]|
14 FEC! 00100M2 F=

‘h_ H3H 23hT

Opn | e
-&0 o - dE T

@D 1261616081, uay

®—

Ay 2t 48k (] ]|

com o

YcTaHOBNEHHDI PeXNM YPOBHA 3anucn
Mopaya AONONAHNTENBHOTO NUTAHNA

@uAbTP BbICOKNX YacTOT

DyHKUNA 3BYKOBOrO CUrHaia CMHXPOHU3aLnn
(B WHaMKaTop BKAIOYEHHON 3anmncu

® WHpukaTop ypoBHeiil 3anncn

@ Wmsa daiina sanucn

®opmar 3anucu

MpoiineHHOe BpemMA 3anncn

®

®

10 OcTaBweecs Bpems 3anucn

i) MukoBble 3HaueHunsn B geynbenax (ab6)
()

CocTosiHME PerynupoBKM YpOBHs 3anuncu

Ucnonb3oBaHne MeHIO

3anucb

MeHIo 1cnonb3yeTcs AnA U3MEHEHNsA Pa3fNyHbIX NapameTpoB
3anncu, BOCNPOU3BEAEHMSA, CUCTEMHBIX HACTPOEK, a TaKxke Ans
BKJIIOYEHVIA U BbIKMIOUEHNA BCEBOIMOXHBIX GYHKLIWIA.
1. Haxmwute kHonky MENU.

OTKpoetca skpaH MEHH.

MEHH

HACTR. BOCOAP.
HACTR EX00 EblX
DESOP

2. KHonkamu + 1 — BbiGepuTe NyHKT MeHI0 1 Haxxmute B> .
MoABNTCA OKHO HAaCTPOEK.

HACTFORKA SAM. ]
HAY 1ERi &

3. KHonkamu + u - BbibepuTe pasen HacTPoeK u
HaXXmute B> .

3aTeM MOXHO M3MEHNTb HACTPOWKM 1 BKIKOUUTb ¢yHKU,VIVL

HACTPORKA 4. fisi]
BOPMAT HIIRY 16bi £
CIMANPERAT s 44 . 1k
THN PalAne i CTEFED
FPASMER P20 C 3eod

4. Wcnonb3yiiTe KHOMKY + 11 - ANA N3MEHEHNA 3HaYeHNA
HaCTPOKM.

o [lna eo3epama e npedblOywuli SKpaH HaXxmume KHONKy
MENU.

*  Ymo6bl 8epHYMbCA 8 271a8HbIL SKPAH, HAXMUMe
kHonky HOME.

1. HanpaBbTe BCTPOEHHbI MUKPOGOH B CTOPOHY 3anmcbiBa-
eMOro 3ByKa.

/IcTOYHMK 3ByKa

" BCTPOEHHbIif
MNUKPOGOH

2. [Ina nepeBofa B PeXUM rOTOBHOCTM K 3anuch HKMUTe
KHonKy RECORD @.
3anycTUTCA PEXWUM FOTOBHOCTY K 3anncy, Ha fncnnee
oTobpasATca KHonku ynpasneHus @ Il v 3amopraet
nHaukaTop 3anucn REC.

-12dB

ARHUAL |PWEILYIE] =]  fam]

LAl 00100 00=
161 EiEn

3. Hacrpoiite ypoBeHb 3anucu.
OTperynupyiiTe HanpasneHne MUKPO$OHa, paccTosHME 0
VCTOYHKA 3BYKa 11 BXO[JHOI YPOBEHb TaKM 06pa3om, Utobbl
YPOBeHb 3an1cK Ha Nike BapbypoBanca B 30He —12 ab. ina
HaCTPOIiKN BXOAHOTO YPOBHA BOCMONb3YNTECh KHOMKaMM
Ity >,

4. Haxmute kHonKy RECORD @, uTo6bl HauaTb 3anuchb.

3anycTiTcA 3anuch, Ha aucnnee oTobpasnTcs hd
3aroputca nHaukatop REC.
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00+001275
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|12@18] 6681

WAY Zdbit 48K

5. [ina octaHoBKM 3anucy Haxmute kHonky ()/|/HOME (H).

3anucb 0CTaHaBNNBAETCA, Ancnnei 0To6pa>KaeT u.

UAcnonb3oBaHue ¢I/IJ1pra BbICOKUX YacToT

LLlym KOHAWLMOHEPOB 1 APYTUX NCTOYHUKOB MOXHO CHU3UTD B
npotecce 3anucu.
1. [inAa 3T0ro B pexxume OXUAAHNA 3anNNCh HAXXMUTE KHOMKY
QUICK.
Otkpoetca bbicTpoe meHto.

2. Cnomouwbio KHOMOK + U — Bbibepute B, n Haxmute P> .

OTKpOETCA 3KpaH HaCTPOeK GribTPa BEPXHIAX YaCTOT.

BapmaHTbl: BEIKJL, 48Hz, 88Hz, 126Hz, 228Hz

3. CnomoLybio KHOMOK + 1 — BbIGepUTe HACTPONKY 1
Haxmute B> .
/13mMeHeHNA BCTYNatoT B CUNY, TPOVUCXOAMT BO3BPAT K
6bICTPOMY MEHI0.

4. Haxmure kHonky (/I/HOME (H).
MoABUTCA rNaBHbIN IKPaH.
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(]
100
18HBE
FslIEE A CTECE D — @ 9ag
| 198181 _G@E]

WAY 241t 481

—
00H00

BocnpounsBepeHue 3anucen

Hactpoika numutepa

C nomolLLbIo 3TON GYHKLIMM MOXHO NPeAoTBPaTUTb NCKaXKeHNA OT
BHe3aMHbIX FPOMKIX 3BYKOB BO BPeMsA 3anucu.
1. [insa 3T0ro B pexume 0XXuAaHUA 3anncu HaAXKMUTE KHOMKY
QUICK.
OTKpoeTca bbiCcTpoe MeHto.

2. Kxonkamu + n — Bbibepute PEE. YFOBHT n axmute B

OTKpOETCA IKPaH HaCTPOEK PEXMMA PErysIMPOBKM yPOBHSA
3anucn.

BapuanTbi: PYUHOH (no ymonuauio), JTHMHTEF,
NMOHHEHHUE MHE, ABTO

3. CnomoLLbIo KHOMOK + 1 — BbIGepuTe HAaCTPOIKY 1
Haxmute B,
Vi3meHeHwA BCTYNaloT B Ciy, NPONCXOAMT BO3BPAT K
6bICTPOMY MeHI0.

4. Haxmure kHonky ¢»/|/HOME (H).
oABUTCA rNaBHbIN IKPaH.

FJLC]ES fim]
00001005
L 1BHEE
Leii ™25 STE T - egag

1. Bbibepute daiin n HaxmuTe P> 51 BOCNPOU3BEAEHNS.
HauHéTca BocnpounsBeeHue, Ha gucriee otoGpasutca B> .

2. Hacrpoiite rpOMKOCTb.
[poMKOCTb perynmpyeTca KHonkamm + 1 —.

3. [Ina ocTaHOBKM BOCNpOU3BeAeHUs HaxmuTe kHonky (/1/
HOME (M ).

Bocnpown3BesieHrie 0CTaHOBUTCA, Ha AUCnee oTobpasnTca
> Il

B [MpocnywmBaHue ¢ HaylUHUKaMu
MopkntounTe HaywWHMKK K pasbémy SY/LINE OUT Ha ycTpolicTse.

HoLD
auiiim,

- |
I




H Onepauuu Bo Bpems BOCNpousseaeHmns

MpuocTaHoBKa BoCcnpows-

Haxmute kHonky .
BefleHns

HaxmuTe n ynepxusaiite

Mownck Bnepen Koniky 5

HaxmuTe 1 ynepxusarite

Mounck Hazap KoMKy et

Mepexop B Hauano Bocnpo-
13BOAMMOrO daitna

HaxmuTe KpaTKOBpeMeHHO
KHOMKy <4< ogunH pa3

Mepexop B Hayano npegpl-
nyuwero paina

HaxxmuTe aBaxabl KpaTkoBpe-
MEHHO KHOMKy <<

Mepexon B Hauano cnegy-
foero darina

HaxmuTe KpaTKoBpEMeHHO
KHOMKy PP ofunH pa3

Bo3Bpar Ha 3afjaHHOe BpemA
Ha3sap (BapwaHTbl: BbIKJI.,
1 cek, 3 cek, 5 cek, 10 cek,
30 ceK, 1 MUH, 5 MrH, 10 MUH)

Haxwmute B BO Bpems
BOCMPON3BefieHNS.

Haxwmute kHonky MARK Bo

[Jlo6aBneHue meTkun
Bpems BOCTPOV3BEeAEeHMA.
Bbi6op dpainos
1. Haxmute kHonky MENU.
OTKpoetca 3kpaH MEHH.
MEHH!

H&CTR. OPOMER.

2. Cnomouwbio KHOMOK + U — Bbibepute OEZOF u HaxmuTe
> .

OTKpoeTca 0KHO 0630pa.

= msIc )

J1 1801071 _0001

190101 _0002. waw
2190101 _0003. way

3. Cnomolwblo KHOMOK + 1 — Bbl6epuTe paitn n Haxmute B,
MoABUTCA rNaBHbIN IKPaH.

Haxxmume kHonky ®>, ymo6bl Ha4ame ocnpouseedeHue u

8ePHYMbCA 8 2/1a8HbIL SKPAH.

YpaneHue ¢paiinos

1. Dnsa yaanenus daiina, BbibepuTe ero ¢ NoMoLLbo KHOMOK
<t > unu sKkpana O630P.

2. B cOCTOAHUM OCTaHOBKYM Npu oTo6paxeHnn MmasHoro
3KpaHa HaxxmuTe KHonKy QUICK, 4To6bl OTKpbITb
6bICTPOE MEHIO.

3. Cnomoubio KHOMOK + 1 — BbibepuTe YIANUTD.

4. Tlocne HaxaTus 7 NOABNSAETCA OKHO NOATBEPXKAEHMNSA
yAaneHua danna.

STy YARINTE $aFn
0001071 _0000. waxw
ELl WESDEHLIT

HET [T & @

Haxmute kHonky P¥1, ytobbl yaanutb daiin. Haxmute
KHOMKy <4< 1517 OTMeHbI npoLecca.

N3meHeHne CKOpPOCTN BOCnpou3sBegeHna

1. Haxmwure kHonky PB CONT.

OTKpOeTCs JKpaH HAaCTPOIKN BOCMPON3BEAEHNS.

[ SPEED — | FMOH| Fxt| LR
| | 00100+00=
CEEBRSET I/0 EEREILOOF
BN SFEED: = 1.H

190101 _0001 . was

2. KHOMKamu + 1 — U3MeHNTE BENNYNHY CKOPOCTU BOCMPO-

n3sepeHuns.

CKOpOCTb BOCMIPOW3BEAEHA MOXET BapbUpoBaTbCs oT 50%
(6.5) po 200% (2.1).

Wcnonb3oBaHue LUKNNYECKOro BOCNpouns-
BeleHUsA C TOYKaMu Hayana v KoHua I/0

[aHHaa GyHKLMA No3BONAET NOBTOPATb BOCNpOU3BEaeHne
0Tpe3Ka 3anncy Mexpy ABYX YCTaHOBNEHHbIX Touek Hauana/IN u
KoHLa/OUT.
1. Haxmwute kHonkKy PB CONT.

OTKpoeTca JKpaH HaCTPOIKM BOCNPOU3BeeHUA.

SEEED =~ MOAIEZ] 7
| | 00+ 00100

CEEASET I/0 EEIMILOOF
BE=FEED: =] . A
190107 _0001 ., wasw

2. Haxmute KHOMKY P>, uT06bl HayaTb BocCnpousseaeHue.

3. Haxmute kHonKy MARK, 4T06bl yCTaHOBUTb TOUKY Hayana
IN.

4. Haxmute KHonKy MARK, 4To6bl yCTaHOBUTb YCTaHOBUTb

TOUKY KoHua OUT.

Kak Tonbko YyCTaHaBNNBaEeTCA TOYKa KOHLa, 3anyCcKaeTca
unknnyeckoe BocrnponssegeHune.

[ina ocmaHoeKu YuKknu4ecko2o 60cnpoussedeHus
C COXpaHeHUeM moy4eK Ha4yaa u KOHUd, Haxxmume
KHonkKy MENU.

5. Haxmute KHONKY MARK, uTo6bl yaanutb Toukn Hayana

1 KOHUa.
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Ucnonb3oBaHune B KauecTBe ayauno
nHtepdeiica

Mopakntoums ycTpoincTBo K komnblotepy (Windows/Mac) nuéo
i0S yCTPOCTBY, MOXHO NCMONb30BaTh €ro B KayecTse ayano
nHTepderica.

MoproToBKa K pa6oTte

1.

72

MoakniounTe YCTPOICTBO K KOMMNbIOTEpY C nomoLybio USB
Kabena v BKNUUTE ero.

v meosoin
] |
I |
r
K Micro-B USB
=
=l USB

Mpu ucnonb308aHuU KOMNbIOMepPAd ¢ ONePAYUOHHOU
cucmemotui Windows mox<Ho ucnonezosams ASIO
Opatisep 0nsa ycmpolicme cepuu DR-X.

IModpo6Hee cm. cmpaHuuy uzdenus Ha calime
komnaHuu TASCAM (https://tascam.com/us/).

Ecnu nooknoyaemoe ycmpolicmeo umeem mun iOS,
pekopdep 6ydoem pabomams om 6amaped.

Mpu nodkntoyeHuu pekopoepa k Mac ucnonssyemca
cmaHdapmHelli Opalisep onepayuoHHoU cucmemol U
ycmaHoeka donosiHumesnoHozo 10 He mpe6yemcs.

C nomoLyblo KHOMOK + 1 — Bblbepute VI HHTEFPE n
HaXXmute B> .

Otkpoetca skpaH AYI.HHTEPE.
TASCAM DR-05X - Pykosodcmeo nonb3osamerns

A ). MHTERD L]
PCA Mac
CIMNNPEAT 4k
Mo ARAWUMTESA & BRIN

MoaknioueHne

1. Bbi6epuTe TUN NOJKNIOYAEMOTO YCTPOICTBA.

A% HHTEFH
NOAKIKY, K
CIMMNFENT
Mo AKARAMTECA = Brin

BapuaHTbl: PL/Hac (HacTpoiiki no ymonyawuio), 105

® Bpexume nookmoveHus KPL/Haz ycmpoticmeo
pabomaem Ha wuHe NUMAHUsA KOMNbloMepa.

o Ecnu nodknouaemoe ycmpoticmeo umeem mun 105,

pekopdep 6ydem pabomams om 6amapeti.

2. Hacrpoiite yacToTy AUCKpeTU3aLuu.

A J. MHTERE [
NOAKIKY, K tPCAHac
CIMMNFENT

MoAKARWHMTECA SEein

BapuanTtbl: 441k, 42k (HacTpoliku no ymonyanuio)
3. Bbibepure BErir B nyHkte IO KJIHNUUTECH.

A% J. MHTER® [T
NOAKIRY, K TP M
CIMMNFERT 143k
Mo AKAKYMTECA 2

Tpy NoAKIoUeHNN K BHELIHeMY YCTPONCTBY Ha Ancnnee
oTobpaxaertca kpaH USE AUDIN IfF.

48 kH=z
USE AUDID IFF
MoHuTtop
1. Haxmwute kHonky MENU.
OTkpoetca akpaH MEHH.
2. Bbi6op curHana Ans BbIBOAA Ha MOHUTOP
MEHH {in]
MOHWTOR. [T
MATAH. MWK 2 EbIK.
BE =
SHPERT : P

Bo3MOXHble BapuaHTbI:

PC/Hae (HacTpoiikn Mo ymonuyaHmio):
Mpocnywrsaxmne curiana Bocnpomussegenua ¢ MK nan
Mac.

IPAMOH:
MpocnylwmBaHye BXO[HOTO cUrHana 6e3 3aaepKu.

® WHOUKamopsl yposHeli MOXHO UCnob308ams 01

omcriexxueaHus cueHana socnpousseBeHun 8HewHezo

ycmpoliicmea.
® 38yk He 6ydem 8b1800UMbCA HA OUHAMUK.
e [lna npocnywusaHus 80cnosb3ylimece HAyWHUKAmMU.

OTKnoyeHne

1. Haxmwute kHonky MENU.

OTkpoetca akpaH MEHH.
2. Bbibepute BEII B nyHkTe O TKJIHUHTE.
HEHH |
MMTAH. MK §BBIKI.
DEY PEBIKN.
SPPERT H »
OTRNYMTE

Pekoppep pa3opBET coefiHEHNE C BHELIHIM YCTPONCTBOM U1
BEPHETCA B MMaBHbIN 3KPaH.



ycrpaHeHwe Henonagok

Ecnu ¢ ycTpoiicTBOM BO3HMKNN KaKie-nnbo npobnembi,
nonpo6yiTe NpeAnpUHATL HUKeCTeAyIoLWye Wark, npexnae
yem 0bpaLLaTbcA 3a NoMoLLbIo. ECnv 3T Mepbl He nomoryT
pelumnTb Npobnemy, obpaTuTech B MarasuH, rae Bbl nprobpeni
ycTpoiicTBO, Unun B Cnyx6y noaaepxkn komnaHun TASCAM.

B YcTpONCTBO He BK/OYaeTcA.
* Y6eaunTechb, uto 6aTapeu ycTaHOBNEHbI NPaBUIbHO

* Y6enunTechb, UTo He ycTaHOBNeHa bnoknposka HOLD.

H YcTpolicTBO CaMONpPOn3BOJIbHO BbIK/lOYaeTcA.

lpoBepbTe GyHKLMIO aBTOMATNYECKOTO SHeprocbepexeHuns.
YctaHoBuTe eé Ha «Bbikn» fnA npefoTBpalLeHns aBTomaTuye-

CKOro BblK/oYeHuns. Cm. <<HaCTp0I7IKa ¢yHKLLI/IVI aBTOMaTnyeckoro

SHeprocbepexeHna» B pasaene «13 — Hactpoiiku n nidop-
MaLua» PyKoBOACTBa N0 3KCnyaTaumuu.

B Kapta microSD He unTtaetca
Y6enuTtech, uto KapTa microSD BCTaBneHa NoNHOCTbIO

B OTCyTCTBYET BbIXOAHOU CUTHAN UK 3BYK He
BOCMPON3BOANTCH AUHAMNKOM.

* Yb6epntecnb, uTo TPOMKOCTb He C/TIMLIKOM HU3KasA.

* [lpoBepbTe, YTO AVHAMUK BKIOYEH B HaCTpOIZKaX. Naxe

npw BKIKOYEHHOM VHAMWKE, 3BYK He 6yp,eT BbIBOAUTbLCA Ha
OVNHAMUK, e/ NOAKITIYEHbI HAYLWWHWKK, a TaKXe B pexunme

3anucn 1 NOAroTOBKU K 3anunucun.

B 3anncb HeBO3MOXHa.

* [posepbte nHankatop REC. Ecnn nngukatop REC muraer,
YCTPOICTBO HAXOAUTCA B PEXMME FOTOBHOCTY K 3aiCH.

° Hpoaepre Ha gucnnee JOCTYMHOe OCTaBLleecA Bpema
3anucun.

B CurHan 3anucy cnabbiil NN NCKaXKEHHDIN.
MpoBepbTe ypoBeHb BXOAHOTO CUrHana.

B YcTpOWCTBO HE ONMO3HAETCA KOMMNbIOTEPOM NP

noakntoyeHnmn nocpepcteom USB kabens.

* Y6ennTtecb, YTO NOAKIIOYEHHDI KOMMbIOTEP UMEET NoAaep-

KNBaemMyto onepalioHHy0 CucTemy.

* Y1o6bl KOMMbIOTEP Hauan ONPeAeNATb YCTPONCTBO NpU

ncnonb3oBaHnn USB, COOTBETCTBYIOLLMIA PEXIM JOMKeH ObiTb

BbIOpaH B CMIUCKE MeHIo.

* Y6enunTechb, uto Kabenb USB He npesHa3HaueH NcKnioum-
TeNbHO ANA 3apAfa yCTPONCTB.

® YbeaunTech, YTO NOAK/OUEHNE BbINONHEHO He Yepe3 USB xab.

B B pexxume ayamo nHrepdeiica BOHMKalOT
npoBasbl 3By4YaHNsa UIn WyMm.
Ina Windows
* [lapameTpbl 6bICTPOAECTBUA
Bbibepute «Obecneuntb Hamnyuluee 6bICTpOAEICTBIEY.
* [lapameTpbl nuTaHUA
BbiGepuTte «High performance».
* Wcnonb3yiite ASIO fpaiiBep AnA ycTpoiicTs cepum DR-X.

MoapoGHee CM. CTpaHWLY N3AENUA Ha CaiiTe KOMMNaHUK
TASCAM (https://tascam.com/us/).

B CnyuvaiiHo 6bin1 BbIGpaH He TOT A3bIK.

Nocne HaxaTuA kHonkn (O/1/HOME ans BbiKioueHna
ycTpoiicTBa, HaxmuTe kKHonky ()/I/HOME, ynepxuBas B
HaXaToM cocToAHNUMU KHomKy MENU.

MoABMTCA MeHIo BbibOpa A3blKa, U Bbl CMOXKETe BblOpaTb A3bIK
CHoBa.

XapakTepuctuku

MapameTpbl

B YcTponcTBa XpaHeHus
Kapta microSD (64 Mb — 2 B)
Kapta microSDHC (4-32T6)
Kapta microSDXC (48—128 ')

B dopmatbl 3anucr/BocnponsBefeHmns
WAV: 44,1/48/96 Ky, 16/24 6ut
MP3: 44,1/48 kI, 32/64/96/128/192/256/320 k6uTt/c

B KonnuyecTtBo KaHanoBs
2 KaHana (ctepeo)

Bxopgbl 1 Bbixoabl

B Pa3zbém MIC/EXT IN (MoXKeT noaaBaTb NuTaHne
Ha nogkniouyaemoe o6opyaoBaHue)
Pa3bém: 3,5 MM CTepeo MUHN-IKEK

B Pazbém {Y/LINE OUT JIMHEMHDBIN BbIXOA]
Pa3bém: 3,5 MM CTepeo MUHN-[KeK

B BCTpOeHHbIit ANHaMUK
0,3 BT (MoHO)

BxoaHble/BbixogHble NapameTpbl
pa3bEémoB ynpasneHus

B USB nopt

Pasbém: Micro-B
®opmart: USB 2.0 BbICOKOCKOPOCTHOW mass storage class
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3ByKOBbIe XapaKTepuctukun

B HepaBHomepHocTb AYX
20 Iy — 20 kly +0/-1 gb
(MIC/EXT IN K LINE OUT, 44,1 kI, JEITA)
20 Iy — 22 kly +0/-1 pb
(MIC/EXT IN k LINE OUT, 48 kI, JEITA)
20 Ny — 40 kly +0/-1.5 pb
(MIC/EXT IN K LINE OUT, 96 kI, JEITA)

B Ko3¢pdurumeHT HeNMHEeNHbIX CKaXKeH i
0,01 % nnu meHee

(MIC/EXT IN K LINE OUT, yactoTa AucKpeTr3auum
44,1/48/96 klu, JEITA¥)

B OtHoweHune CurHan/Lliym
94 pb vnu Bblwe

(MIC/EXT IN K LINE OUT, yactoTa AucKpeTr3ayum
44,1/48/96 Kklu, JEITA¥)

Mpumeuanue: JEITA - cooTBeTcTBYeT cTaHaapTy JEITA CP-2150

Mpoune xapaKTepucTuKn

B MNutaHne
2 6atapen AA (wenouHble unm Ni-MH)
MuTaHue yepe3s USB ¢ komnbloTepa
CeteBoi 6nok nutaHua (TASCAM PS-P520U, npogaétca
OTZeNbHO)

B lMoTpebnsemas MOLWHOCTb
1,7 BT (MakcmanbHas)

B Bpems pa6otbl oT 6aTapel (HenpepbiBHaA paboTa)

Mpu paboTe oT WenouHbix 6atapein (EVOLTA)

AnutenbHOCTb 3anNucn

Oopmar Bpemsa pabotbi Mpumeyanme
3anucb WAV: Okono IMpwn ncnonb3oBaHnm
44,1/48/96 Iy, 17,5u4acoB  BCTPOEHHOTO CTEpeo
16/24 6ut MUKpOdOHa
Bocnpous- WAV: Oxono Vcnonb3oBaHue
BefieHne  44,1/48/96 kI, 16.54acoB  BCTPOEHHOrO
16/24 6ut MHAMUKa

Ucnonb3oBaHue 6atapen NiMH (eneloop)

® YKasaHHOe BbllUe BPems 3an1cu ABNAETCA NPUOAN3UTENbHBIM.

OHo MoXeT pasnnyatbca ana kapT microSD/microSDHC/
microSDXC pa3HbIx npon3soauTenei.

* YKasaHHoe Bblllie BpeMs 3anici He ABNAETCA HenpepbiBHbLIM
BPeMeHeM 3anucy, a ckopee 06LLMM BO3MOXKHbIM BpemMeHeM
3anucu Ana kapt microSD/microSDHC/microSDXC.

74  TASCAM DR-05X - Pykosodcmeo nosb3oeamens

. . Emkoctb Oopmar Bpems pabotbi Mpumeyanme
®opmar daiina (HacTpoika 3anucu)
4TB 3anucb WAV: Okono Mpu ncnonb3oBaHum
44,1/48/96 kly, 14.54acoB  BCTPOEHHOTO CTepeo
WAV 16 6ut (CTEPEO) 44,1 kly 6:44:00 16/24 6uT MUKpOGOHa
WAV 24 6uT (CTEPEO) 96 KIy 2:04:00 Bocnpous- WAV: Okono Mcnonb3oBaHue
BefeHne  44,1/48/96 klu, 15 yacos BCTPOEHHOTr0
MP3 (CTEPEO/MOHO) 44,1 Iy 20:48:00 16/24 6uT AMHaMMKa
320 K6UT/C 48 Iy o
3anuck: Bpema 3anucu cornacHo JEITA

BocnpounsseseHuie: Bpema BOCNPON3BEAEHINA My3blKiN COTlacHO
JEITA

NMPUMEYAHUE

Bpems paspada 6amapeli (npu HenpepelgHoli pabome)
MOXem 8apbupo8aMbCA 8 3a8UCUMOCMU OM UCNOJIb3Y-
emMo20 Hocumens.

B Pasmepbi (LI x B xT)

61 MM X 141 MM X 26 MM

B Bec

119 . (6e3 6aTapei)
165 . (Bkntoyas 6atapen)

B [lnanasoH pabounx Temnepatyp

0-40°C
N306paeHis B HACTOALLEM PYKOBOACTBE MOTYT YaCTUYHO
OTINYATLCA OT PaKTUYECKOTO U3AeUA.
TexHNYeCKIe XapaKTePUCTUKIN 1 BHELUHWIA BU MOTYT ObITb
V3MeHeHbl ANA yNyyLeHns 13aenna 6e3 npeasapuTeNbHOro
yBEAOMIIEHVA.
Moppo6Hble XxapakTepucTyKi NprBeAeHbl B PYKOBOACTBE Mo
JKCMAyaTaLum.
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—{ WARRANTY / {RiT &

< In the United States >

This warranty gives you specific legal rights and you
may also have other rights which vary from state to
state. This warranty is only valid within the country the
unit was originally purchased.

WHAT IS COVERED AND WHAT IS NOT

COVERED

Except as specified below, this warranty covers all

defects in materials and workmanship in this product.

The following are not covered by the warranty:

1. Damage to or deterioration of the external cabinet.

2. Damage resulting from accident, misuse, abuse or
neglect.

. Damage resulting from failure to perform basic daily
maintenance and/or calibration or otherwise
resulting from failure to follow instructions
contained in your owner’s manual.

. Damage occurring during shipment of the product.
(Claims must be presented to the carrier)

. Damage resulting from repair or attempted repair by
anyone other than TEAC or an authorized TASCAM
service station.

. Damage resulting from causes other than product

defects, including lack of technical skill, competence,

or experience of the user.

Damage to any unit which has been altered or on

which the serial number has been defaced, modified

or is missing.

WHO IS COVERED UNDER THE WARRANTY
This warranty may be enforced only by the original
purchaser. This warranty is not valid if the product was
purchased through an unauthorized dealer.

LENGTH OF WARRANTY

All parts except heads and disk drives are warranted for
one (1) year from the date of original purchase. Heads
and disk drives are warranted for ninety (90) days from
date of original purchase. Labor is warranted for ninety
(90) days from date of original purchase.

WHAT WE WILL PAY FOR

We will pay all labor and material expenses for items
covered by the warranty. Payment of shipping charges
is discussed in the next section of this warranty.

w

IS

[

o

N

HOW YOU CAN GET WARRANTY SERVICE
Your unit must be serviced by an authorized TASCAM
service station in the United States. (This warranty is
not enforceable outside the U.S.) If you are unable to
locate an authorized TASCAM service station in your
area, please contact us. We either will refer you to an
authorized service station or instruct you to return the
unit to the factory. Whenever warranty service is
required, you must present a copy of the original dated
sales receipt from an Authorized TASCAM Dealer.

You must pay any shipping charges if it is necessary to
ship the product to service. However, if the necessary
repairs are covered by the warranty, we will pay return
surface shipping charges to any destination within the
United States.

LIMITATION OF IMPLIED WARRANTIES
Any implied warranties, INCLUDING WARRANTIES OF
MERCHANTABILITY AND FITNESS FOR A PARTICULAR
PURPOSE, are limited in duration to the length of this
warranty.

EXCLUSION OF DAMAGES

TEAC liability for any defective product is limited to

repair or replacement of the product, at TEAC's option.

TEAC shall not be liable for:

1. Damages based upon inconvenience, loss of use of
the product, loss of time interrupted operation or
commercial loss; or

2. Any other damages, whether incidental,
consequential or otherwise.

Some states do not allow limitations on how long an

implied warranty lasts and/or do not allow the

exclusion or limitation of incidental or consequential
damages, so the above limitations and exclusions may
not apply to you.

To locate an Authorized Service Center in
Your Area
CALL 1-323-726-0303

< Europe >

This product is subject to the legal warranty
regulations of the country of purchase. In case of a
defect or a problem, please contact the dealer where
you bought the product.

Ce produit est sujet aux réglementations concernant la
garantie légale dans le pays d'achat. En cas de défaut
ou de probléme, veuillez contacter le revendeur chez
qui vous avez acheté le produit.

Las condiciones de garantia de este aparato estan
sujetas a las disposiciones legales sobre garantia del
pais en el que ha sido adquirido. En caso de garantia,
debe dirigirse al establecimiento donde adquirié el
aparato.

Dieses Gerét unterliegt den gesetzlichen Gewahrleis-
tungsbestimmungen des Landes, in dem es erworben
wurde. Bitte wenden Sie sich im Gewahrleistungsfall an
den Héndler, bei dem sie das Gerat erworben haben.
Questo apparecchio & conforme alle norme sulla
garanzia vigenti nel rispettivo Paese in cui esso & stato
acquistato. Si prega di rivolgersi al proprio
commerciante, presso il quale € stato acquistato
I'apparecchio, nel caso in cui si voglia richiedere una
prestazione in garanzia.
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< In other countries/areas >

This warranty gives you specific legal rights, and you
may also have other rights that vary by country, state

or province.

If you have a warranty claim or request, please contact
the dealer where you bought the product.
BRIEBEF T MERFENEENF, HER
R, MRESHIFHRE, ] sEEE M
Tl MFRBFHERRE, BEEMEARFROH
EEHTHR,

If you require repair services for your TASCAM
equipment, please contact the dealer where the
product was purchased from or the TASCAM Distributor
inyour country. A list of TASCAM Distributors can be
found on our website at: https://teac-global.com/ )
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